


VENDÉGVÁRÓ

HAZANK HIDEGPOLU

lenn
800 méter magas Bükk-

kösökkel borított karsztplatója, amely az utóbbi idő* 

ben szélsőséges időjárási események helyszíne volt. 

A fennsík bércei és tetői abból a kora-középső 

eocéntönkből származnak, amely a középső-késő mio

cén takarórétegek alól a késő szarmatában kezdett 

kihantolódni. A bércek és a közöttük húzódó, többsé

gükben víznyelőtöbör-soros völgyek elrendeződését a 

tengeri eredetű, miocénkorú üledékrétegekkel fedett 

hegység felszínén kialakult késő szarmata, kora pan

non vízhálózat völgyrendszere határozta meg.

Az 2008 október 30-ai 
pusztító orkán nyomai ma is láthatók 

BARTA ZSOLT felvétele
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A fennsíkot az Őr-kő strázsálja A Nagy-mezőt töbrök, ikertöbrök és víznyelők tagolják

A felhőtengerből szigetként emelkedik ki 
a Bükk és háttérben a Mátra hegyvonulata 

DR. KISS GÁBOR felvétele

A fennsík 
fölött 
kialakuló 
sávos köd 
a domborzat 
vonalát 
követi

Ködtavak 
a Nagy-mező 

töbreiben
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Az „Óriások asztala" húsz négyzetkilométe
res területén a nemzetipark-igazgatóság 
három tanösvénye segíti az élménysze
rű ismeretszerzést. Ezek bejárásakor ősszel 

és télen a légkör fizikai állapotváltozásainak 
különleges formáival is találkozhatunk.

VÍZNYELŐK, ZSOMBOLYOK, KARROK

A földtani, felszínalaktani, növénytani, állatta
ni és kultúrtörténeti érdekességeket egyaránt 
kínáló Jávorkúti tanösvény elsősorban a Bükk- 
fennsík telepített fenyveseit mutatja be. Már 
kiindulópontja mellett különlegesség várja a 
látogatót. A több mint 130 éves, bükkelegyes 
„Ősfenyvestől" délnyugatra, a Nagy-Kőris és 
a Kis-Csipkés között a fennsík egyik legszebb 
víznyelőtöbör-soros völgye húzódik. Ezt és tár
sait a fennsík fedett karsztjának vízhálózata 
örökítette át a bércek és tetők közötti mészkő
térszínre. Alakjuk - és számos esetben műkö
désük is - víznyelő eredetükről vagy víznyelő 
voltukról vall.

A fedőrétegek vékonyodása és szétszaka- 
dozása során kialakult, víznyelőtöbör-sorok- 
kal mélybe fejezett völgyek (lápák), valamint 
a közöttük emelkedő ördögszántásmezőket 
(karrókát), elaggott víznyelő töbröket („füg- 
gőtöbröket"), zsombolyokat vagy romosodó 
forrásbarlangokat hordozó bércek és tetők a 
karsztfennsík legjellemzőbb felszínformái.

A Kis-Csipkés és a Kerek-hegy között egy, a 
Bükk-fennsíki Mészkő Formációból álló sziklafal 
magasodik. Ez tulajdonképpen két nagyszer- 
kezeti egység, a földtani értelemben vett Észa
ki- és Déli-Bükk határvonala.

A közeli Bánkút térségében csúnya széltö- 
réses sávokat láthatunk. Ezek a 2008. október 
30-ai vihar nyomai. A pusztító szélvihar Bán
kút környezetétől északkeleti irányban, körül
belül 5,8 kilométer hosszban, 150-200 méte
res sávban mintegy 80-90 hektár területet 
érintett, és helyenként minden útjába eső fát 
kidöntött vagy kitört. Ebben az időben több 
úgynevezett szupercella is kialakult hazánk 
térségében, amelyek közül az egyikben a 
zivatarok, a jégesők és az óránkénti 90 kilo
méter körüli, vagy azt meghaladó szélviharok 
mellett feltehetően tornádó is létrejött, amely 
a viharkárokat fokozta. (Az idős állományban 
élesen kirajzolódik a forgószél útja)

TÖBRÖK, UVALAK

A Bánya-hegyi tanösvény a Kis-kőhát és a 
Zsérci-Nagy-dél közötti nyeregből indul ki, 
és egy víznyelőből kialakult aknabarlangot, a 
Kis-kőháti-zsombolyt, valamint a Nagy-mező 
fokozottan védett növényvilágát mutatja be.

A tető közeli zsombolyok a hegység leg
idősebb karsztalakulatai, valószínűleg késő 
pliocénkorú vagy öregebb víznyelő barlangok 
vízgyűjtő területüket és tölcsérüket vesztett 
maradványai. A tanösvény által érintett Kis- 
kőháti-zsomboly is ahhoz a bükki viszonylat
ban idősebb, tetőhöz közeli zsombolynemze
dékhez tartozik, amely néhány százezer éve 
víznyelőként működött.

A Bükk legnagyobb felszíni karsztformája 
a Nagy-mező poljéja (karsztvápája). Ez nem 
más, mint egy nagy területű, karsztosodó 
kőzetbe mélyülő karszttál, amelynek alját 
töbrök, ikertöbrök (uvalák), víznyelők tagol
ják. Mivel a vízzáró lejtőhordalékkal feltöltött 
töbröket az oldás főként csak szélesíti, a szom
szédos töbrök gyakran kettős-hármas, ritkán 
négyes ikertöbrökké, karszttálakká „olvad

nak" össze. A Nagy-mező sűrű töbörhálózatát 
a tetők felől lefutó völgyek egykori, többnyire 
időszakos vízfolyásai hozták létre.

RENDKÍVÜLI MÍNUSZOK

2009 januárjának elején expedíciós jellegű 
méréssorozat zajlott a hóval borított Bükk- 
fennsíkon az Amatőr Meteorológusok Egyesüle
tének szervezésében. A bükki töbrök mikro- 
klimatikus adottságait, nevezetesen a szélső
ségesen alacsony léghőmérsékletek kialakulá
sának körülményeit igyekeztek feltérképezni. 
A fennsík egyik töbrének alján 21 óra tájban 
-29,9 Celsius-fokot mértek. A digitális hőmérő 
által mért legalacsonyabb hőmérséklet -27,2 
Celsius-fok volt. Ez a mérés közben tapasztalt 
felmelegedést követően még kétszer süllyedt 
-25 Celsius-fok közelébe. Ez is azt bizonyítja, 
hogy a Bükk-fennsík valóban hazánk hideg
pólusa.

A magyarországi viszonylatban rendkívül 
alacsonynak számító léghőmérsékleti értékek 
létrejöttéhez nincs szükség sarkvidéki hideg 
levegőre. Ahhoz, hogy egy-egy töbörben rend
kívül hideg légtavak alakulhassanak ki, az 
kell, hogy a hideg és száraz légtömeg nyu
galomba jusson, szélcsendes, derült idő és 
hótakaró legyen.
A hőmérsékleti 
értékeket befolyá
solhatja a töbör fel
színalaktani hely
zete (nem mind
egy, hogy lápa 
alján, polje fene
kén vagy egy bérc 
oldalában helyez
kedik el), mélysé
ge és zártsága (nyí
lik-e az aljában 
zsomboly, víznye
lő, amelyből mele
gebb levegő áram
lik a töbörbe), vala
mint növényzete.

A töbrök mélyén 
bizonyos körülmé
nyek között akár a 
meleg nyári napokat követő derült éjszakákon 
is előfordulhat fagy. A nyári fagy lehetősége 
mellett egyéb különleges légköri események 
is megfigyelhetők bennük. A meleg nyári és 
őszi napokat követő esti és kora hajnali órák
ban például „ködtavak" és hajnali dér alakul 
ki a körülmények különleges összjátéka ese
tén. A Fekete-sár (Zsidó-rét) és a Nagy-mező 

Az ország legmagasab
ban nyíló barlangja, 
a Körös-barlang

karsztvápái és különösen az aljukba horpadó 
töbrök, töbörcsoportok a derült, szélcsendes 
éjszakák kisugárzása által lehűtött, nehéz, 
felszínhez közeli levegő csapdái, ahol a nyári 
hónapok hajnali óráiban fagyhat is.

NAPFÉNYBEN A KÖDTENGER FELETT
Az Olasz-kapui tanösvény kiindulópontja kul
túrtörténeti jelentőségű hely. A fennsíki kis
vasút építésekor, 1918-ban Thurzó Gáspár irá
nyításával olasz hadifoglyok itt vágtak átjárót 
a sziklagerincbe.

A tanösvény első állomása a Fekete-sár 
ember által kialakított hegyi rétje, amely gaz
dag karsztformakinccsel és magashegysége
ket idéző élővilággal fogadja a látogatót. Térsé
ge valamivel kisebb polje, mint a Nagy-mező. 
A töbörcsoport délnyugati végébe mélyül az 
egész hegység legnagyobb töbre, a Mohos-

töbör. A Tar-kő a „kövek vonulatának'' az
egyik legszebb karrfelszínnel és sziklagyeppel 
borított, fennsíkperemi bérce.

A Nagy-fennsík déli pereme a közvélekedés 
szerint a mészkő és agyagpala-homokkő talál
kozási zónájában húzódó törésvonal. A szikla
falsor minden bizonnyal a földtani szerkezet
hez és az eltérő minőségű kőzetek (mészkő 
agyagpala) érintkezési övezetéhez igazodva 
lepusztulással jött létre.

Itt a „kövek vonulatán" érzékelhető hogy 
a légkör különböző tulajdonságú légtömegek 
mozaikjából all. A Bükk tetejére kirándulva 
gyakran szembesülhetünk azzal, hogy ott 
honról még párás, ködös időben indulunk és 
800-900 méter tengerszint feletti magasságban 
már kristálytiszta levegő, kék égbolt' fogad 
bennünket. Ilyenkor a fennsík északi ész^k
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A jávorkúti ősfenyves

Tiszta időben a Látó-kőről a Magas-Tátra 
havas csúcsai is felsejlenek

Télen vadonat új arcát mutatja a táj A SZERZŐ felvételei

nyugati pereméről széttekintve a szmogos- 
párás légtömegek felett a csaknem 100 kilo
méter távolságban levő Magas-Tátra csipkés 
hegyvonulata is látható.

2007 decemberében például egy héten át 
vastag ködtakaró ült meg a Kárpát-meden
cében, de csak 500-600 méteres tengerszint 
feletti magasság alatt. Efölött ugyanis ragyogó 
napsütés volt. A magas légnyomású anticiklon 
asztalsimaságúra nyomta a ködtakaró tetejét, 
amely így a valamivel több mint 10 millió 
évvel ezelőtti, felső miocénkori tengert idézte.

A Tar-kőről lefelé indulva az Olasz-kapui 
tanösvény nyomvonalán, a Virágos-sár-hegy 
és a Kis-Virágos-hegy nyergében betekinthe
tünk a hegység egyik természetes állapotú 
erdőrészletébe, a több mint 130 éves, bükkele- 
gyes „Őserdőbe". A 24 hektár területű, mon- 

www.termeszetbuvar.hu

tán bükköst 1942-ben nyilvánították védetté, 
de már több mint száz éve nem művelik. 
A Káposztáskert-lápa - a Nagy-fennsík nyu
gati felének leghosszabb töbörsoros völgye 
- érintésével, a hajdani kisvasút nyomvona
lán visszasétálhatunk az Olasz-kapuig.

A Bükk sajátos karsztformái közé sorolha
tók a bércek oldalában, tetőközeiben elhe
lyezkedő - a völgyi víznyelőtöbör-soroktól 
független -, magányos függőtöbrök. Ezek 
minden bizonnyal a késő pliocénkorú víznye
lők utódai, és az akkori felszíni vízhálózat 
mélybe fejeződésének szintjét jelzik. A Nagy
fennsík legnagyobb, tetőhöz közeli „függőtöb- 
rei" közül az Istállós-kő és a Vörös-sár-hegy 
között, a Káposztáskert-lápa fölött levő Tányé- 
ros-töbör a leglátványosabb. Ez a sárga három
szög jelzésű turistaúton közelíthető meg.

Egy kis kitérővel a tanösvény még kialakí
tandó állomásán, a Kőrös-bérc oldalában a 
hegység idősebb forrásbarlang-nemzedéké- 
hez tartozó rombarlang tekinthető meg. E 
bércek oldalában a „függőtöbrökön" és tető
höz közeli zsombolyokon kívül barlangok is 
nyílnak. Közéjük tartozik a tíz méter hosszú, 
kétnyílású Fekete-sári-átjáró és az ország leg
magasabban (932 méter felett) nyíló barlangja, 
a Kőrös-barlang.

A karsztfennsíkkal való személyes ismerke
dést érdemes a felsőtárkányi Nyugati Kapu 
Oktató- és Látogatóközpont „Karszt és élővilá
ga" című kiállításával kezdeni.

BARÁZ CSABA 

oktatási szakreferens, 
Bükki Nemzeti Park Igazgatóság

2009/6. • TermészetBÚVÁR 5

http://www.termeszetbuvar.hu


SZABÓ ENDRE: A mutatványos (fiatal berki csiga)
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A lap fő támogatói: Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium, Nemzeti Civil Alapprogram, Nemzeti Kulturális Alap, 
Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal, EGIS Gyógyszergyár Nyrt., Richter Gedeon Nyrt., az szja 1 százalékával, adományaikkal, 

vásárlásaikkal segítő olvasók, TermészetBÚVÁR Alapítvány.

nka
Nemzeti Kulturális Alap

ó) NKTH ECUS
Richter GedeonNEMZETI CIVIL ALAPPROGRAM
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(Ősz végi gyomok; cikk és képösszeállítás).
KAÁN KÁROLY-verseny: ÚTRAVALÓ (Nyomok a hóban) • POSZTER (Citromsármány; 
kép és cikk) • VIRÁGKALENDÁRIUM (Ősz végi gyomok; cikk és képösszeállítás)
• Fertő-Hanság és Hortobágyi Nemzeti Park leporelló (beszerezhetők 
a TermészetBÚVÁR szerkesztőségében).
HERMÁN OTTÓ-verseny: ÚTRAVALÓ (Nyomok a hóban) • POSZTER (Citromsármány; 
kép és cikk) • VIRÁGKALENDÁRIUM (Ősz végi gyomok; cikk és képösszeállítás). 
TELEKI PÁL-verseny: VENDÉGVÁRÓ (Hazánk hidegpólusa - A Bükk-fennsík) • 
VILÁGJÁRÓ (Norvégiától Kamcsatkáig - A Föld hőmérői, a gleccserek 2. rész). 
SAJÓ KÁROLY-verseny: VENDÉGVÁRÓ (Hazánk hidegpólusa - A Bükk-fennsík) • 
Zűr az űrben - Hulladékgyűrű a Föld körül • VILÁGJÁRÓ (Norvégiától Kamcsatkáig 

- A Föld hőmérői, a gleccserek 2. rész).
TOVÁBBI AJÁNLATAINK: Nemszeretem jövevények - Betolakodó állatok 
• A Naszály szebbik arca (A 2009. évi Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása) 
• Bélyegen utazó felfedezések.

Internetes rejtvénypályázat, Olvasók galériája a www.termeszetbuvar.hu honlapon.
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Tulajdonképpen ünnepelnünk kellene. Szeptember 11-én volt húsz éve 
annak, hogy jogerőssé vált a TermészetBÚVÁR Alapítvány nyilvántartás
ba vételéről szóló bírósági határozat. Mostani számunkkal az 1935-ben 
alapított és 1989-ben megszüntetett BÚVÁR jogutódjaként életre hívott 
TermészetBÚVÁR huszadik évfolyamát zárjuk. Januárban lesz 75 éve 
a tudományos ismeretterjesztésben új fejezetet nyitó BÚVÁR első szá
ma megjelenésének. Májusban pedig arról feledkeztünk meg, hogy tíz 
esztendő telt el a kiemelten (kiemelkedően) közhasznú minősítés 
elnyerése óta.

Jubileumi lelkendezésre azonban semmi 
okunk. A XXI. század felértékelte ugyan a 
természeti értékeinkért érzett és vállalt fele
lősségnek, valamint a környezeti tudatosság 

erősítésének jelentőségét, az ennek megalapo
zásában fontos szerepet betöltő munkánk és 
ökológiai magazinunk helyzete azonban folya
matosan (esetenként drámaian) romlik.

Alapítványunk 1990-ben 512 000 forint tár
gyi apporttal kezdte meg működését. Ez alig 
volt több az akkori kötelező minimumnál. Tar
talékképzésre is alkalmas juttatásban később 
sem részesültünk, ezért minden esztendőben 
újra elő kell teremtenünk számláink kiegyenlí
tésének fedezetét. Józan ésszel nehezen érthe
tő, elfogadható körülmények között élünk és 
dolgozunk. Mintha olyan hídon próbálnánk 
átkelni a folyón, amelyiknek az innenső olda
lát felégették mögöttünk, a másik vége pedig 
még nem érte el a túlsó partot.

Saját bevételeinkből ismeretterjesztő, szem
léletformáló és tehetséggondozó programunk 
költségeinek jó esetben a felére futja. A többi 
kiadásra pályázati forrásokból és más támogatások
ból kell pénzt szereznünk, miközben ennek esé
lye és reménye gyorsuló ütemben csökken.

Ahhoz már hozzáedződtünk, hogy lapunk 
új évfolyamainak megkezdésekor csak remé
nyeink és feltételezéseink vannak bevételeink 
alakulásáról. A döntések összegszerűsége és 
végrehajtásuk átfutási ideje teljesen kiszámít
hatatlan. Arra viszont lélekben sem tudunk 
felkészülni, még kevésbé alkalmazkodni, ami
kor minden előzmény nélkül drasztikus fordu
latok következnek be.

Az oktatási tárca például a kezdet kezdeté
től egyik fő pártfogója volt a környezeti ne
velés eszköztárának gazdagításában kamato
zó munkánknak. 1999-től 2002-ig évenként 
3 900 000 forinttal segítette feladataink megol
dását. A 2002-ben hivatalba lépett új vezetők 
viszont rövid úton törölték programjukból a 
miénkhez hasonló lapok támogatására esélyt 
kínáló pályázatot, és ezt utódaik is változatla
nul hagyták. Ez a mi esetünkben öt év alatt 
19 500 000 forint forráskivonást jelentett. (Az 
NKA miniszteri keretéből kapott esetenkénti 
támogatás ennek töredékét pótolta.) Talán 
nem meglepő, hogy úgy éreztük magunkat, 
mint egy partra vetett hal, és mindmáig ver

gődünk a pénzmegvonás következményei 
miatt.

2008-ban a Nemzeti Kulturális Alap Ismeret
terjesztés és Környezetkultúra Szakmai Kollé
giumának pályázatán kaptunk 62 százalékkal 
kisebb összeget, mint egy esztendővel koráb
ban. Utóbb kiderült, azért, mert a környezetvé
delmi minisztérium akkori vezetője úgy dön
tött, hogy nem járul hozzá a természet- és kör
nyezetismereti lapok támogatását szolgáló 
közös kerethez. Már elhatároztuk, hogy nem 
adjuk nyomdába magazinunk 4. számát (és 
feltehetőleg a következőket sem), amikor 
miniszterváltás történt. A Magyar Természet
barát Szövetség főtitkáraként megismert Szabó 
Imre vette át a tárca vezetését, akinek életmen
tő döntése esélyt adott lapunk teljes évfolya
mának megjelentetésére.

Az idén az állami költségvetéshez kapcsoló
dó pályázati forrásokat érintő megszorító intéz
kedések miatt szűkölködünk. Az NKA említett 
kollégiumának pályázatán 2009-re megítélt 
összeg a TermészetBÚVÁR költségeinek 7 szá
zalékát sem fedezi. Október végén pedig a 
honlapra feltett közlemény értesítette a pályá
zókat arról, hogy az államháztartás egyensú
lyának megtartása érdekében az év végén 
minimum kétmilliárd forintot tartalékolni kell 
az NKA kincstári számláin. Az október 20-a 
utáni szerződésekben ezért csak 2010-re üte
mezhetik a támogatások utalását. A már meg
kötött szerződések egy részében pedig 2010- 
re módosítják a kifizetés dátumát.

Mindez talán válasz arra a kimondott, 
kimondatlan kérdésre is, hogy miért zaklatjuk 
olvasóinkat szüntelenül megújuló kéréseinkkel, 
vagy miért kilincselünk S. O. S. támogatásért 
partnereinknél, valamint különböző cégeknél.

Nekünk a legkellemetlenebb, hogy a Ter
mészetBÚVÁR idei költségeinek egy részére 
nincs fedezetünk. A szeptemberi számunkban 
jelzett tízszázalékos hiány valamelyest mérsék
lődött időközben. Olvasóink magánadománya
iból csaknem háromszázötvenezer forint gyűlt 
össze. A kifizetésre váró számlák végösszege 
azonban ennek többszörösét teszi ki. Ráadásul 
magazinunk új évfolyamának pénzügyi meg
alapozásához is segítségre szorulunk.

Sajnos, kisebbfajta csodára lenne szükség 
ahhoz, hogy állami forrásból akár pályázat 

révén, akár egyedi elbírálás alapján, belátható 
időn belül támogatáshoz jussunk. Ezért tárjuk 
ismét ön elé Kedves Olvasónk, hogy ereje, lehe
tősége szerint járuljon hozzá gondjaink enyhí
téséhez, ismeretterjesztő, szemléletformáló és 
tehetséggondozó programunk folytatásához, 
magazinunk megőrzéséhez.

Legyen, maradjon 
előfizetőnk!
Már az is nagyon sokat jelentene, ha minden 
most lejáró megrendelést egy hónapon belül 
meghosszabbítanának. Azzal még többre jut
nánk, ha a TermészetBÚVÁR vásárlóinak egy 
része a postánál, a Könyvtárellátónál vagy ala
pítványunknál előfizetne magazinunkra. (Szá
munkra az a legkedvezőbb, ha közvetlenül 
hozzánk fordulnak.) Azt a lehetőséget is érde
mes lenne mérlegelniük, hogy esetenként sze
retteik, barátaik megajándékozására is méltónak 
találják lapunkat. Ne feledjék: előfizetőink ötöt 
fizetnek, hatot kapnak!

Vásároljon 
könyveinkből!
A mostani TermészetBÚVÁR 43. oldalán aján
lott kiadványaink mindegyike különlegesen 
szép, tartalmas ajándék lehet karácsonyra vagy 
bármilyen más alkalomra. De internetes kíná
latunkban is akadnak olyan művek, amelyek
kel örömet szerezhetnek a természet értékei 
és szépségei iránt érdeklődőknek. Abban nem 
bízunk, hogy magazinunk valamennyi olvasó
ja és alapítványi támogatásunkban részesített 
partnereinknek - mondjuk - a fele, legalább 
egyet megvásárol könyveinkből. De ahogy nő 
a gazdára találó kötetek száma, úgy jut több 
éltető oxigénhez (pénzforráshoz) alapítvá
nyunk.

Éljen a támogatás 
lehetőségével!
Fogadja megértéssel, hogy mostani számunk
hoz is csekket mellékeltünk, de ez a legegysze
rűbb módja annak, hogy kiemelten közhasz
nú alapítványunk mecénásaivá váljanak baráta
ink, és bármilyen összegű adományaikat eljut
tassák számlánkra. Tavaly szeptember és 
december között több mint egymillió forinttal 
enyhítette fizetési nehézségeinket pártfogá
suknak ez a módja. Az idén ennél kevesebb is 
sokat nyomna a latban.

Eddigi támogatásukat hálásan köszönjük. 
Bízunk további megértésükben és segítőkész
ségükben. Mély meggyőződéssel hiszünk 
abban, hogy egymást erősítő összefogással a 
mostani útelágazástól is a közös örömet kíná
ló, helyes irányba haladhatunk tovább. Együtt
működésünk első eredményei pedig okot és 
esélyt adnak arra, hogy megünnepeljük a klasszi
kus BÚVÁR 75. születésnapját.

DOSZTÁNYI IMRE
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AKI FELISMERTE AZ EVOLÚCIÓT
A sejt kromoszómájában 

levő DNS-spirál 
nukleotidsorrendje 

a felelős a rokonsági kap
csolatok 

konzerválásáért is

j

Kettős 
jubileumra emléke

zünk. Két évszázada szüle- W ■F tett Charles Darwin (1809-1882) W 
F jeles angol természettudós, és 150 éve 
’ annak, hogy 1859. november 24-én meg
jelent A fajok eredete című, korszakalkotó

F

munkája, amely alapjaiban változtatta meg 
a biológiai gondolkodást. Elméletileg és gya
korlati példák sokaságán keresztül bizonyí
totta, hogy az élővilág fejlődése a természet
1szakadatlan változásának, átalakulásának

következménye. A Magyar Tudományos
?

Akadémia novemberben és december
F

ben előadássorozatot tart Darwin 
munkásságának korszerű 

értelmezéséről.

mikor ebben az évben Charles Darwin 
születésének kétszázadik és főműve, A 
fajok eredete megjelenésének százötvene

dik évfordulójára emlékezünk, sokan vélik 
magukat az angol természettudós szellemi 
örökösének. Ez az életmű sokrétűségére vissza
tekintve nem is csoda. Mégis, ez az életmű a 
sokszínűsége ellenére meglepően egységes. Lyell 
tapasztalatokon alapuló, átfogó gondolata, 
hogy a földtörténet folyamán lényegileg azo
nos természeti törvények érvényesülnek, sze
rencsésen ötvöződött a népesedés malthusi, 
egyszerű matematikai alaptörvényéből logikai 
szigorral következő természetes kiválogatódás 
elvével. Hogyan lehetséges mindez, hiszen 
napjainkban ilyenfajta szintetizáló megközelí
téssel aligha találkozunk?

Ahhoz, hogy ezt megérthessük, látnunk 
kell, hogy A fajok eredete megjelenéséig hosz- 
szú és fáradságos út vezetett, és az életpálya 
korántsem zárult le a híres alkotás megjelené
sével. Gondolnunk kell arra, hogy bár Darwin 
fiatalkorában növényeket és rovarokat is gyűj
tött, botanikát és összehasonlító anatómiát is 
tanult, alapvetően geológus természetkutató
ként került Róbert FitzRoy kapitány „Beagle" 
hajójára. Magával vitte Lyell híres Geológiá
ját, amelyre később így emlékezett: „Mindig 
úgy éreztem, mintha a könyveim felerészben Lyell 
elméjéből pattantak volna elő, amiért soha nem 
tudtam elég hálás lenni... Mindig azt tartottam a 
„Principles" legjelentősebb erényének, hogy megvál
toztatta az ember egész gondolkodásmódját." Lyell 
könyvéből ismerhette meg Lamarck evolúciós 
gondolatait. Ám az utazás során rengeteg, más
féle élménnyel szembesült.

1 O TermészetBÚVÁR • 2009/6.

a nagybetűs tér
Már az út kezdeti szakaszán, Patagóniá- 

ban kihalt rágcsálók és egy óriáslajhár 
maradványaira bukkant. Ezek a leletek 
döntően befolyásolták gondolkodását 
mintegy három évvel Galápagosra 

l érkezése előtt. Miután ismerte a dél
amerikai, jelenleg is élő rágcsálókat és 
vendégízületeseket (övesállatokat, laj- 
hárokat), rájött arra, hogy az ősi, kihalt 
alakokat velük rokon, ám jobban alkal
mazkodott alakok váltották fel. Darwin

gondolkodása így mintegy előkészült a 
* „nagy találkozásokra" a később tiszteleté- 
F re Darwin-pintyekként ismertté vált, bár 

inkább a sármányokkal rokon galápagosi 
énekesmadarakkal, óriásteknősökkel és legu-
ánokkal. Az időbeli váltások felismerését nyo
mon követte a térbeli váltásoké: az izoláció és 
alkalmazkodás, a manapság adaptív radiáció
nak nevezett folyamat felismerése. Ám ezek az 
újszerű gondolatok, amelyeknek kimondásá
tól kezdetben maga Darwin is - okkal - tartóz
kodott, utazása híres leírásának első kiadásába 
még nem kerültek bele.

A törzsfejlődés elméletének megalapozója 
lépésről lépésre haladt. Evolúciós gondolatai 
először az „Utazás" második kiadásába kerül
tek bele, mintegy tíz évvel hazaérkezése után, 
különböző helyekbe beiktatva. Ám ekkor még 
csak a tények összegyűjtése és rendszerezése 
került napirendre. Az általános érvényű evo
lúciós elmélet megfogalmazásához további 
felismerések kellettek.

Evolúcióelméletek már előbb is voltak, de 
csak olyanok (Lamarck és a „transzformisták" 
nézeteit ilyeneknek tekinthetjük), amelyek 
az evolúciós változás tárgyának, egységének 
az egyedet tartották. Darwin gondolatvilágá
ban jelenik meg először, hogy az evolúció 
valószínűségi elveken nyugvó tömegjelenség. Sze
lektív túlélés és továbbszaporodás ugyanis 
csak olyan biológiai rendszerekben valósul
hat meg, amelyekre egyrészt a szaporodás, 
másrészt a változatok megléte, a variabilitás 
jellemző.

Szaporodással létrejövő egyedsokaság és 
variabilitáson alapuló sokféleség nélkül nem 
képzelhető el semmiféle kiválogatódás, mind
kettő együttes jelenlétében viszont elkerülhetet
len kényszer az, amit szelekciónak, illetve sze
lekciós elven működő evolúciónak nevezünk. 
A lényeg ugyanis abban van, hogy egy leszár
mazási (genealógiai) elágazó folyamat révén lét
rejövő egységek, vagyis a szaporodó egyedek 
száma az idő függvényében exponenciálisan 
növekszik, ha ezt ellenirányú folyamat nem 
korlátozza. Az exponenciális növekedés viszont 

semmilyen zárt, véges rendszerben nem lehetséges. 
Egyetlen biológiai népességben sem.

Ezek a folyamatok populációs szinten zajla
nak., tehát azokban a szaporodásközösségek
ben, amelyek a természetben az egyes fajokat 
képviselik. A populációgenetika volt az első 
olyan biológiai tudományterület, amelyben a 
- reális körülmények között lehetetlen - null- 
hipotézis (a Hardy-Weinberg-szabály) lehetet
lenségének kimutatásán (falszifikálásán) ala
puló deduktív gondolatmenet érvényesült. A 
„neodarwinista" populációgenetika világított 
rá arra, hogy a természetben nemcsak kiválo- 
gatódás zajlik, hanem egyben olyan „stratégi
ai játék", amelyben a szaporodó és variábilis élő
lénynépesség belső szabályozó mechanizmusai és a 
külvilág ráható része, a környezet egymással állandó 
kölcsönhatásban vannak. Ezzel Darwin a mai evo
lúcióbiológiára és ökológiára egyaránt jellemző 
populációs „tömegjelenség" szemléletet alapoz

Galápagos (neve teknőst jelent) szigetcsoporton 
több mint tíz endemikus óriásteknős-alfaj él

ta meg. Szellemi örökségének egyik fontos pil
lére tehát az evolúciós és az ökológiai szemlélet
mód egymást kölcsönösen feltételező egysége. 
Ennél azonban tovább is léphetünk.

Darwin a XIX. század tudósaként az evo
lúciós folyamat szükséges, de egymagában 
még nem elégséges feltételét látta meg. A 
másik oldal felismerése sokkal újabb keletű, 
lényegében a modern molekuláris biológia, min
denekelőtt a molekuláris genetika és genomika



tudósA jeles

mészetbúvár
által a Galápa-

Darwin 
31 éves 

korában, 
tizenkilenc 

évvel
A fajok 
eredete 
kiadása 

előtt

l

vívmánya. A változatok molekuláris eszközök
kel való feltárása és mérése, a DNS-szintű poli
morfizmus: a mitokondriális, a plasztisz- és a 
nukleáris gének és változataik szekvenálása 
(szerkezetük feltárása) tette lehetővé azt, hogy 
megláthassuk, mekkora az a genetikai sokféle
ség, amely mintegy az evolúció nyersanyaga. Az 
evolúciós genomika pedig a gének filogenetikus 
eredetét, az „ősgének" megőrződését és válto
zatait, az új gének létrejöttének módjait és a 
genom szerveződésének evolúcióját tárja fel.

A jubiláló tudós evolúciós szemlélete tehát 
a biológia paradigmaváltása, igazi tudományos 
„forradalom" volt. Hiszen ezáltal vált egységes 
keretben vizsgálható a természettudományos 
eszközökkel megismerhető világ jelenségei
nek lehető legszélesebb köre, az általános 
anyagfejlődéstől az emberi megismerőképes
ség kialakulásáig. Ezért írhatta le a fajkelet
kezés genetikai alapjait híres könyvében ösz- 
szefoglaló Th. Dobzhansky, hogy „a biológiában 
bárminek is csak az evolúció fényében van értelme". 
Ebbe a körbe az emberi megismerőképesség 
evolúciós eredetének kérdése az úgynevezett 
evolúciós ismeretelmélet is beletartozik.

gos-szigeteken megfigyelt 
pintyek az evolúció és a faj
keletkezés klasszikus példái. 
A madarak alig különböznek, 
de eltérő táplálkozásuk miatt 

különbözőképpen alakult cső
rük alapján tizenhárom faj 

különíthető el. 1. a nagy kak
tuszpinty magokat fogyaszt, 

2. a füzikepinty apró rovaro
kat eszik, 3. a talajon élő kis 
földipinty magevő, 4. a kak
tuszevő pinty a fák magvait 

eszi, 5. a nagy pinty rovarevő, 
6. a harkálypinty a fatörzsön 

élő rovarokat tizedeli, 7. a 
hegyes csóró földipinty mago

kat fogyaszt, 8. a növényevő 
fapinty bimbókat eszik, 

9.a nagy földipinty a földön 
táplálkozik, magevő 

Megismerőképességünk is „túlélési straté
gia", amely a főemlősök evolúciója, illetve az 
emberiség fejlődéstörténete során alakult ki 
és sikeresen működik, de amelynek korlátáit,

lehetőségeinek véges voltát is látnunk kell. 
Nyilvánvaló, hogy az a kép, amelyet a ben
nünket körülvevő külvilágról érzékelésünk 
és „adatfeldolgozó rendszerünk" segítségével 
megalkotunk, bizonyos korlátok között való
sághű. Bizonyos mértékig előre láthatjuk a vár
ható történéseket, ezáltal megismerőképes
ségünk nagy valószínűséggel helyes döntése
ket, az adott körülmények között célszerűnek 
látszó viselkedési formák kialakítását teszi 
lehetővé. Mindez azonban csak a jelenségek, 
folyamatok „földi" nagyságrendi tartományá
ban eredményezi azt, hogy a dolgokról szem
léletes képünk is legyen.

A „végtelen kicsiny" és a „végtelen nagy" 
tartományokba már csak az absztrakció vezet
het el bennünket. E tartományokban már „a 
természet a matematika nyelvén szól hozzánk". Ez 
azonban érvényes a gazdaság és a társadalom 
tömegjelenség jellegű folyamataira is. Egyre 
több területen tűnik ki, hogy a darwini szelek
ciós elvek alapján megszerkesztett modellek a 
bonyolult társadalmi és gazdasági folyamatok 
mélyebb megértését is elősegítik. Még akkor 
is, ha a maga idejében és azóta is sokan vitat
ják, támadják a gondolkodás új korszakát 
jelentő életművét.

Darwint joggal tekintik elődjüknek a ma
gatartás és a párválasztás kérdéseinek jelen
legi kutatói is, hiszen elsőként tárta fel az 
ember és a magasabb szellemi tevékenységre 
képes emlősök érzelmi életének, emóciói
nak, mimikájának, gesztusainak közös alap
vonásait, és mutatott rá a szexuális szelekció 
jelentőségére az ember eredetében és azon 
túlmenően is.

Szellemi örökségére számos faj és nemzet
ség, hegyek, szigetek, városok, nemzeti par
kok, tudományos egyesületek és alapítványok 
nevei emlékeztetnek. Ahol az Andokban a 
25. születésnapját ünnepelhette, az a Mount 
Darwin. Ahol a Beagle kikötött Ausztráliában, 
annak a neve Port Darwin, de Darwin az auszt
ráliai Északi Terület fővárosa is, egyeteme a 
„Charles Darwin Egyetem", és itt van a Charles 
Darwin Nemzeti Park is. A népes és híres Dar
win család tiszteletére pedig a cambridge-i Dar
win College-t nevezték el. Földi maradványai 
a londoni Westminster Apátságban, Newton és 
Herschel közelében nyugszanak.

DR. VARGA ZOLTÁN

egyetemi tanár 
Debreceni Egyetem
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Bélyegen utazó felfedezések
A tematikus (gyógynövényeket, olimpiákat, neves sze
mélyiségeket stb. ábrázoló bélyegekből álló) összeállí
tások gyűjtői gyakran szembesülnek egy-egy ország 
postabélyeg-kiadásának „érthetetlenségével". Éssze
rű magyarázatot például aligha találunk arra, hogy 
Magyarországon miért nem érdemelt ki postabélye
get a fajok származásának világhírű tudósa, Charles 
Darwin (1809-1882), hiszen a hazánkkal szomszédos 
országok nem feledkeztek meg róla. Az olvasóktól 
érkezett kérdést továbbítjuk az illetékeseknek, szép 
példaként pedig bemutatjuk Nagy-Britannia postája 
által - a természetkutató születésének 200. évforduló
jára -, 2009. február 12-én megjelentetett emlékblok
kot és hat címletből álló bélyegsorozatot.

Darwin 1831-től ötéves „Föld körüli" úton vett részt, 
amelyről ezt írta: „A Beagle (a hajó neve) útja feltétlenül 
életem legkiemelkedőbb eseménye volt, és egész életemet meg
határozta." A négy bélyegből álló blokk hátterében a 
kutatóút „fő helyszínének", a Galápagos-szigeteknek 
a térképe látható. (A Csendes-óceán e szigetcsoport
ja 500-600 kilométerre van Dél-Amerika partjaitól.) 
A blokk felső sorának elsőbbségi bélyegén (1 ST) egy 
csököttszárnyú kárókatona (Phalacrocorax harrisi) szá- 
rítkozik (1), noha erről a fajról a tudós nem tesz emlí
tést munkáiban. A mellette levő bélyegen a 200 kilo
gramm testtömeget és 200 éves kort is elérő óriás tek
nős (Testudo gigantea), valamint egy kaktuszpinty 

(Geospiza scandens) látható (2). Ez a pintyfaj rovarokat is fogyaszt, de fő tápláléka a 
virágok nektárja és a gyümölcsök nedve. Az alsó sor bal oldali értékén (81 penny) a 
tengeri gyík vagy iguana (Amblyrhynchus cristatus) sütkérezik tengerparti sziklán (3). 
Ez az egyetlen hüllő Földünkön, amely kizárólag a tenger növényeivel táplálkozik. A 
negyedik érték a földi gezerigót (Nesomimus trifasciatus) mutatja be (4), amelyet a kak
tuszpintyhez hasonlóan Gould írt le a Darwin-expedíció anyagából. Állományát napja
inkban mindössze körülbelül háromszáz egyedre becsülik.

A bélyegsorozat első értéke (1 ST) Darwin időskori portréja alapján készült (5). A töb
bi bélyeg a tudós sokrétű tevékenységéről és érdeklődéséről ad színes képet. A 48 pen- 
nys értéken a blokkon is szereplő tengeri gyík feje szimbolizálja az állatvilág (zoológia) 
kutatóját (6). Az 50 pennys bélyeget díszítő Galápagos-szigeti vagy Darwin-pintyek a 
tudós madártani (ornitológiái) érdeklődését jelzi. Vele középiskolai biológiai tankköny
veinkben is találkozhatunk (7). A madár ősei a dél-amerikai szárazföldön élt magevők 
voltak, amelyekből a szigetekre jutva, a természetes szelekció hatására - a csőr alakjá
ban és méretében eltérő - tizenhárom faj és számos alfaj alakult ki. Közöttük rovar- és 
növényevők (magot, nektárt és gyümölcsöt fogyasztók) egyaránt vannak. A geológus 
tudósra az 56 pennys bélyegen egy korallzátony madártávlati képe emlékeztet (8).

A 72 pennys bélyeget a szépséges méhbangó (Ophrys apifera) díszíti Darwin a botani
kus felírással (9). A postai tájékoztatón ezt olvashatjuk: „Darwint elbűvölték az orchideák. 
Szerinte az északi területeken élők önbeporzók, míg a Mediterráneumban egy Eucera nemzetség
be tartozó méhfaj porozza be azokat." A sorozat utolsó (81 penny) tagján orangután (Pongo 
pigmeus) feje és felírás jelzi, hogy a tudós az embertan (antropológia) iránt is érdeklő
dött (10). Erről a postai tájékoztató a következőket írja: „Darwin összehasonlító tanulmá
nyokat készített William nevű fia és a Londoni Állatkert Jenny nevű orangutánjának arckifejezé
sei között." Megemlítjük, hogy az 1809-ben született tudósnak 1872-ben könyve jelent 
meg Az érzelmek kifejezése az embernél és az állatoknál címmel.

ANDRÁSSY PETER
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ŰTRAVALÓ

A fák ágairól már az utolsó levelek hullanak pörögve, keringve a föld 
felé, a bágyadt november végi nap hasztalan birkózik a sűrű köddel, 
amely szürke, nedves paplanként borul a mezőkre, a folyóvölgyekre, 
és néha egészen délutánig megmarad. Ha rangsorolnom kellene az év 
tizenkét hónapját, a november valószínűleg az utolsó helyre kerülne. 
Már nem igazán ősz, de még nem is tél, amolyan átmenet a két évszak 
között. Ennek ellenére megvannak a maga szépségei. Az egyik talán 
éppen a köd. Aki járt már a télelői reggeleken a Kiskunság vagy a 
Hortobágy tágas legelőin, igazat adhat nekem.

an valami egészen sajátos érzés, varázs
latosnak, titokzatosnak is nevezhetném, 
amikor szinte belemerülünk a szürkén 

gomolygó semmibe, ahol aztán legfeljebb 
a homályból lassan kibontakozó gémeskút, 
vagy egy ismerősként köszöntött magányos fa 
tájékoztat arról, valójában merre is járunk. A 
magasból láthatatlan libák hangjai permetez
nek alá, lilikek, vetési ludak repülnek valahol 
a ködpaplan felett, és egy kicsit mindig távo
linak, titokzatosnak tetsző kiáltásaik megdo
bogtatják a magamfajta természetjáró ember 
szívét. Váratlanul őzek bukkannak elő a szür
ke semmiből, hogy aztán nyomban újra el is 
merüljenek benne. Vackán lapuló nyúl ugrik 
íel szinte a lábaink alól, de lesunyt fülű vágtá
ját csupán másodpercekig figyelhetjük, mert 
máris körülöleli, majd elnyeli a köd.

A deres novemberi hajnalokat szinte észre
vétlenül váltja fel a fagy, aztán később, kará
csony táján a gyülekező felhőkből először 
apró szemekben, szégyenlősen, majd felbá
torodva egyre sűrűbben hullani kezd a hó. 
Ködös reggelek, persze, decemberben, január
ban is vannak, akár el is tévedhetünk.

Sok évvel ezelőtt Apajpusztán egy ilyen 
alkalommal elhagyott juhhodályhoz igyekez
tem, ahol kuvikpár tanyázott. Köpeteiket sze
rettem volna összeszedni. Az útról letérve az 
ismert irányban vágtam neki a gyengén havas 
legelőnek. Tudtam, hogy körülbelül húszper
ces út vezet a hodályig, de az még félóra eltel-



tével sem akart kibontakozni az egyre sűrűsö
dő ködből. Eltértem jobbra, később balra, azu
tán már fogalmam sem volt, merre járok, a 
kuvikos hodály pedig továbbra sem akart elő
bukkanni. Kora délutánra kezdett oszladoz
ni a homály, és néhány perc múlva alig ötven 
méternyire megpillantottam a kissé már düle- 
dező vályogépületeket. A nyomokból utólag 
az is kiderült, hogy kétszer is a közelében 
haladtam el, éppen csak látnom nem sikerült.

A december végén vagy január elején lehul
lott hó egy ideig biztosan megmarad, és a 
fehér felületen látható nyomok ékesszólóan 
mesélnek az éjszaka történtekről. Szeretek 
nyomozni, követni egy-egy nyúl vagy róka 
nyomát, és közben igyekszem magam belekép
zelni az állat helyébe. Kérdések vetődnek fel és 
várnak megválaszolásra: miért fordult hirtelen 
éppen jobbra, esetleg balra, vagy miért váltott 
kényelmes szökkenésekből fejvesztett, hatal
mas ugrású vágtába? A felmerülő kérdésekre 
biztos választ, sajnos, csak ritkán kapunk, de 
ha megpillantom a nyúl nyomai mellett a falu
ból elkóborolt kutyáét is, már tudom, mi kész
tette rohanásra a tapsifülest.

A városi járdákon széttaposott, szürkére 
fakult, mocskos hó még csak nem is emlékez
tet arra a szűziesen fehér takaróra, amely a 
réteket és legelőket borítja. Havas időben sok
kal távolabbra látni, helyesebben jóval köny- 
nyebb észrevenni a fehér felületen mozgó 
vagy felette repülő állatot, mint egyébként. 
Akár a novemberi legelőt járom harmattól, 
esőtől csillogó gumicsizmában, akár a behava
zott erdőben bolyongok, élvezem az adott idő
szak szépségeit, de közben azért már a fülemü
lék csattogásától hangos áprilisra és a sárgari
gók májusi koncertjére gondolok.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN

Novemberben véget ér a vonulás, költöző 
madaraink már valahol messze délen járnak, 
de helyettük megérkeztek azok az észak, 
északkelet felől évente hozzánk látogató ven
dégek, amelyek a hazai vizeken töltik a téli 
hónapokat. Amíg nem fagynak be a nagy

A változatos élőhelyeken előforduló, 
gazdaságilag is 
fontos fogassüllő 
a legnagyobb 
hidegben is aktív

A Duna felett sárgalábú sirályok köröznek

tavak, a Balaton, a Fertő vagy a Velencei-tó, 
a vízen récéket, libákat, bukókat és búvárokat 
figyelhetünk meg, és bizonyos fajok, például 
a kercerécék, akár nagy csapatokban is a távcső 
elé kerülnek. Hasznos megfigyeléseket végez
hetnek azok is, akik a Tisza-tóhoz vagy vala
melyik halastóhoz látogatnak.

Amikor aztán az erősödő lehűlés jégpáncélt 
varázsol a tavakra, az addig ott időző mada
rak egy része tovább vándorol, dél felé repül, 
mások maradnak, de a Dunára váltanak át. 
Eloszlásuk a folyón nem egyenletes. Vannak 
üres szakaszok, de olyan részek is, ahol min
dig számos fajt, néha nagyobb csapatokat is 
láthatunk. A bukórécék esetében ez, legalább
is részben, valószínűleg az iszapban tanyázó 
vándorkagylók mennyiségi viszonyaival magya
rázható. A kis puhatestű ugyanis fő tápláléka a 
télen nálunk időző bukórécéknek, és ahol gyako
ri, ott értelemszerűen nagyobb számban jelen
nek meg ezek a madarak is.

A víz felett sirályok repülnek. A dankák téli, 
nyugalmi ruhájukat viselik, fejük nem csokolá
débarna, mint a költési időben, hanem fehér, 
csak a fültájékon van egy kis feketés folt. 
Gyakran látható télen a nála csak valamivel 
nagyobb viharsirály és a jóval termetesebb sár
galábú sirály. Nagy számban időznek sirályok 
a fővárosi folyószakaszon, például az Erzsé
bet híd lábánál, ahol az Ördögárok torkollik a 
Dunába. A folyamatosan, fehér felhőként kerin
gő madarak a kisodródó hulladékra várnak, és 
rikácsolva csapnak le, ha előbukkan valami.

A hazai halfauna a múlt század derekán két, 
a kínai nagy folyókból származó fajjal bővült. 
Az első fehér amurok és busák 1963-ban érkez
tek hazánkba, és azóta nemcsak tógazdaságok
ban élnek, hanem a szabad vizekben, például 
a Tiszában is megtelepedtek, ahol ívnak, sza
porodnak is. Az amúr táplálékában túlnyomó
részt növények, elsősorban különböző vízinö
vények hajtásai szerepelnek. Számos ország
ban éppen azért honosították meg, hogy segít
ségével a tógazdaságokban elburjánzott, nem
kívánatos növényektől megszabaduljanak.

Az amúr hatalmasra nőhet, a kínai folyók
ban 40-50 kilogramm tömegű példányok is 
akadnak. A lehalászás idején, amikor megérzi, 
hogy a vízszint csökken, fel-felvetődve igyek
szik menekülni, és nemegyszer a gáton kívül
re veti magát. Manapság már mindkét faj meg- 
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honosodottnak tekinthető, hiszen a Tiszában 
természetes szaporodásukat észlelték. A lebe
gő ikrákból körülbelül másfél nap alatt kel ki 
az ivadék. Kezdetben planktonnal és szúnyog
lárvákkal táplálkoznak, de csakhamar növényi 
táplálékra térnek át.

Az ökörszem nem vonul, állandó madár, de 
télre az állomány egy része a nádasokba húzó
dik, ahol a kis madarak valóságos őrszolgálatot 
látnak el. Nyomban hangosan cserregve jelzik, 
ha gyanúsat észlelnek maguk körül. Rókát, her
melint, egyszer görényt is láttam halastavi gáton 
úgy, hogy a kis madár jelzése alapján már tud
tam, ragadozó bukkan ki a nád közül.

A menyét és a hermelin elsősorban apró rág
csálókra, egerekre és pockokra vadászik. A 
hermelin védett, de a menyétet, sajnos, kivet
ték ebből a kategóriából. Nagy kár, mert első
sorban mégiscsak rágcsálópusztító, de azért 
is, mert a neki szánt sörétek nagyon gyakran 
a védett hermelint találják el. A növényzetben 
bujkáló állatot - hacsak nem látjuk a herme
lin mindig fekete farokvégét - nehéz felismer
ni. A két kisragadozó igazi ékessége a bokro
sok, nádasok és csatornák környékének, ahol 
vadásznak nappal is, és a velük való találko
zás, az utolérhetetlenül kecses mozgásuk meg
figyelése a természetet szerető ember számára 
mindig élményt jelent.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK

Novemberre elszürkül, azt is mondhatnám, 
jellegtelenné válik a határ. Hiányzanak az üde 
zöld, a sok tarka virág, a felettük repkedő, csa
pongó ugyancsak tarka lepkék, és legalább
is számomra nagyon hiányzik a madárdal is. 
Az árokparti fákra és bokrokra felfutó vadsző
lő levelei ugyan még megmaradtak, de vala
hogy megfakultak, messziről pirosló, pazar szí
neiknek már csak az emléke él. A felhők közül 
csak ritkán előbukkanó napsugarak azonban 
még képesek felidézni a kora ősz hangulatát. 
Láttam már novemberben vidáman repülő sáf
ránylepkét, egy alkalommal pedig, ugyancsak 
novemberben, Nagykovácsi határában egy 
füves teknőben sáskákat figyeltem meg. A nap
sütötte teknőben a hőmérséklet néhány fokkal

Lepke-válasz
A csüngő-, a medve- és a fehérlepkék a nap
pali lepkék közül a kevésbé ismertek közé 
tartoznak. Egy-kettő közülük gyakoribb, és a 
tankönyvek lapjain is találkozhatunk velük. 
Viszont szinte mindenütt előfordulnak, és mi
vel a fehérlepkékkel szemben a többiek ke
vésbé feltűnők, a terepen jobban beleolvad
nak környezetükbe, így nehezebb felfedezni 
őket. Ezért is érdemes nyitott szemmel járni 
a természetben. A kéznél levő képes állatha
tározó zsebkönyvek sokat segíthetnek a fa
jok meghatározásában. Ezúttal azok válaszol
tak helyesen, akik a rajzok melletti sorszá
mot így társították a fajnévvel: 1. közönséges 
csüngőlepke, 2. csíkos medvelepke, 3. fémes 
medvelepke, 4. fehér medvelepke, 5. nagy 
káposztalepke, 6. galagonyalepke.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti sorso
láson A természet fortélyai - Sokszólamú újjá
születés című kötetet nyerte: Liziczai Márk 
(Mosonmagyaróvár).
A tíz nemzeti parkunkat bemutató leporelló
sorozat nyertesei: Balaton Vince (Csengőd), 
Balázs Erika (Szolnok), Petri Anikó (Csengőd), 
Ponyi István (Kazár).
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biztosan melegebb volt, a sáskák megfakultak, 
nem ugráltak, de éltek, mozogtak.

A mezőkön vagy a kertek alatt járva idősza
kunkban gyakran találkozunk kisebb-nagyobb 
madárcsapatokkal. A tarka tollú tengelicek szo
rosan összetartva, hullámzó repüléssel kere-
sik a bojtorjánnal benőtt részeket, és ha vala
hol rábukkannak, naponta visszatérnek, amíg

nyéket jól szemmel tarthatják, és ha ellenség, 
ember vagy kutya közeledik, időben menekül
hetnek. Különösen veszélyes számukra a téli 
időszak akkor, ha magas hó borítja a földeket, 
vagy amikor a hó felülete megkérgesedett. A 
felsebzett lábak nyoma mellett hátramaradó 

magokat találnak. Nagyszerű látvány a ter
mést bontogató, fekete alapon sárga csíkkal 
ékes szárnyaikkal verdeső, egyensúlyozó piros 
fejű madárcsapat. Havas időben a bojtorjánok 
alatt látható sok apró nyom és a fehér felület
re hullott növényi törmelék árulja el, hogy oda 
tengelicek járnak.

Télen együtt repülnek a kenderikék, de látha
tunk vegyes csapatokat is, amelyekben az előb
biekhez zöldikék, fenyőpintyek, citromsármányok 
és mezei verebek társulnak. Érdemes felkeresni

vércseppeket könnyen követhetik a ragado
zók, mindenekelőtt a határban néha többed- 

a napraforgótarlókat, ahol különböző magevő 
madarakat, de az ott gyülekező apró rágcsálók 
miatt kékes rétihéjákat, egerészölyveket és nagy 
őrgébicseket is megfigyelhetünk. A hóban hát
rahagyott nyomokból pedig azt látjuk, hogy 
éjszakánként róka, esetleg görény is látogatja 
ezeket a sok elszórt mag miatt a kisrágcsálók 
által kedvelt táblákat.

magukkal vadászó kóbor kutyák.

AZ ERDŐBEN

Fenségesen szép a behavazott erdő. Hangot 
keveset hallunk, legfeljebb harkály kopog 
vagy a szajkó riaszt reszelés hangján, amikor 
a fák közé lépünk. Az erdőben is sok mindent 
elárulnak a hóban hátrahagyott nyomok. Az 
öreg tölgyesekben gyakori a sárga fagyöngy, és 
a hóra szórt szemek arról tájékoztatnak, hogy 
léprigók fogyasztják a ragacsos termést. A fától 

Az őzek télen csoportokba verődve járják 
a határt, néha akár harminc-negyven állat is 
együtt lehet. Gyakran láthatók nappal is. Min
dig olyan helyet választanak, ahonnan a kör-

fáig vezető apró nyomsorok a cickányok, erdei 
egerek és erdei pockok éjszakai útjáról árulkod
nak, de ha valahol ez a nyomsor megszakad, 
egy kis mélyedés, esetleg egy vércsepp és eve
zők lenyomata látszik, ott valószínűleg a macs
kabagoly kerített zsákmányt magának.

A kisrágcsálók alkotják fő táplálékát a nyest- 
nek és a nyuszinak is. Az előbbi urbanizálódott, 

A mezei tücsök üregekbe húzódik

falvakban és városokban egyaránt otthon van, 
de megtaláljuk az erdőben is, elsősorban a 
sziklás részeken. A nyuszt viszont kifejezetten 
erdőlakó. Rendkívül ügyesen mozog a fákon, 
még a mókust is képes elfogni. A nappali órá
kat alkalmas üregben, valamelyik öreg fa tör
zsében tölti. Éjszakánként igen nagy távolságo
kat jár be. Erről a hóban hátrahagyott nyomai 
alapján is meggyőződhetünk.

A nyuszt nyomai gyakran egy fa tövében 
érnek véget, ahol az állat felkapaszkodott, és 
néha csak hosszas keresés után bukkanunk rá, 
hol ereszkedett ismét a hóba. A nyomolvasás 
az erdőben is éppen olyan érdekes lehet, mint 
a mezőkön. Szarvasok és vaddisznók is járnak a 
fák között, az utóbbiak nagy hó esetén rendsze
rint egymás nyomaiba lépnek, libasorban jár
nak. Elöl többnyire a vén koca töri a havat, míg 
a süldőkké növekedett malacai a járt csapáson 
már könnyebben haladhatnak.

xv»\

Fej-mustra
Játékos tudáspróbánkon ezúttal 
portréfelismerésben bizonyíthat
ják jártasságukat. Olyan hal-, 
madár- és emlősfajokat válasz
tottunk, amelyekkel ezekben a 
hónapokban is találkozhat a sze
rencsés természetjáró.
Társítsák a rajzok melletti sorszá
mot a fajnévvel, és megfejtései
ket legkésőbb 2009. december 
18-á\g küldjék el szerkesztősé
günk címére nyílt postai levele
zőlapon (1051 Budapest, Októ
ber 6. utca 7.) vagy e-mailen 
(tbuvar@t-online.hu).
A hibátlan megfejtést beküldők 
közötti sorsoláson A természet 
fortélyai - Sokszólamú újjászüle
tés című könyvünket, valamint a 
tíz nemzeti parkunkat bemutató 
leporellósorozatot nyerhetnek. 
Jó rejtvényfejtést kívánunk!

A téli erdő többnyire csendes, néha hosz- 
szú percekig mehetünk anélkül, hogy látnánk 
vagy hallanánk valamit. Aztán kóbor cinege
csapat érkezik, és nyomban élettel telnek meg 
a fák és bokrok ágai. A cinegékhez néha kis 
fakopáncs csatlakozik. Aprócska harkály, mind
össze veréb nagyságú, „ti-ti-ti-ti" hangja jelleg
zetes. Majd mindig a vékonyabb ágakon keres
gél, vastag törzsön szinte alig látni. A hím fejte
tője piros, a tojóé fekete.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK

Ha Budapesten a Margitszigeten vagy a Nép
ligetben járok, mindig találkozom mókusokkal. 
Többnyire a fákon, de a földön is, ahol havas 
időben jellegzetes nyomaik is megtalálhatók. 
Találékony állatok, ügyesen rákapaszkodnak 
azokra a műanyag flakonokra, amelyekben 
madárbarátok napraforgót kínálnak a cinegék
nek. Hintáznak rajta, és a körülöttük repkedő 
madarakkal mit sem törődve boldogan ropog
tatják a magokat.

Ahol sok az apró madár, ott a téli időszak
ban mindig felbukkan a karvaly is. Rendsze
resen felkeresi az etetők környékét, ahonnan 
többnyire zöldikével, verébbel vagy cinegé
vel a karmaiban távozik. Ha a széncinegék éles 
„szí-szí" hangját meghallom, tudom, hogy 
valahol a közelben karvaly suhant végig a fák 
között. Erre a vészhangra nemcsak a cinegék, 
hanem más madarak is figyelnek, a Népliget
ben tanyázó mezei verebek például a legsű
rűbb bokorba menekülnek.

Majd minden parkban tanyázik legalább 
egy pár zöld küllő, hangos „klü-klü-lü-klü" 
kiáltását decemberben-januárban is hallani. A 
martonvásári parkban, de másutt is gyakran 
láttam, amint a hófödte gyepen ülve szondáz
ta a talajt, és próbált hangyákhoz jutni. Erős 
csőrével meglékeli a fagyos földet, és hosszúra 
kinyújtható, kampós végű nyelvével szedi ki a 
dermedten pihenő rovarokat.

SCHMIDT EGON
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AZ ÉV

A öidtnárfecske sárfészkét 
ereszek alá,Nyitott folyosók 

felső részébe telepíti
4 r ■

MADARAI 2010-BEN

A füsti fecske rendszerint 
épületekben fészkel, 

íl nyitott fészkét

ajd minden esztendőben elhangzik 
április táján faluhelyen, vagy más, 
villás farkúak lakta településen: „Az 

idén jóval kevesebb fecskét látni, mint 
tavaly." Erre általában az adott okot, hogy 
a hűvös tavaszi napokon még valahol a 
tavak és folyók felett rovarásztak a telelő
helyükről visszaérkezett vándorok lazán 
szétszóródó csapatai. A március végén vagy 
április első napjaiban megérkező fecskék 
ugyanis sokszor még hetekig nem foglalják 
el fészkelőhelyeiket, és csak május elején 
kezdik meg a fészkek építését, felújítását.

A legutóbbi két évben azonban, sajnos, 
megalapozottá vált az aggodalom: hazatérő 
fecskéink száma valóban megfogyatkozott. 
A Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesület éppen a számottevő állomány
csökkenés miatt a fecskék évévé nyilvánította 
2010-et. Nemcsak azért, hogy felhívja a 
figyelmet a veszteségekre, hanem azért is, 
mert a napjainkban is elterjedt és közismert 
csivitelők gyakorlati védelméért sokat tehet 
a társadalom.

A fecske gyűjtőnéven számon tartott 
madarak légiességükkel, hosszú, hegyes 
szárnyaikkal és sebes röptűkkel könnyen 
megkülönböztethetők a levegőben kalan
dozó más szárnyalóktól. A különböző fajok 
között azonban csak alaposabb megfigyelés
sel igazodhatunk el, bár ez is igen könnyen 
megtanulható.

Hazánkban két fecskecsalád képviselői 
fordulnak elő. Mindkét csoport elterjedt az 
egész világon; közös vonásuk, hogy fajaik 
kitűnő röptű rovarevők. Az ősibb típusúak 
a kevésbé ismert sarlósfecskék, kilencven
kilenc fajuk közül hazánkban három (egy 
fészkelő és két ritka vendég) fordult elő 
eddig. A másik csoportot az énekesmada
rakhoz tartozó igazi fecskék alkotják, ame
lyeknek összesen nyolcvanhárom fajuk él 
Földünkön. Közülük négy (három fészkelő 
és egy ritka vendég) gazdagítja a honi ál
latvilágunkat. Magyarország jelenlegi fau
nalistáján tehát összesen hét „fecske” gyűj
tőnevű madárfaj szerepel, amelyek közül 
az igazi fecskék négy faja a verébalakúak 
rendjéhez tartozó énekesmadár, míg a sar
lósfecskék három képviselője a nem énekes 
madárrendek közé tartozó sarlósfecske-ala- 
kúak rendjének tagja.

A fecskék védelmével kapcsolatban a füs
ti fecske, a molnárfecske és a partifecske adja a 
legtöbb tennivalót. Mindhárom fészkel is 
nálunk, és az utóbbi években állományai
kat érték a legnagyobb veszteségek.

A „fecske
pelenka” 
könnyen 
elkészíthető

Minthogy fészkelési szokásaik lényege
sen eltérnek egymástól, fészkeik alapján 
is megkülönböztethetők. A füsti és a mol
nárfecske sárfészket épít, míg a partifecske 
- mint a neve is jelzi - homok-, lösz- vagy 
agyagfalakba fúrja fészkelőüregeit. Az utób
bi faj mindig telepesen költ. Minthogy több 
tucat vagy olykor több száz párból álló 
telepei leszakadt folyópartok falaiban is 
kialakulhatnak, ezért a folyók kora nyári 
áradásai bizonyos években nagy vesztesé
get okozhatnak a szaporulatban.

A sárfészket építő két faj könnyen felis
merhető a fészkek alakja és elhelyezése 
alapján is. A füsti fecske rendszerint épüle
tek belsejében építi fészkét, leggyakrabban 
istállók gerendázatán, szarufáin vagy elha
gyott, kevéssé használt épületek mennye
zetén, de olykor hidak alatt is kialakítja 
kisebb-nagyobb telepeit. Fészke felül nyi
tott, ezért gyakran láthatjuk, hogy a szé
lére ülve eteti fiókáit a táplálékkal érkező 
madár. Ezzel szemben a molnárfecske szin
te minden esetben épületek külső részén, 
eresz alatt, nyitott folyosók felső részein 
vagy nyitott erkélyek födémszögleteiben 
költ. Sárfészke viszont felül zárt, abba csu
pán egy lyukszerű berepülőnyílás vezet.

A család negyedik tagja a kevéssé ismert 
vörhenyes fecske, amely dél felől terjeszkedő 
faj. Hazánkban még rendkívül ritka, nem 
is minden évben jelenik meg. Fészkelési 
kísérletét 2002 nyarán a Kékestetőn figyel
ték meg először, és azóta 2005 májusában a 
Bükk hegységben, Sály község mellett ész
lelték három példányát. Ez a faj lassú, gyak
ran vitorlázó röptével is eltér az előzőktől, 
de leginkább vörhenyes farkcsíkjáról és csí
kozott hasoldaláról ismerhető fel. Szintén
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uizunyiiu leiveiei, amely daiy- 
latorpusztán készült 2005-ben 
NEHEZY LÁSZLÓ felvétele

zárt sárfészket épít, de a molnárfecskétől 
eltérően lakhelyét még egy csőszerű bejára
ti folyosóval is megtoldja. Erre a terjeszke
dő fajra is érdemes figyelni, hiszen bárhol 
felbukkanhat az ország területén.

A sarlósfecske-alakúak rendjéhez tarto
zó fajok rendszertani szempontból nincse
nek közeli rokonságban az igazi fecskékkel. 
Nálunk csupán egyetlen fajuk, a sarlósfecske 
fészkel. Ez a gyors röptű, sarlósán ívelt szár
nyú madár napjainkban már inkább csak 
városokban költ, ahol épületek tetőrészei
ben vagy lakótelepek fali réseiben, üregei
ben építi fészkét. Visítozó csapatai hozzátar
toznak a mediterrán városok hangulatához, 
ahol különösen gyakoriak, de hazánk sok 
varosában, így többek között Budapesten, 
Baján vagy Jászberényben is rendszeresen 
költenek. Táplálékukat a magasabb légréte
gekben szerzik, és különösen a nyári ziva
tarfrontok idején aktívak, amikor nagyobb 

számú rovar rajzik a párás felső légrétegek- 
bén. Védelmét a fészkelőhelyek zavartalan
ságával érhetjük el.

Faunalistánkon még két további sar
lósfecskefaj is szerepel. Ezek is főként a 
mediterrán térségek madarai, és északi irá
nyú terjeszkedésük révén bukkantak fel 
hazánkban. Még egyik sem fészkel nálunk. 
A nagyobb méretű havasi sarlósfecske a Bal
kán-félsziget keleti részén nyomul észak 
felé. Erdélyben, Kolozsvár környékén csak
nem két évtizede már megtelepedett. Fel
tehetően ebből a népességből (populáci
óból) származott a Nyíregyházán kézre 
került, első hazai bizonyító példány is. 
A halvány sarlósfecske viszont eddig csak 
egy esetben mutatkozott hazánkban, 
Badacsonytördemic mellett akadtak rá egy 
vihar által levert, legyengült példányára 
1996. május 22-én.

A fecskék természetes állományingadozá
sát számos tényező szabályozhatja, de az 
utóbbi években ténylegesen bekövetkezett 
nagy arányú fogyatkozásuknak éghajlati és 
gazdasági eredetű okai vannak. Olyan rendkí
vüli időjárási viszonyok, amelyek kárt tehet
tek a fecskepopulációkban, a múltban is elő
fordultak, de a hatásukat hamar kiheverte 
a fecskeállomány. A Földközi-tenger felett 
gyakoribbá váló őszi viharokba kerülő fecs
kerajokat azonban nagy veszteség érheti, és 
ez megmutatkozhat a fészkelőterületeken 
is. Ez azonban kisebb mértékben érinti a 
vonulásra jól felkészült, zsírkészletekkel fel- 
töltekezett fecskéket.

Két-három évtizede hazánkban is rend
szeressé váltak a nyár elején és végén hirte
len beköszöntő, tartós lehűléssel járó, viha
ros és esős időszakok. Egy május végi, né
hány napos lehűlés a madarak első költését 
teheti tönkre, de jelentős pusztítást okozhat 
a kifejlett madarak körében is. A hűvös, esős 
időben nagyon lecsökken a repülő rovarok 

száma, így a hideg és a táplálékhiány együt
tesen különösen kedvezőtlenül hat. Növeli 
a bajt, hogy a hidegben a fecskék csapato
san ülnek le az országutak felmelegedő 
aszfaltjára, és a nagy sebességgel közeledő 
autók elütik a nehézkesen szárnyra kapó 
vagy idejében fel sem szálló madarakat.

A csökkenés fontosabb oka az állattartás 
visszaesése, amely főként a tanyákon, fal
vakban és majorokban fészkelő füsti fecskék 
körében okoz nagy veszteséget. Az ereszek 
alatt fészkelő molnárfecskét az állatlétszám 
csökkenése kevésbé érintette, így e késő 
nyáron is fészkelő faj állományában a nyár 
végi lehűlések idézhetnek elő nagy veszte
séget. Folyamatos veszélyt jelent viszont, 
hogy a falusi, frissen meszelt házak eresze 
alá rakott fészkeket a lakók sokszor leverik.

A fecskeürülék okozta szennyeződés 
elkerülhető, ha a fészek vagy fészkek alá 
deszkát erősítenek, vagy vékony háló fel
erősítésével akadályozzák meg a fecskék 
megtelepedését. Ilyenkor a fecskék máshol 
keresnek és találnak maguknak biztonsá
gos fészkelőhelyet.

A füsti fecske és a molnárfecske megtele
pedését gipszből készült, mesterséges fész
kek felerősítésével is segíthetjük. Aszályos 
esztendőkben pedig a remélt fészkelőhely 
közelében jó sárnyerő helyeket alakítha
tunk ki. Az erre alkalmas saras, agyagos 
mélyedést naponta öntözzük meg, mert 
így könnyen hozzájuthatnak madaraink a 
nedves építőanyaghoz.

A harmadik fészkelő fajunk, a partifecs
ke állományában a hirtelen nyár végi vagy 
szeptemberi lehűlések nem okozhatnak 
nagy veszteséget, mivel a nagy részük ekkor 
már elindul afrikai téli szállása felé.

A fecskék számára legideálisabb termé
szetesen a háztáji és legeltetéses állattartás 
visszaállítása lenne, ám erre kevés az esély. 
Marad a megcsappant állomány védelme, 
valamint a fészkelőhelyek háborítatlanságá
nak szavatolása. Ezt szemléletformálással, 
az iskolák, óvodák gyakorlati madárvédel
mi munkájával érhetnénk el. Mindezekről 
a Magyar Madártani és Természetvédelmi 
Egyesület munkatársai részletes programo
kat készítenek elő, amelyekbe bekapcsolód
va felkészülten várhatjuk a telelőhelyekről 
március végén visszatérő fecskéket, a tavasz 
hírnökeit.

DR. BANKOVICS ATTILA
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PROGRAMRÓL
PROGRAMRA
Aggteleki NP
November 28. - A Szögligeti Kerékpáros Klub 

körtúrája.
Indulási hely: Szögliget. A részvétel ingyenes.
Információ: Simon Hursthouse; 

info@tour-central.com.
December 5. - Adventi játszóház, kézműves és 

természetismereti programok,
„Hóbortos Mikulás''-túra. A részvétel ingyenes.

Helyszín: Jósvafő, Kúria Oktatóközpont.
December 22. - Karácsonyi játszóház, hagyomány

őrző kézműves programok.
Helyszín: Jósvafő, Kúria Oktatóközpont.

A részvétel ingyenes.
December 29. - Óévbúcsúztató táncház, 

a Gömör-Tornai Esték táncházsorozat záró 
rendezvénye.

Helyszín: Aggtelek.
December 30., 16 óra - Óévbúcsúztató Operettgála.
Helyszín: Baradla-barlang, Hangversenyterem, 

Aggtelek.
További információ: ANPI Tourinform-Aggtelek. 

Telefon: 06/48-503-000.
E-mail: aggtelek@tourinform.hu.
Honlap: www.anp.hu.

Duna-Dráva NP
December 5. - Fényképezőtúra az Abaligeti-barlang- 

ban. Gyakorlott természetfotós vezetésével 
lehetőség nyílik szebbnél szebb felvételek 
készítésére a barlangban.

December 31. - Óévbúcsúztató a Tettyei Mésztufa- 
barlangban. Rendhagyó szilveszter a barlang
ban fényinstallációval, zenével, énekkel, tánc
cal, performance-okkal.

További információ: DDNPI.
Telefon: 06/72-517-200.
E-mail: dunadrava@ddnp.kvvm.hu.
Honlap: www.ddnp.hu.

Duna-lpoly NP
November 27-28. - /X. Tatai Vadlúd Sokadalom.

A sok ezer vadlúd reggeli kirepülésének és esti 
behúzásának lenyűgöző látványa, természetis
mereti előadások, játszóház, madárgyűrűzési 
bemutató, természetfotós kiállítás, kézművesek 
adventi vására várja az érdeklődőket.

További információ: DINPI.
Telefon: 06/30-663-4659.
E-mail: csonka.peter@dinpig.hu.
Honlap: www.dinpi.hu.

December 12. - Börzsöny vulkántúra.
A 42 km-es teljesítménytúra induló- és 
érkezőállomása Királyrét. Menetidő: 12 óra. 
Nevezési díj: 600 Ft.

További információ: DINPI.
Telefon: 06/30-663-4644.
E-mail: borzsony@dinpig.hu.
Honlap: www.dinpi.hu.

Őrségi NP
December 1. - Egzotikus tájakon című előadásso

rozat keretében Norvégia természeti értékei cím
mel Horváth Jenő tart előadást élményeiről.

December 5. - Vend-vidéki barangolások-Mikulás- 
túra a Vend-vidéken. A túra 10 órakor a felső- 
szölnöki templomtól indul a Kakas-dombra, 
ahonnan nagyszerű kilátás nyílik a Vend-vi
dékre, a szórvány településszerkezetre és a 
mozaikos tájra. A túra hossza kb. 2 kilométer.

További információ: ÖNPI.
Telefon: 06/94-548-034.
E-mail: turisztika@onp.kvvm.hu.
Honlap: onp.nemzetipark.gov.hu.
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A réti mész
A Bács-Kiskun megyei Csólyospálos község határában levő föld
tani feltárás olyan dolomitos mészkövet és dolomitiszapot őriz, 
amelyhez hasonló csupán néhány helyen - így Kaliforniában, 
valamint Dél- és Nyugat-Ausztráliában - található bolygónkon. 
Az 1978 óta fokozottan védett, világviszonylatban párját ritkító 
geológiai és tájtörténeti különlegességet a Kiskunsági Nemzeti 
Park Igazgatóság Csólyospálos Község Önkormányzatával és a 
Szegedi Tudományegyetem Földtani és Őslénytani Tanszékével 
együttműködve felújította, és 2008 októberétől földtani bemuta
tóhelyként látogathatóvá tette.

Hazánkban szinte mindenütt találunk 
kőbányákat. Ebből a szempontból megle
pő módon még az Alföld bizonyos részei 
sem kivételek. Sokan úgy tudják, hogy e 

végeláthatatlannak látszó sík vidéken évez
redekig csak az agyagos vályogot és a belőle 
készíthető téglát használták építőanyagként. 
Pedig a Duna-Tisza közén is akad építkezésre 
alkalmas „kő", amelyet réti mészkőként ismer
nek a geológusok.

A csólyospálosi földtani feltárás egyike a 
Duna-Tisza köze délkeleti részén régebben 
művelt kővágó helyeknek, ahol a kőfejtés 
során feltárt szelvényben jól tanulmányozha
tó a réti mészkő és dolomitiszap. A falu mel
letti feltárás olyan felhagyott bánya, amelynek 
anyagát - fél méter vastag fedőréteg elhordása 
után - kézi szerszámokkal fej tették ki. A bányá
szat az 1970-es években szűnt meg.

A réti mészkő a Duna-Tisza köze manapság 
már szinte teljesen elfeledett földtani kép
ződménye, amely tartósságával ugyan nem 
vetekedhetett a hegyvidéki kőzetekkel, de 
helyben és olcsón elérhető volt, ezért a térség 
kedvelt építőanyagának számított. Pórusos 
szerkezete miatt nevezik „darázskőnek", „réti 
mészkőnek", de pecsmeg, cupák, mocsárkő, 
varangykő és terméskő néven is ismerik.

A hegyvidékeket alkotó mészkő mészvá- 
zú élőlények elpusztult maradványaiból kép
ződött, míg a réti mészkő a talajvíz oldott 
mésztartalmából jött létre. A vegyi folyamat 
hasonló ahhoz, ami a cseppkő képződése 
során játszódik le, azonban a réti mészkő és 
dolomitiszap az egykori sekély, szikes tavak 
száraz évszakokban kiszáradó, deflációs (szél 
által kifújt) mélyedéseiben, népies nevükön 
semlyékekben fejlődött ki.

A Duna-Tisza közén a karbonátos kőzetek 
két változata található meg: a Solt-Kecskemét 
vonaltól északra elsősorban dolomitiszap, 
attól délre dolomitos mészkő fordul elő, mely
re szintén dolomitiszap települt. A földtan 
tudományában gyakran a végeredményből 
lehet következtetni a kialakító folyamatok
ra, itt azonban szemünk előtt játszódik le a 
kőzetté alakulás. A feltárás szelvényének alsó 
részét kemény kőzet alkotja, feljebb mész-

Pórusos szerkezetű „darázskövek”

iszap helyezkedik el, amelyből manapság is 
folyamatosan keletkezhet dolomitos mészkő. 
Ez teszi földtani szempontból különlegessé a 
területet.

A feltárás helyén egykor tó volt, ahol - a 
Duna-Tisza közének többi szikes tavához 
hasonlóan - karbonátos üledékképződés kö
vetkezett be. Ennek során főként laza karbo
nátiszap jött létre, amelynek kiválásakor 20-60 
centiméter vastag, kemény karbonátkőzet is 
lerakodott. A folyamat alapja a talajban felfe
lé áramló, és a talaj - megfelelő összetételű 
- sótartalmát felszínre emelő vízáramlás (ezt 
a jelenséget nevezzük szikesedésnek). Ha a 
szikes víz a felszínen nagy felületű és gyorsan 
párolgó, időszakos vízállásokat (szikes tava
kat) hoz létre, akkor a folyamatos kiszáradás 
miatt a besűrűsödő sótartalom kiválik a tó 
alján. Az így kialakuló karbonátiszap hosszabb 
idő alatt mészkővé és dolomittá válik. E réti 
vagy tavi mészkő gyakran fél métert is megha
ladó vastagságban húzódik a Kiskunság homo
kos felszíne alatt ott, ahol valaha hosszú ideig 
szikes tó volt. A karbonátos üledékek kiválása 
- a megmaradt szikes tavakban - kisebb mér
tékben még jelenleg is folyik.

Egykor a csólyospálosi feltárás alsó rétegé
ben is dolomitiszap volt, azonban a képződés 
helyén a talajvíz mélyebbre húzódott, és a tó 
megszűnt. A dolomitiszap alsó része a talajvíz
ingadozási övbe került, és a talajvízben oldott, 
de a tóvíz kémiai összetételétől eltérő vízből
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kő ^ülőhelyén

A csólyospálosi feltáráshoz csaknem kétszáz 
hektáros, szikes tavakkal és sztyeprétekkel 
tarkított terület tartozik

nem dolomit, hanem mész vált ki. A póruso
kat is ez töltötte ki, majd az iszapot szilárd 
kőzetté cementálta.

A csólyospálosi földtani feltárás futóhomok
ra („a rész") települt. A futóhomokon 30-40 
centiméter vastag, vasas, homokos dolomitos 
mészkő („b rész") helyezkedik el. Ez valószí
nűleg a felette levő karbonát kioldódásából és 
a víz lefelé szivárgásából származik. Erre 40-50 
centiméter vastag, világosszürke, kemény 
dolomitos mészkő („c rész") települt, majd 5-6 
centiméteres, igen kemény, de nagy póruso
kat tartalmazó dolomitos mészkő, népi nevén 
„pecsmeg" („d rész") következik. A rétegsort 
40-50 centiméter vastag dolomitiszap („el") 
zárja, amelynek a felső része talajjá alakult 
(„e2"),

A csólyospálosi feltárás egy csaknem 200 
hektáros kiterjedésű, szikes tavakkal, élesmo
sófüves, fajgazdag sztyeprétekkel, valamint 
szikes rétekkel tarkított, mozaikos terület 
része, amely számos védett növényfajnak 
- így a kisfészkű tisztítunk, a mocsári kosborunk és 
az egypelyvás csetkákának - ad otthont.

A kő fejtése és felszínre hozatala rendkívül 
nehéz fizikai munka volt, amely legalább két- 
három ember együttműködését kívánta meg, 
ezért a nagyobb mennyiségű kő bányászatát 
tapasztalt kővágók végezték, akik csalhatatla
nul ki tudták jelölni, hol érdemes a kőfejtést 
megkezdeni. A vízzáró tulajdonságú kőzet-

réteg feletti laza termőréteg vízellátása jobb, 
ezért a növényzet szebben fejlődik benne. A 
kővágók elsősorban az erdei papsnjt növeke
dése alapján tájékozódtak alkalmas lelőhely 
iránt a réteken. El is nevezték „kővirágnak" 
ezt a növényt.

A felső, 30-50 centiméteres talajréteg eltávo
lítása után előbukkant a kőér, amelynek felső, 
porló rétegét csákánnyal verték fel. A fagy 
szíttá, morzsalékos pacsmagkő legtöbbször 
darabos, lemezes megjelenésű volt, ezért csak 
igénytelen épületekhez, alárendeltebb építke
zési célra lehetett használni. Főként a házalap 
hézagait töltötték ki vele.

Ezután egyik végén hegyes, másik végén 
tompább, mintegy húszkilós kővágó rúddal 
(„rudalással") lyukat fúrtak a kőbe. A lyukat 
hideg vízzel néhányszor kimosták, majd ütö- 
getéssel továbbfeszítették. Néhány száz ütés 
után elhasadt, „mögdurrant" a kő.

A kivágott, értékesítésre szánt terméskövet 
végül szabályos méretű rakásokba hordták. 

Balástya, Kistelek, Pusztaszer és Pálmonostora 
határában a terméskő általánosan használt 
mértékegysége a kubi, az egy öl széles, két öl 
hosszú és fél öl (95 centiméter) magas kőrakás 
volt; ez tulajdonképpen egy köbölnek számí
tott. Csengéién, Üllésen és Kiskunmajsán a 
követ köbméterben, míg Csólyospáloson négy
zetölben számolták.

A réti mészkövet - régészeti, történeti és 
földrajzi adatok szerint - az Árpád-kortól 
folyamatosan alkalmazták a Duna-Tisza közi 
építkezéseken. A középkorban templomok 
alapozásánál és falazásánál egyaránt kedvelt 
építőanyag volt. Később, a XIV-XV. századtól 
már a népi építészetben is megjelent.

A csólyospálosi földtani feltárásnál fejtett 

kemény mészkövet tanyasi és falusi házak 
meg gazdasági épületek alapozásához használ
ták fel. Faragás nélkül rakták őket egymásra, 
és a kőműves legfeljebb annyit igazított a töm
bökön, hogy ne legyen közöttük túl nagy rés. 
Kötőanyagként törekkel kevert, agyagos sarat 
adtak hozzá. A 70-80 centiméter magas kőala
pot rövidre vágott nádréteggel szigetelték, 
majd erre emelték a vályogfalat.

A csólyospálosi feltárás egy földtani időuta
zásra hívja a látogatókat, ám aki eljön ide, az 
nemcsak a kőzetképződés titkaival, hanem az 
egykori szikes tó napjainkig fennmaradt szí
nes élővilágával, egy elfelejtett mesterséggel, 
valamint a népi építészet egy-egy gazdag sze
letével is megismerkedhet. A földtani bemu
tatóhellyel kapcsolatos további információk 
a Kiskunsági Nemzeti Park Igazgatóságon 
kérhetők (6000 Kecskemét, Liszt Ferenc utca 
19.; tel.: 06/76-482-611, e-mail: mailknp@knp. 
hu, honlap: www.knp.hu).

BALÁZS RÉKA
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ZŰR AZ ŰRBEN

Hulladékgyűrű 
a Föld körül
Az idén szeptemberben nem kis izgalmat okozott 
a NASA szakembereinek, hogy a Nemzetközi Űrállomás
ra tartó űrrepülőgépet mintegy három kilométerre 
megközelítette egy szétesett francia műhold darabja. 
A repülésirányítók és az űrrepülőgép legénysége fel
készült ugyan a végzetes találkozás elkerülésére, 
de pályamódosításra szerencsére nem volt szükség. 
Úgy tűnik az űrutazás a jövőben sem lesz veszélyte
lenebb. Ezt erősíti meg a NASA legfrissebb közlemé
nye, amely szerint a bolygónk körül keringő űrszemét
elérte a kritikus tömeget. Az ügynökség mintegy húsz
ezer, 10 centiméternél nagyobb tárgyat figyel a Föld 
körül, amelyek a nemzetközi űrállomásról, megsemmisült 
műholdakról vagy korábbi missziókból maradtak vissza. 
Az űrszemétben levált hordozórakéta és elejtett szerelőtáska
éppúgy akad, mint kommunikációs műholdak különböző méretű 
darabjai. Mindezek egyre nagyobb veszélyt jelentenek az úruta
sokra és a működő műholdakra. Megállítható-e a világűr további el
szennyeződése, lesz-e űrtakarítás?

Az első szputnyik 1957-beli felbocsátása 
előtt még egyetlen holdja volt a Földnek, 
a természetes Hold. Jelenleg mesterséges 
holdak ezrei keringenek bolygónk körül. Az 

Egyesült Államok katonai követőhálózatának 
radarjai több mint húszezer objektumot követ
nek a világűrben. A rendszer 1980-ban még 
csak négyezer-hétszáz ilyen testet tartott nyil
ván, azaz harminc év alatt a számuk megnégy
szereződött. A mesterséges holdak egy része 
nagy tömegű: a legnehezebb kétszáz műhold 
2 és 10 tonna közötti tömegű.

Napjainkban összesen legalább ötezer tonnányi 
fém kering folyamatosan a fejünk felett. A kisebb 
testek, törmelékdarabok és szilánkok száma 
ennél természetesen sokkal nagyobb. Ha az 
egy centimétert meghaladó méretűeket szám
ba tudnánk venni, valószínűleg kétszázezernél 
többet találnánk belőlük. Számukat hirtelen 
és igen számottevően növeli, ha valamelyik 
műhold vagy rakétafokozat ütközés vagy rob
banás következtében darabokra esik szét. Az 
ilyen törmelékfelhő különösen veszélyes, ha 
400-500 kilométer feletti magasságban alakul 
ki, mert ilyenkor az élettartama már évszáza
dokkal mérhető, mivel ebben a magasságban 
a légkör már annyira ritka, hogy alig fékezi a 
tárgyak mozgását.

A Föld körül keringő testek túlnyomó része 
nem működésképes. A radarral követett, 10 
centiméternél nagyobb méretűek mintegy 95 
százaléka űrszemét, míg az ennél kisebbek is 
szinte kivétel nélkül ebbe a kategóriába tartoz
nak. Űrszemét minden olyan ember készítette 
objektum, amely nem képes hasznos feladatot 
ellátni, vagy már nem hozható működéské
pes állapotba. A kisméretű űrszemét egyrészt 
az űreszközök felszínének korróziója révén 
keletkezik, másrészt - és ez a fontosabb forrás 
- olyankor, amikor egy nagyobb műtárgy szét
robban vagy szétesik a világűrben.

szennyezés mértékét 
érzékelteti NASA/MTI Fotó

Ez 
a kom

putergrafika 
Földet körülölelő

Az űrszemét természetesen eloszlik a hatal
mas, több tízezer kilométeres légkörben, de 
a terítés korántsem egyenletes. Azokban a 
magasságokban, amelyek valamilyen okból 
kedvezők a műholdak szempontjából (ilyen 
például a 36 000 kilométer magasan az Egyenlí
tő felett húzódó geostacionárius pálya), felhal
mozódik az űrhulladék is.

A mindennapi életünk szempontjából is 
fontos műholdak és az őket kísérő űrszemét 
„együttélése" nyilván nem lehet zavartalan: 
ha valamelyik űreszköz akár kisméretű, de 
nagy sebességgel száguldó űrszemétdarabbal 
ütközik, megsérül vagy szétesik, s ilyenkor 
maga is további ezernyi darabbal szennyezi a 
környezetét. Ez a veszély fokozott, ha az elta
lált tárgy űrhajó vagy űrállomás, amelynek 
fedélzetén űrhajósok dolgoznak. Szinte csoda, 
hogy egészen az idei esztendőig egyetlen 
súlyos ütközés sem történt a Föld körüli tér
ségben. Amikor azonban 2009. február 10-én 
egy amerikai és egy orosz műhold ütközött és 
darabjaira hullt Föld körüli pályán, mindenki 
számára nyilvánvalóvá vált, hogy az űrszemét 
az űrutazásokat is veszélyeztetheti.

A szakértők már jó ideje felkészültek a 
vészhelyzetek elhárítására. Miután létrejött 
egy-egy amerikai és szovjet műholdkövető 
rendszer, amely folyamatosan szolgáltatja a 
műholdak pályaadatait, a lakott űrjárművek 
védelme érdekében elrendelték, hogy szükség 
esetén kitérő manőverekkel kerüljék el a köze
ledő, nagyobb méretű testeket. Ilyen pályamó
dosításokra évente többször kerül sor mind az 
űrrepülőgépek és űrhajók, mind a Nemzetkö
zi Űrállomás esetében. Tökéletes biztonságot 
azonban ez az eljárás sem nyújt, mert a kisebb, 
de ettől még veszélyes műholddarabok becsa
pódásai ellen nem véd. (Ezeknek a relatív 
sebessége elérheti a másodpercenkénti 10-14 
kilométert, így az egy centiméteres „lövedék"

is átütheti az űrhajó vagy űrállomás védőfa
lát.) Mivel a széteső vagy szétrobbanó testek 
különösen veszélyesek, évek óta próbálják az 
ilyen esetek számát csökkenteni. Szabályozták 
például, hogy a kiürült rakétafokozatokból for
gatással el kell távolítani minden esetleg ben
nük rekedt üzemanyagot, nehogy az később 
a testet felrobbantsa (ilyesmi ugyanis gyakran 
megtörtént).

Nemzetközi tiltás vonatkozik a műholdak 
szándékos „szétlövésére” rakétával vagy egy 
másik űrobjektummal - ennek ellenére az 
utóbbi időben két ilyen eset is történt, az egyik 
Kína, a másik az Egyesült Államok részéről. Saj
nos, jelenleg nincs olyan szabályozás, amely 
szankcionálná a katonai szempontból nyilván
valóan fontos, de az űrszemetet erőteljesen 
növelő kísérleteket. Legfeljebb bizonyos mér
tékű önkorlátozásra lehet számítani, hiszen az 
űrhulladék annak az országnak a műholdjait 
és űrhajóit is veszélyezteti, amelyik a műhold 
elleni rakétacsapást végrehajtja.

Ha ennyire kockáztatja kozmikus környeze
tünket az űrszemét, akkor mit lehet ellene ten
ni? Léteznek már módszerek ennek eltávolí
tására? Nagyobb darabok megragadására és 
lehozatalára egész sor robotot terveztek már, 
de a gyakorlati megvalósításuk elmaradt. A 
kisebb méretűeket erős lézersugárral el lehetne 
ugyan párologtatni, de ez a módszer, sajnos, 
nagyon közel áll az ellenség műholdjainak 
hasonló technikával végrehajtható megsemmi
sítéséhez, és ezt tiltják az ENSZ-egyezmények. 
Gyakorlatilag marad a műholdfelbocsátások 
technikájának javítása, amely csak minimális 
űrszemetet termel. Kezdeti eredmények ugyan 
már vannak, de ezek még nem jelentenek iga
zi megoldást.

DR. ALMAR IVÁN

űrkutató-csillagász
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NEMSZERETEM JÖVEVÉNYEK

Betolakodó
állatok Olaszországból észak felé terjedhet a szürke 

mókus (lásd térkép)

Bolygónk felszíne és élővilága állandó
an változik. Fajok tűnnek el élőhelyük
ről, és újak jelennek meg helyettük. Ez 
a folyamat külső tényezők változásá
nak következtében, a természet törvé
nyeivel harmóniában és az ember erő
szakos beavatkozásának hatására egy
aránt lejátszódhat. A végkifejlet mind
két esetben kétesélyes: az adott öko
szisztéma vagy különösebb konfliktu
sok nélkül helyet szorít az új fajnak, 
vagy veszélyes folyamatokat indít el a 
betolakodó.

Az állatbarátok többnyire nehezen értik 
meg, hogy az ökológusok miért fogadják 
fenntartásokkal egy-egy idegen állat- vagy 
növényfaj felbukkanását. Véleményük szerint 

inkább örülni kellene annak, hogy gyarapodik 
az adott élőhely flórája és faunája. Sokan sze
retnék, ha egy általuk kedvesnek tartott állat 
nemcsak távoíi földrészeken, hanem nálunk is 
honos lenne. A kívánság teljesülése azonban 
többnyire leküzdhetetlen akadályokba ütközik, 
mert a váratlanul megjelenő és megtelepedő 
idegen faj szinte mindig gondot, sőt, sokszor 
súlyos környezeti problémát okoz.

IDEGEN ELŐNYBEN
Egy nagyobb terület ökológiai rendszere évez
redek alatt csiszolódik össze. Szereplői egymás
tól függve úgy élnek harmóniában egymás 
mellett, hogy nem teszik tönkre más fajok élet
lehetőségeit. Arra természetesen nincsen garan
cia, hogy az ökoszisztémákban időnként nem 
borulhat fel magától is ez az ideális állapot, 
de ez mindenesetre nagyon ritka, és mindig 
valamilyen külső tényező (hosszú ideig tartó 
szárazság vagy más természeti katasztrófa, pél
dául járvány) áll a hátterében.

Amikor egy ilyen közösségben új faj jele
nik meg, az azonnal igényt formál az önfenn
tartásához szükséges erőforrásokra. Ezekért 
azonban keményen meg kell küzdenie, mert 
szinte minden erőforrásnak megvan a „gazdá
ja". Ilyenkor kemény és szokatlan versengés 
robban ki, amelyben nemritkán az őshonos 
fajok maradnak alul.

Az újonnan érkező faj, ha a környezeti felté
telek alkalmasak az életben maradására, több 
szempontból is előnybe kerülhet az őshonos 
fajokkal szemben. Új lakóhelyén például hiá
nyozhatnak a rá leselkedő ragadozók, míg táplá-
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léknövényeinek 
vagy zsákmány
állatainak nem 
biztos, hogy van
nak olyan eszkö
zeik, amelyek
kel eredménye
sen megvédhet
nék magukat 
tőle. Végül, de 
nem utolsósor
ban táplálékkon
kurensei lehet
nek a helyi fajok
nak. A jövevény 
villámgyors el
szaporodását se

gítheti, hogy kezdetben kicsi az egyedsűrűsé- 
ge, tehát időbe telik, míg „kitölti" a rendelkezé
sére álló teret.

Az átlagos emberi élet általában túl rövid 
ahhoz, hogy észrevegyük az állatvilág faji ösz- 
szetételében bekövetkező változásokat, mert 
a fajok megjelenése, illetve eltűnése többnyire 
fokozatos. A híradásokban a fajok kipusztulása 
kap nagyobb publicitást az új, idegen fajok meg
jelenésével szemben.

A törzsfejlődés elmélete szerint a Földet 
benépesítő fajok nem örök idők óta létez
nek. Bármennyire állandónak látszik például a 
Kárpát-medence állatvilága az utóbbi néhány 
ezer évben, valójában mindez csupán pillanat
felvétel a föld történeti korok során bekövetke
ző változások tükrében. Eszerint minden faj 
„újnak" számított egykor ezen a helyen. Miért 
kell akkor mégis foglalkozni az idegen fajok 
betelepedésével, ha ez a folyamat földtörténeti 
viszonylatban korántsem számít különleges
ségnek?

A mosómedve 
már elérte 
hazánk 
határát is

A válasz olykor nyilvánvaló, máskor ellent
mondásokat rejt. Egyszerűbb a magyarázat, 
ha messze földről, esetenként egy másik föld
részről betelepített fajról van szó: ilyenkor 
az ember közreműködésével, „mesterséges" 
módon.kerül hozzánk, ezért joggal minősíthető 
„idegennek" új otthonában. Más a helyzet, ha 
egy faj a maga erejéből terjeszti ki életterét, és 
folyamatosan terjeszkedve, hosszabb-rövidebb 
idő alatt hódít meg új területeket. Bár az elfog
lalt élőhelyeket tekintve ez a faj is újnak számít 
és gondokat okoz, letelepedése mégsem minő
síthető mesterségesnek.

A GÁTLÁSTALAN SZÜRKE MÓKUS

A jövevényfajokkal összefüggő legszomorúbb 
ökológiai folyamatok a mesterséges betelepíté
sekkel kapcsolatosak. Különösen szembeszökő 
ez akkor, amikor ezek a folyamatok az emberi 
nemtörődömség vagy a kíváncsiság számlájára 
írhatók.

Európában a szürke mókusok földrészünkre 
kerülése volt az egyik legtragikusabb példa. 
Ezeket az Eszak-Amerika keleti partvidékén 
őshonos állatokat körülbelül száz éve hozták 
át Angliába és Írországba. Különösen Angliá
ban szaporodtak el olyannyira, hogy teljesen 
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kiszorították élőhelyéről az európai vagy vörös 
mókust. Ez az őshonos faj manapság már csak 
néhány „szürke mókustól mentes" szigetecs
kén él Anglia és Skócia körül.

A szürke mókus diadalának több oka lehet. 
Az amerikai faj nagyobb termetű, erősebb, 
tehát közvetlen vetélkedésben legyőzi a vörös 
mókust. A táplálékspektruma is szélesebb, mint 
európai rokonáé, ezért nem kell annyira válo
gatnia az élőhelyek között. Mindezt tetézi, 
hogy a vörös mókusnál kevésbé fél az emberek
től, megalkuvóbb, jobban hasznosítja az emberi 
környezet kínálta előnyöket, és ellenálló egy 
olyan vírusfertőzéssel szemben, amely halom
ra öli az európai mókusokat. A szakemberek 
szerint egy idegen faj olyan mérvű inváziója, 
amilyen a Brit-szigeteken megfigyelhető, már 
visszafordíthatatlan.

A szomorú angliai példa ellenére Európa nyu
gati partvidékére is átvitték ezt a rágcsálót, ahol 
szintén egyeduralkodóvá vált. Mindezek után 
érthetetlen, hogy milyen okból telepítették be 
1948-ban Eszak-Olaszországba. Most már ott is 
úgy elszaporodott, hogy néhány évtized múl
tán Svájc és Franciaország irányában további 
területeket hódíthat meg. Ha ennek az invázi
ónak nem vetnek gátat, az idővel az európai 
vörös mókus teljes népességének kipusztulásá
val fenyeget.

Európa emlősfaunája nem csak a szürke 
mókussal gyarapodott a XX. században. A mosó
medve például a második világháború vége 
felé jutott ki a vadonba németországi vadas
parkokból és szőrmefarmokról, jelenleg pedig 
már az várható, hogy hazánk nyugati felét is 
eléri (némelyek szerint már el is érte) ez a kör
nyezethez jól alkalmazkodó ragadozó. A szőr
méje miatt a Szovjetunió nyugati erdőségeibe 
betelepített nyestkutyának pedig immár stabil 
állománya van Magyarországon. A régebben 
elsősorban vadászati megfontolásokból betele
pített muflon és dámvad már annak ellenére a 
hazai vadállomány része, hogy a muflon sze
rencsétlen választásnak bizonyult, mert közép
hegységeink karsztos területein nagy károkat 
okoz a védett növényekben.

PITONINVÄZI0 FLORIDÁBAN

Az invazív kígyók nem hazánk állatvilágát és 
gyanútlan lakosait fenyegetik, hanem a világ 
egymástól két távol eső pontján, az észak-ameri
kai Floridában, illetve a csendes-óceáni Guam- 
szigetén jelentenek gondot.

Valószínűleg nem gondolták át tettük követ
kezményeit azok a floridai hobbiterraristák, 
akik megunt óriáskígyójuktól a közeli mocsár
ban vettek búcsút. Sajnálatos módon világszer
te terjed a megunt kedvencek kilakoltatásának 
ez a felelőtlen módja. A szaküzletekben köny- 
nyű beszerezni egy-egy fiatal óriáskígyót, ám 
amikor megnő, kényelmetlenné válik gazdája 
számára. Mit lehet ilyenkor tenni? Úgy gondol
ják az érintettek, hogy az a leghumánusabb, 
ha visszaeresztik a természetbe. Nem számít 
nekik, hogy egy idegen fajt szabadítanak rá egy 
ország vagy országrész ökológiai rendszerére.

A burmai pitonok észak-amerikai jelenléte 
riasztó méreteket öltött. Csak a fokozottan 
védett, floridai Everglades mocsárvidéken száz
ötvenezerre becsülik a számukat. Az éghajlat 
és a kedvező környezet ugyanis lehetővé tet
te, hogy sikeresen szaporodjanak a számukra 
addig idegen élőhelyen. A természetvédelmi 
hatóság felmérése szerint nemcsak Floridát, 
hanem az Egyesült Államok területének déli

A fogságból elszabadult burmai tigrispitonok 
Floridában már veszélyeztetik az őshonos 
élővilágot

egyharmadát is benépesíthetik ezek a kellemet
len jövevények.

A termetes, vízben és szárazföldön egyaránt 
otthonosan mozgó és vadászó pitonok az ősho
nos állatvilágra és a háziállatokra is veszélyt 
jelenthetnek. A fekete humort értékelők szerint 
a sok gondot okozó aligátorok végre hüllőve- 
télytársat kaptak. A helyzet azonban ennél sok
kal komolyabb, hiszen jelenlétük nagy veszélyt 
jelent az őshonos élővilágra. A hatóságok meg
próbálják valahogy kezelni a helyzetet. Az ösz- 
szes óriáskígyófaj árusításának tiításával, illetve 
a hobbiként tartott hüllők mikrocsipes jelölé
sével kívánják megakadályozni, hogy további 
idegen fajok kerüljenek a szabadba. Minthogy 
a burmai pitonok jól szaporodnak új élőhelyü
kön, az ő esetükben ez az óvintézkedés elké
settnek látszik.

Jóval kisebb termetű az a kígyófaj, amely a 
távol-keleti Guam-szigetén okozott ökológiai 
katasztrófát. A barna mangrovesikló Ausztrália 
északi peremétől Pápua Új-Guineán át egy 
sor kisebb szigetig őshonos. Guamról azon
ban mindaddig hiányzott, amíg a második 
világháború hadműveletei során az amerikai 
szállítóhajókkal valahogy ide is el nem jutott. 
Eleinte senki sem figyelt fel rá, azonban 1965-re 
nyilvánvalóvá vált, hogy az egész, zömében 
erdő borította szigetet belakta.

A barna mangrovesikló kifejlett állapotban 
másfél-két méteresre is megnőhet, remekül 
mászik fára, de a talajon is zsákmányol. Guam 
őshonos állatai, főként a madarak számára tra
gédiát jelentett a jelenléte, hiszen a szigeten 
addig az egyetlen, törpe, ráadásul talajlakó 
kígyófajon kívül egyetlen más kígyófaj sem 
fordult elő. A madarakat és kisemlősöket készü
letlenül érte a mangrovesikló térhódítása. Nap
jainkra a tizenegy bennszülött, fán fészkelő 
madárfajból kilenc kipusztult, illetve már csak 
fogságban élő példányok révén létezik.

A madarak megritkulásával és eltűnésével a 
növényvilág is károsodott. A fák magjai az anya
növény alatt vesztegelnek, és mivel nem halad
nak át a madarak emésztőcsatornáján, a héjuk 
kemény marad, csírázási esélyük csökken. A 
barna mangrovesiklót többféle módon próbál
ták kiirtani, de a faj életrevalósága és a nehéz 
terep ezt lehetetlenné teszi. Az egész folyamat 
tökéletesen példázza az alkalmazkodás szüksé
gességét: ahol ez a kígyófaj régóta jelen van, a 
helyi madárvilág megfelelő „ellenintézkedések
kel", például biztonságos fészkelési módokkal 
védekezni tud e furfangos támadóval szemben. 
Ehhez azonban tízezer évekre volt szükség.

Sajnos, hosszasan sorolhatnánk a hazánkat 
is érintő, betelepített állat- és növényfajokhoz 
kötődő, szomorú történeteket. Meghökkentő
en nagy például az utóbbi százötven évben a 
hazai vizeinkbe telepített halfajok száma. Ezek

A hajókon Guam szigetére került mangrovesikló 
nagyobb károkat okozott és okoz a sziget 
madárvilágának, mint a háború

honfoglalása korántsem volt sikertörténet. 
Pedig mindegyiket azzal a szándékkal hozták 
be, hogy fellendítsék a halászat gazdasági telje
sítményét. Az angolna és a busa még manapság 
is gondokat okoz.

Nézzük azonban egy „fiatalabb" hódító ese
tét, amely csakis az emberi butaság és fele
lőtlenség nyomán tudott felbukkanni, majd 
teret nyerni Európában! Ez nem más, mint az 
ékszerteknős.

A legtöbb egzotikus házikedvenc rövid élet
re és szomorú sorsra számíthat, ha megszökik 
otthonról, vagy a gazdája „szabadon engedi". 
A trópusi fajok számára a magyar tél általában 
egyet jelent a halálos ítélettel, de sokszor, példá
ul a papagájok esetében a feltűnő küllem lesz 
a szökevény veszte. Az ékszerteknős azonban 
kivétel. Európa-szerte nagy gondot jelent, hogy 
tartóik láthatóan nagy kedvvel eresztik megunt 
kedvenceiket a természetes vizekbe. Egyikük 
sem gondol arra, hogy a messze földről, Ame
rikából származó ékszerteknősök a hazai tavak
ban és mocsarakban is életben maradnak, sőt, 
szaporodni is képesek. Pedig erről van szó. Az 
Egyesült Államok déli részéről származó hül
lők már sok helyütt súlyos versenykényszert 
jelentenek a fokozottan védett, őshonos mocsári 
teknősök számára. Megoldást erre már nemigen 
lehet találni, hiszen az elszaporodott ékszer
teknősök irtása csaknem lehetetlen feladat. A 
további „betelepítéseket" csak úgy lehetne meg
előzni, ha egész földrészünkön megtiltanák az 
olyan vízi teknősfajok kereskedelmét, amelyek 
az európai éghajlaton is meg tudnak élni.

VÁRT ÉS NEM VÁRT LETELEPEDŐK

Nem csak betelepítéssel jelenhet meg új lakó 
egy-egy területen. Vannak különösen életre
való fajok, amelyek mindaddig folyamatosan 
„menetelnek" előre, amíg csak áthághatatlan 
földrajzi akadályba nem ütköznek,. Jelenlétük
re gyakran csak akkor derül fény, amikor már 
tömegesen fordulnak elő.

A csigák nem a nagy sebességgel nyomuló
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Az Északi-középhegység turistáktól kevésbé 
háborgatott részein újra fel-fel tűnik 
a Szlovákiából átkalandozó farkas

A terraristák által szabadon engedett ékszer
teknősök a mocsári teknősök életterét 
fenyegetik BÉCSY LÁSZLÓ felvétele

hódítók jelképei. Az utóbbi néhány évtizedben 
mégis egy mediterrán csupaszcsigafaj, a vörös 
vagy spanyol csiga okoz tetemes károkat Euró- 
pa-szerte. Némelyek a felmelegedő éghajlatban 
látják annak fő okát, amiért ez a termetes mez
telencsiga elterjedhetett. Hazánkban is jelen 
van már, és különösen a zöldségeskerteket 
károsítja. Ami a legutóbbi híradásokból különö
sen megdöbbentő: immáron Izlandon is számí
tani kell a kártételére. A messzi északon fekvő 
szigetországba nyilvánvalóan emberi közremű
ködéssel, importált zöldséggel jutott el.

Folyóink és tavaink egyéb, csendesen és 
rejtve folyó inváziós tevékenységnek is teret 
adnak. Egyre meggyőzőbbek annak bizonyí
tékai, hogy szintén a Fekete-tenger irányából 
érkezett vendégekként gébek élnek nálunk. 
Az első ilyen jövevényfaj, amely a védett halak 
listájára is jó ideje felkerült, a tarka géb volt, 
amelyre már a XIX. században felfigyeltek a 
magyarországi Duna-szakaszon. Ki hitte volna, 
hogy a nehézkesen mozgó, vízfenéken élő géb
fajokból több is megjelenik hazánkban? Pedig 
ez a folyamat - a ponto-kaszpi gébek megtele
pedése - megállíthatatlannak látszik. Egészen 
bizonyos, hogy a Kessler-géb egyre gyakoribb 
jövevénynek tekinthető.

A gébeket nehéz megfigyelni, mivel kicsik, 
eléggé rejtetten élnek, és nincs igazi gazdasági 
jelentőségük. A Kessler-gébbel azonban már 
egy rövid, dunai horgászkirándulás során is 
találkozhatunk, de sekély vízben a nagyobb

POSZTER

A vizeinkben elszaporodó vándorkagyió 
a Fekete-tenger mellékéről került hozzánk

Duna-parti kövek alá nézve is rábukkanha
tunk, amint a kövek alsó oldalára rakott ikráit 
őrzi.

A betelepülésnek van olyan formája is, ami
kor nem tájidegen, hanem egy hajdan nálunk 
élt faj tűnik fel újból a hazai élővilágban. E folya
mat két példája Arany ]ános nádifarkasa, az 
aranysakál és a farkas. Az előbbi egyre nagyobb 
számban, mígaz utóbbi a szomszédos Szlovákiá
ból áttelepült kisebb falkával képviselteti magát 
nálunk. A farkas végleges visszatelepülésének 
kisebb az esélye, ugyanis az Eszaki-középhegy- 
ség erdei nem kínálnak olyan nagyságú élőhe
lyet, amely ezt a fajt el tudná tartani.

A mesterséges visszatelepítés is lehet sikeres, 
ha ennek megvannak a feltételei. Erre a hód a 
jó példa. Újrahonosítása tíz éve kezdődött, és 
mivel kedvező élőhelyeket választottak számá
ra, eredménnyel járt. A kísérlet tovább folyta
tódott, így napjainkra a Mártélyi Tájvédelmi 
Körzetben és a Hortobágyi Nemzeti Parkban is 
otthonra talált.

Az ilyen sikertörténet ellenére az újonnan 
megtelepedő fajok esetében nehéz megállapí
tani, hogy milyen szerepet fognak játszani az 
adott ökológiai rendszerben, ezért a táplálék
összetételükre és versengési (kompetíciós) kap
csolataikra vonatkozó alapkutatásoknak nagy 
jelentőségük van abban, hogy az őshonos fajo
kat megvédhessük egy végzetes támadástól.

DR. PONGRÁCZ PÉTER

Citromsármány
A verébalakúak (Passeriformes) 
rendjébe tartozó citromsármány a 
leggyakoribb fészkelő sármányfa
junk, nálunk az Alföldön, valamint 
domb- és hegyvidékeinken egy
aránt előfordul. Viszonylag nagy 
kiterjedésű, de nem zárt erdőkben, 
a folyóinkat kísérő ligeterdőkben, 
erdők tisztásain, továbbá bokros 
és fás legelőkön építi kis talajmé
lyedésbe telepítve egyszerű fész
két. Évente kétszer, áprilistól júni
us végéig költ. A fészekalj négy
öt tojásából egyedül a tojó kelti ki 
a fiókákat. A hím feladata a revír 
őrzése, amelynek határát bizonyos 
pontokról hallatott énekével jelzi 
vetélytársainak. Éber, de nem iga
zán félénk madár, mégis könnyen 
megriad, ilyenkor a magasba emel
kedik, és egy faág végére ereszke
dik le.
Ez az élénk színű állandó mada
runk könnyen felismerhető túl
nyomórészt sárga színű tollazatá
ról. Dolmánya olívbarna, feketé
vel markánsan sávozott, amelyhez 
színében jól illeszkedik a vöröses
barna farcsíkja. A mindössze 15-17 
centiméter testhosszúságú madár 
csőre viszonylag kicsi, alsó kává
ja kékesszürke színezetű. A hím 
napfényben csillogó, citromsárga 
feje és melle hamar feltűnik, amint 
meghalljuk jól ismert, érdes „szri- 
csre-szri-csre" énekét. A tojó tom
pább színezete, karcsúbb termete, 
„kimetszett" farkának fehér, külső 
szegélytollai alapján ismerhető fel. 
Főleg növényi magvakat fogyaszt, 
ám fiókáit inkább kifejlett rova
rokkal és hernyókkal eteti. Első
sorban szántóföldeken, bokrosok
ban és tisztásokon keresgél eleség 
után. Télen nagy csapatokba verő
dik más magevőkkel, a diderge- 
tős napokon inkább települések 
közelébe húzódik. Kóborló madár, 
de fészkelőhelyéről nem vándorol 
nagy távolságra.
A Pireneusi-félsziget nagy részétől, 
az Appennini- és a Balkán-félszi
get peremétől, a Skandináv-félszi- 
get sarkvidéki részeitől, valamint 
Oroszország Jeges-tengeri partvi
dékétől eltekintve Európa nagy 
részén előfordul itteni, valamint 
hazai állománya állandó, nálunk 
mintegy háromszázötvenezer 
-négyszázezer párja él. Az állo
mánymegőrzés végett nyilvání
tották védetté. Pénzben kifejezett 
természetvédelmi értéke 10 ezer 
forint.

G. M.
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Az ilyen társulások közös jellemzője, hogy növényzetük 
csak lágy szárú fajokból áll, így legmagasabb szintjük 
a gyepszint. Ezért is szokták más néven gyeptársulások
nak nevezni őket. Kialakulásuknak többféle oka lehet. 
Létrejöttükben az éghajlati tényezők, a talaj összetételé, 
az élőhelyek fekvése és kitettsége mellett a vízellátottság 
és az emberi tevékenység egyaránt szerepet játszhat.

' -T A
' * *•

,
Szilikátsziklagyep, 
í ’ ’’ 1»

ülönböző típusai általában a biotikus szuk
cesszió (azaz egy-egy élőhelyen a növényzet 
folyamatos átalakulással járó fejlődésének) 

különböző szakaszaiban vannak. Legfejletle
nebb állapotukban a gyeptársulások nyíltak, 
ilyenkor a növényzet még nem összefüggő, és 
a talaj vagy a kőzet nagy foltokban szabadon 
van jelen. Félig zártak, ha a gyepfoltok már 
túlsúlyba kerültek, ám helyenként az aljzat 
kilátszik, míg zártak, ha a gyep összefüggő és a 
talajt teljesen betakarja.

A löszgyepek, a homoki gyepek, a szikesek 
és a sziklagyepek élővilágát az alapkőzet, illet
ve a rajta keletkező talajok befolyásolják.

A löszgyepek egykor a jelenleginél jóval 
nagyobb kiterjedésűek voltak hazánkban. Első
sorban az Alföldön, az alacsonyabb dombvidé
keken és a középhegységek lábainál helyez
kedtek el. Mivel a löszkőzeten jó levegő- 
és vízforgalmú, humuszban gazdag, kiváló 
termőképességű mezőségi talajok alakulnak 
ki, mezőgazdasági művelésre különösen alkal
masnak bizonyultak. Ezért túlnyomó többsé
güket már sok évtizeddel ezelőtt feltörték és 
növénytermesztésre hasznosítják.

Eredeti összetételükben - és tegyük hozzá, 
szépségükben - manapság már csak meredek 
lejtőkön, utak szegélyzónájában vagy olyan 
területeken maradtak fenn, amelyeket nem 
műveltek. Maradványfoltjaik ma többnyire ter
mészetvédelmi oltalom alatt állnak. Különösen 
szépek és fajgazdagok a Délkelet-Alföld és a 
Mezőföld megmaradt löszgyepei. Zárt formája 
a löszpusztarét, amelynek jellemző növényei 
hazai flóránk védett kincsei. Ilyen például a 
bókoló zsálya és az erdélyi hérics. A löszgyepek 
fokozottan védett rovarritkasága a macskahe- 
recincér. A meredek falú löszleszakadások partol
dalaiban szívesen telepedik meg a gyurgyalag.

A homoki gyepek homoktalajon kialakuló 
nyílt vagy zárt társulások. Jellemző növényeik 
közül nem kevés csak a Kárpát-medencében 
honos. Szűk elterjedésüknek az a fő oka, 
hogy élőhelyeiken rendszerint valamilyen 
egyedi környezeti hatáshoz alkalmazkodtak. 
Homokterületeinken a talaj összetétele mellett 
a mikroklíma is ilyen. A könnyen felmelegedő, 
ugyanakkor gyorsan lehűlő homok a felszín 
felett sajátos hőmérsékletű és páratartalmú, 
alacsony légrétegek kialakulására vezet.

Bennszülött homokpusztai növényünk példá
ul a kései szegfű. A nyílt homoki gyepek jellemző 
növénye a báránypirosító, míg a zárt homokpusz- 
taréteken összefüggő gyepalkotó a homoki árva- 
lányhaj. Tömeges ízeltlábúak a különböző sáska
fajok. Közöttük védett ritkaságok is akadnak, 
például az álolasz sáska. A homokbuckák szélár
nyékos oldalain költ a magyar madárvilág egyik 
féltett ritkasága, az ugartyúk.

Hazánk nagy szikes pusztáinak java része 
másodlagosan, erdőirtások és helytelen fo
lyamszabályozások következményeként ala
kult ki. A szikesek gyeptársulásainak élővilá
gát alapvetően a talaj tulajdonságai határoz
zák meg. Szikes talajok ott alakulnak ki, ahol 
a csapadék a mélyebb talajrétegekbe mossa 
a fémionokat, ám az azt követő meleg hatá
sára fellépő gyors párolgás csak a kisméretű, 
mozgékony, főképpen nátriumionokat hozza 
vissza a felszíni rétegekbe, emiatt a nátrium 
ott feldúsul. Az ilyen talajok rossz vízáteresz
tő képességűek, levegőtlenek és a növények 
számára kedvezőtlenek kémiai tulajdonságaik 
is. Mindezeket csak különleges szerveződésű 
növények képesek elviselni.
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A nátriumsókban különösen gazdag szike
sek nyílt növényegyüttese a vaksziki növény
zet. Jellemző növénye a bárányparéj, amelynek 
a gyökérzete erős, nagy szívóerejű, és a hajtá
sai pozsgásak, a talaj felszínén szétterülök. Fel
építése a félsivatagi növényekére emlékeztet.

A SZERZŐ felvételei

Ugyanitt él ismert gyógynövényünk a kamilla 
is. A száraz területeken kialakuló, szikes pusz
tarét uralkodó növényei a sovány csenkesz és 
a sziki üröm. A tartósan nedvesebb szikesekre 
a sziki őszirózsa tömeges megjelenése jellemző. 
A szikeseknek sajátos az állatviláguk is. A nyílt 
foltokon talajba ásott lyukakban él a hatalmas 
méretű szongáriai cselőpók. Az apró ízeltlábúak
ban gazdag, nedves tocsogók sok madárnak 
kínálnak eleséget. Itt költ egyebek közt a széki 
lile, a gólyatöcs és a gulipán.

A sziklagyepek középhegységeink területén 
létrejött gyeptársulások. Élőviláguk kialaku
lásában az alapkőzetnek van fontos szerepe, 
de befolyásolja a fekvés és a lejtésszög is. A 
szilikátsziklagyepek vulkanikus eredetű kőze
teken alakulnak ki. Ezeket a kőzeteket az 
jellemzi, hogy jó talajképzők, mert gyorsan 
mállanak, így hamar jön létre felszínükön táp
anyagokban gazdag termőtalaj. Ennek meg
felelően itt a biotikus szukcesszió is hamar 
lezajlik, a kialakuló gyepek gyorsan záródnak.

Nyílt szilikátsziklagyepekkel ezért csak mere
dek hegyoldalakon, a lerohanó csapadékvíz 
eróziós hatásának kitett helyeken találkozha
tunk. Hazánkban gyönyörű szilikátsziklagye- 
pek virítanak például a Zempléni-hegységben 
a fűzéri Várhegy oldalán. Jellemző növénye

ik a szirtipáfrány, az északi fodorka és a szirti 
ternye.

Mészköven a biotikus szukcesszió menete 
már tovább tart, ezért a szinte csupasz, nyílt 
mészkőfelszínektől a sovány termőtalajon 
kialakuló, lassú záródást mutató társulásokon 
át a már teljesen zárt sziklagyepekig a leg
különbözőbb szukcessziós állapotokban levő 
típusaikkal találkozhatunk. Jellemző fajai a 
páfrányok közül a kövi fodorka és a pikkelypáf
rány, míg a virágosok közül a kőtörőfüvek és 
a nyúlfarkfüvek.

Egészen más a helyzet a dolomittal, amely a 
mészkőtől eltérően nehezen mállik, ám köny- 
nyebben aprózódik, ezért a felszínén rend
kívül lassú a talajképződés. Az aprózódás 
következtében kőzúzalékos, görgeteges, köny- 
nyen mozgó, meredek falú lejtők alakulnak 
ki rajtuk nyílt növénytársulásokkal. Mivel a 
talaj sekély, agyagkolloidokban és humuszban 
szegény. Nincs ami a vizet megkösse, ezért a 
homoktalaj okhoz hasonló, szélsőséges hőinga
dozás jellemző rájuk. Ennek következtében a 
déli fekvésű lejtőkön gyorsan melegedő, medi
terránhoz hasonló mikroklíma alakul ki, míg 
a napsütést alig kapó északi lejtőkön inkább 
a magasabb hegyvidékihez hasonló mikrokli- 
matikus viszonyok jellemzők. Mindez kedvez 
a hajdani melegebb vagy hidegebb időszakok
ban itt élő fajok fennmaradásának.

Jelenleg is él a Vértes hegység dolomitszurdo
kában, a Fáni-völgyben a cifra kankalin, amely 
az utolsó jégkorszakot követő felmelegedés 
hatására a környező magasabb hegységekbe 
szorult vissza, és manapság már csak az Alpok 
és a Kárpátok lakója. Sajnos, dolomitsziklagye
peink egy részét az 1950-es évek esztelen kopár
fásítási lázában tönkretették, ugyanis tájidegen 
feketefenyővel ültették be a „gazdasági hasznot 
nem nyújtó", „értéktelen" élőhelyeket.

1. A fokozottan védett 
macskaherecincér 
a löszgyepek lakója
2. Álolasz sáska
3. Nyílt és félig zárt homoki 
gyep
4. Nyílt dolomitgerinc 
a Budai-hegységben
5. Mészkősziklagyep

Változatos a sziklagyepek állatvilága is. 
A nyílt mészkő- és dolomitkopárok jellemző 
bogara a pohos gyászbogár, míg a nappali lep
kék közül értékes színező elem a sziklai fehérlep
ke és a dolomit-kéneslepke. Az éjjeli lepkék közül 
a nyílt dolomitsziklagyepek féltett ritkasága 
több araszolólepke-faj, így a tarka sziklaaraszo
ló. A hüllők közül a pannon gyík és haragos sikló, 
míg a madarak közül a bajszos sármány kötődik 
a sziklagyepekhez.

A nyílt sziklagyepek záródásukkal lejtő
sztyeppé alakulnak át. A lejtősztyeprétek ösz- 
szefüggő növény takarója mérsékli az alapkő
zet befolyását, ezért a különböző kőzettípu
sokon kialakuló növénytársulásokban sok a 
közös faj. Ilyen például az apró nőszirom vagy 
a tavaszi hérics. A lejtősztyeprétek kora tavasz
tól nyár derekáig virágpompába öltöznek. Ezt 

követően azonban a meleg és a csapadékhiány 
miatt bekövetkezik egy olyan időszak, amikor 
eltűnnek a virágzó növények, ám szeptember
től ezek az élőhelyek újra virágba borulnak. 
Természetesen ekkor már más fajok nyílnak, 
például vetővirágot vagy szürke ördögszemet 
láthatunk. A lejtősztyepek ritka ízeltlábúja a 
fűrészlábú szöcske, gyakori a fürge és a zöld gyík, 
és kedveli ezeket a helyeket a rézsikló is.

DR. SZERÉNY! GÁBOR
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Az emberi történelem kis jégkorszaka - 
a végmorénák legnagyobb kiterjedése 
alapján - Eurázsia különböző területein 
nem egy időben fejeződött be. Eszak-Ázsiá- 

ban a XIX. század elejére, Közép-Azsiában a 
XIX. század közepére dátumozzák a jégárak 
rövidülésének kezdetét. Ez a folyamat az 1970- 
es és 1980-as években volt a legerőteljesebb. 
A gleccserek visszahúzódását csaknem minde
nütt átmeneti, rövid ideig tartó előrenyomulás 
szakította meg. Ez az időszak Skandináviában 
a XX. században háromszor is megismétlő
dött, az Alpokban pedig az 1970-es és 1980-as 
években érte el a csúcspontját. Az eurázsiai 
gleccserek változását jómagam is megfigyelhet

tem az Alpokban, a Skandináv-félszigeten, a 
Spitzbergákon, a Kaukázusban, a Himalájában 
és a Pamírban.

A JÉG UTÓVÉDHARCA

A Skandináv-félsziget az 55. és 71. szélességi fok 
között helyezkedik el, ám a nagyobb jégtöme
gek érdekes módon mégsem az északi részén, 
hanem Dél-Norvégiában vannak. A legmaga
sabb, örök hóval fedett csúcs, a 2469 méter 
magas Galdhűppigen is ezen a részen található. 
Amikor 1974-ben először megmásztam, felvé
teleket készítettem az örök hó határairól mind 
a déli, mind az északi lejtőkön. Ez a határ 2006 
nyarán már jóval magasabban húzódott. Az 

európai szárazföld legnagyobb jégmezeje, a 
jostednlsbreen is a félsziget délebbi részén jött 
létre. Keletkezését három tényező együttes 
hatása, az észak-atlanti térség sok csapadékkal 
teli légáramlatai, a 2000 méter fölé magasodó 
hegyvonulatok, valamint az északi földrajzi 
szélesség befolyásolta.

A Jostedalsbreen jégfennsíkjára 1974-ben 
a rendkívül szakadozott Niggards-gleccseren 
jutottam fel teljesen egyedül. Ezen már akkor 
is több mérőpont volt, amely a jég mozgását 
követte. Harminc évvel később ott járva fel
tűnt, hogy a Niggards-gleccser homlokfrontja 
visszahúzódott, és ezzel mennyire megnőtt az 
olvadékvízből keletkezett tó felülete. Ugyanezt
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a Föld évé
Földtudományok az emberiségért 

► 2007-2008-2009

Afrika, Indonézia és

Üj-Zéland után most Eurázsia néhány

Mivel ezeket már a XVIII-XIX. századtól folyama

tosan figyelemmel kísérték, ezért a rendelke

zésre álló adatok igen részletes és átfogó

képet adnak a korábbi és mostani

folyamatokról

nagy gleccserén követjük nyomon a bolygónk 

éghajlatának melegedését jelzó jégárak változását

tapasztaltam Norvégia második legnagyobb 
jégárjánál, a Svartisen-gleccsernél.

A történelmi időkben lezajlott éghajlatválto
zás a lakosságot is érzékenyen érintette Skan
dináviában. A kis jégkorszakban előrenyomu
ló jégárak ugyanis kinyújtották „csápjaikat" a 
megművelt földekre. Számos gleccser a XVIII. 
század közepére érte el legnagyobb kiterjedé
sét. Az ezt követő jégviszszahúzódás után újra 
nőtt a megművelhető területek aránya. Ez a 
folyamat azonban nem volt zavartalan, mert az 
1910-es és 1930-as évek között, az 1970-es évek 
második felében, valamint az 1990-es években 
rövid ideig újra nőtt a jéggel borított terület. 
Évezredünkben azonban ¿1 visszahúzódás fel

gyorsult. Ez leginkább a norvégjai Breidal- 
gleccsernél tapasztalható, amely évente három 
méterrel rövidül.

A Spitzbergák felett repülve nyáron hófoltos 
hegyek, gleccserek, fjordok és öblök vizét 
pöttyöző jéghegyek látszanak a magasból. 
A kétharmad magyarországnyi szigeteknek 
jelenleg mintegy hatvan százaléka burkolózik 
jégbe. Európa második legnagyobb jégmezeje 
a Nordaustlandet szigeten van. Az utolsó jégkor
szakban csak a legmagasabb csúcsok emelked
tek ki az összefüggő jégtakaróból. Az északi 
földrajzi szélesség ellenére viszonylag enyhe 
éghajlat a Golf-áramlás egyik mellékágának 
köszönhető.

1. A norvégjai Niggards-gleccser 
homlokfrontja az utóbbi 
évtizedekben visszahúzódott
2. A Longyear jégárja az elmúlt 
évszázadban több mint száz 
méterrel megrövidült
a Spitzbergákon
3. Az izlandi Skaftafell Nemzeti 
Park gleccserei ezer méter alá 
nyúlnak
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Az Isfjord egyik öblébe, az Advent-fjordba két 
jégár torkollik. A gleccserek homlokfalai szinte 
közvetlenül Longyearbien városka peremén 
emelkednek, de megközelítésük - a jég által 
lerakott rengeteg kőtörmelék miatt - megle
hetősen nehéz. Egyikük, a Lars-gleccser jeges 
olvadékvize sok finom iszapot szállít magá
val, amely a kőtörmeléket átitatva sajátos, 
vendégmarasztaló masszát alkot. Csak ezen 
a szakaszon átvergődve lehet felkapaszkodni 
a jégfelszínre, amelyen olvadékvízerek százai 
folydogálnak. A Lars- és az általunk szin
tén kutatott Longyear-gleccser csakúgy, mint 
számos más jégár a Spitzbergákon, legalább 
száz méterrel lett rövidebb huszonöt év alatt. 
Sajnos, a helyenként 500 méteres vastagságot 
elérő jégpáncél is folyamatosan vékonyodik.

Izland kulcsfontosságú a világméretű felme
legedés következményeit tekintve, mert terü
letén sokkal nagyobb jégtömeg halmozódott 
fel, mint Európa bármely más térségében. 
A szigeten mintegy 11 300 négyzetkilométer
nyi területet borít jég. Ebből a Vatnajökull 
jégmező egymaga 8100 négyzetkilométer nagy
ságú, ám néhány évtizede még 8400 négyzet
kilométer kiterjedésű volt. Állandóan vékonyo
dó jégpáncéljának átlagos vastagsága jelenleg 
400 méter. A felmelegedés okozta jégolvadás 
iskolapéldája a sziget délkeleti sarkában levő 
Breidamerkurjökull gleccsertó, amelyen termetes 
jéghegyeket úsztat a szél. A zajló jég között 
különleges építésű hajókkal lehet körbejárni 
a lagúnát. A sodródó jégtömbök fő tömege a 
tengeri jéghegyekhez hasonlóan a víz felszíne 
alatt van. A tó vízfelülete napjainkban 12 négy
zetkilométer, holott az 1940-es években készült 
légi felvételeken csak egy kis tócsa látszik a 
Vatnajökullről érkező gleccser homlokfalánál.

A lagúna tulajdonképpen egy olyan 20 kilo
méter hosszú fjordban nő évről évre, amelybe 
- részben a vízszint alatt - a Vatnajökull jég
sapkájából kiinduló Breidamerkujökulljégár nyo
mul az Atlanti-óceán felé. A lagúna vízszintje 
állandóan változik, mert a tenger felé haladó 
olvadékfolyót a dagály visszaduzzasztja. Ilyen
kor az óceán sós vize keveredik az édesvízzel, 
ami felgyorsítja a gleccserről leszakadt és a 
tavon sodródó jégtömbök olvadását. Anyaguk 
egyáltalán nem tiszta, átlátszó, üvegesnek 
tetsző jég, hanem az egykor a hó felszínére 
hullott vulkáni portól és apró szemű törme
léktől sötétszürke, sőt, fekete. A nagyméretű 
jégtömbök esetében nem állapítható meg biz
tosan, hogy a rajtuk megfigyelhető világosabb 
és sötétebb jégrétegek eredetileg milyen hely
zetűek voltak a jégárban, ugyanis a gleccser 
borjadzásakor leszakadó jégtömbök eltérő 
helyzetbe billentek.

Á Breidamerkurjökullön kívül számos más 
izlandi gleccser is olvad és rövidül. Jó példa 
erre a kis gyaloglással is megközelíthető Myr- 
dalsjökull, amelyik egyébként Izland negye
dik legnagyobb gleccsere. Amikor 1994-ben 
először jártam ott, még jégen csúszkáltam, 
2006-ban viszont már csak a moréna törme
lékét tapostam. A Myrdalsjökull jege alatt 
egyébként alattomos vulkán, a Katla rejtőzik, 
amely a történelem során tizenhat alkalommal 
pusztította el a közelében levő településeket. 
Az egyik kitörésekor megolvadt jég víztömege 
ötször nagyobb volt, mint az Amazonas átla
gos vízhozama. A Vatnajökull jégtömegéből 
táplálkozó Skaftafell-gleccser is rövidül. Az olva
dékvizek ágakra bomlanak a jégtől megszaba
dult morénafelszínen.

ROHAMOS OLVADÁS

Nyugat-, Közép- és Kelet-Európa, az Alpok, 
a Pireneusok és a Kaukázus jégárai közül ért
hető módon legtöbbször az Alpok gleccsereit 
tanulmányozták. Innen származik a legtöbb 
hosszúság- és jégtömegmérési adat. Az Alpok
ban van Nyugat- és Közép-Európa jéggel borí
tott felszíneinek kétharmada, és a legnagyobb 
völgyi gleccserek is itt találhatók. A Nyugati- 
Alpokban mintegy 500 négyzetkilométert borít 
jég. A hó jéggé kristályosodása, tehát a glecs- 
cserjég kialakulása ebben a mérsékelt égövi 
tartományban gyorsabban megy végbe, mint 
Európa hűvösebb éghajlatú északi részén, a 
Spitzbergákon vagy Izlandon.

A Nyugati-Alpokban évente átlagban 25 
méterrel csökken a jégárak hossza. A felmele
gedés miatt egy 10 kilométer hosszú gleccser
szakaszon hozzávetőleg 300 ezer köbméternyi 
jég olvad el egy év alatt. A Nyugati-Alpokban 
található az európai földrész leghosszabb jég
árja, a párhuzamos morénasávokkal díszített, 
27 kilométeres Aletsch-gleccser. Homlokfrontja 
évszakos ingadozást mutat, de összességében 
hasonló mértékben rövidül, mint a Nyugati- 
Alpokban levő társai.

Az Alpok - de nem egész Európa - legma
gasabb csúcsáról, a Mont Blanc-ról több glecs- 
cser indul. Közülük a hegyóriás északi olda
lán leereszkedő Mer de Glace a legismertebb, 
amelynek homlokfrontja jelenleg 1150 méter 
tengerszint feletti magasságban van.

Az Alpok e hosszúságát tekintve harmadik 
gleccseréről eltérő adatok szerepelnek a külön
böző atlaszokban. Hosszát például hol 14,5, 
hol 11 kilométerben adják meg, míg a felületi 
kiterjedésére vonatkozó adatok 40-50 négyzet
kilométer között váltakoznak. Mindez abból 
adódik, hogy számos atlasz egyszerűen átve
szi az előző kiadások adatait, nem győződve 
meg az időközben bekövetkezett jégárrövidü
lésekről, illetve jégtömegcsökkenésről.

Érdekes régi történet, hogy a gleccser híres 
kutatója, Saussure 1788-ban beleejtette létráját 
az egyik jéghasadékba. A létra darabjai négy 
évtizeddel később négy kilométerrel lejjebb 
bukkantak a felszínre. Á jég tehát tíz év alatt 
egy kilométert mozgott lefelé, vagy ha úgy 
tetszik, egy év alatt körülbelül száz métert tett 
meg. Ez a jégárak világában nagy sebességnek 
számít. Az alpesi gleccserek átlagos haladási 
sebessége a terepviszonyoktól függően 30 és 
150 méter között változik.

A svájci Unteraar-gleccser jege egy év alatt 
110 métert halad lefelé. Az ugyancsak svájci 
Gorner-jégár 13 kilométer hosszú, felszínén a 
felgyorsuló mozgás következtében egyre széle
sebb peremhasadékok nyílnak. A 9 kilométeres 
Rhone-gleccser gyors olvadása ellen 2300 méter 
tengerszint feletti magasságban még a napsu
garakat visszaverő paravánok felállításával is 
megpróbálnak védekezni. A 15 méter széles 
paraván a jeget befolyásoló szelek mozgását is 
módosítja. A turisták számára 30 méter hosszú 
alagutat vágtak a jégbe a homlokfal közelében, 
ahol jól látható a jég sávos szerkezete.

A számítások szerint az iparosodás felgyor
sulásától, a XIX. század közepétől 1975-ig az 
alpi gleccserek együttes felülete az egyharma- 
dával, míg a jégtömegük a felével csökkent, 
és azóta újabb 20-30 százalékot vesztettek 
tömegükből. A legkritikusabb eddig a 2003-as 
esztendő volt. A Keleti-Alpok gleccserei közül 
a Magas-Tauern Pasterze nevű jégárjának a hely
zete a legismertebb, amelynek drámai fogyat

kozásáról turisták milliói győződhetnek meg, 
ha autójukkal leparkolnak a Ferencz József- 
magaslaton. A Pasterze jégtömege az 1800-as 
évek második felétől másfél milliárd köbmé
terrel lett kevesebb!

A Kaukázusnak is több nagy jégsapkája, 
illetve gleccsere van. Ezek többnyire a hegy
ség északi oldalán helyezkednek el. Az 5642 
méter magas Elbruszt (ez Európa legmagasabb 
csúcsa) is hatalmas jégsapka borítja. A Kau
kázusban a jég visszahúzódása fokozatosan 
kőtörmelékkel fedi a jég felszínét és gleccser
katasztrófákkal jár együtt. Észak-Oszétiában 
2002-ben egy kővel kevert jéglavina száznegy
ven ember halálát okozta és szinte átformálta 
a környéket.

VESZÉLYEZTETETT VÍZUTÁNPÓTLÁS

Ázsia középső térségében hatalmas hegysé
gekben - a Himalájában, a Karakorumban, a 
Tien-sanban, a Pamírban - összpontosul a jég. 
E térség gleccsereinek többségénél egyre vas
tagodó törmelékréteg borítja a jég felszínét, 
és egyre növekednek a jégárak homlokfrontja 
előtt kialakult olvadéktavak.

A Himalája éghajlatát a felhalmozódó hótö
meg és a dél-ázsiai monszun egyaránt befo
lyásolja. A hegységláncokban a kis jégkorszak 
végét jelző morénák a XVII. és XIX. század 
közepe közötti különböző időszakokban 
rakódtak le. Azóta minden gleccser rövidül. 
Bár az 1970-es években itt is volt átmeneti 
előrenyomulás, 1980-tól a jégárak rövidülése 
felgyorsult. A legjobban Bhutánban. A Kína 
területén levő gleccserek jégtömegének 20 szá
zaléka olvadt el a kis jégkorszak vége óta, ami 
fenyegető jelzés a hatalmas ország ivóvízellá
tása szempontjából, hiszen a nagy folyók több
sége a Himalájában ered. A hegység nyugati 
részén 1999 és 2004 között évente átlagosan 80 
centiméterrel vékonyodott a jégtakaró.

Jómagam három alkalommal dokumentál
tam a gleccserek rövidülését a Himalája három 
térségében. A Gangesz forrásvidékére 1989-ben 
jutottam el egy magyar hegymászó-expedíció
val. A szent folyó az indiai Gharwal-Himalájából
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1. A Myrdalsjökull-gleccser jege alatt 
veszedelmes vulkán, a Katla rejtőzik
2. A Nyugati-Alpok gleccserei évente átlagosan 
75 métert haladnak előre
3. Az Annapurnáról (Nepál) hatalmas jégárak 
ereszkednek le
4. A Turkesztáni-hegyláncból már csak rövid 
jégárak nyúlnak alá
A SZERZŐ felvételei

gleccseren is egyre gyakoribbak lettek a jégomlá
sok. Itt, ötezer méter tengerszint feletti magas
ságban megesett, hogy a táborunk felett maga
sodó jégtömeg-bői sok száz tonnányi jég 
omlott alá egyetlen éjszaka.

Nepálba egy Annapurna-túra vezetőjeként 
jutottam el. Felejthetetlen pillanat volt, amikor 
a 4200 méter tengerszint feletti magasságban 
levő alaptábornál először láttuk a napfelkeltét. 
A Nap eleinte csak a legmagasabb csúcsokat, 
gerincszakaszokat világította meg, majd a ref
lektorszerű fénynyaláb egyre feljebb kúszott. 
A velünk szemben magasodó, 7263 méteres 
Annapurna-Dél csúcsáról hatalmas, hasadozott 
felszínű jégárak ereszkedtek alá, amelyek az 
alsó szakaszukon kővel keveredett jégtömbök 
halmazára hullottak szét. A két évtizeddel 
azelőtti felvételeken ezen a szakaszon még 
egybefüggőnek látszik a jég.

Á még magasabb, 8091 méteres Annapurna 
1 déli falát sziklabordák és kuloárok sokasá
ga barázdálja. Az alaptábor a visszahúzódott 
jégárak végmorénájára épült, jelezve, med
dig nyújtózkodtak visszahúzódásuk előtt a 
gleccserek. A harmadik Himalája túrámon

indul több ezer kilométe
res útjára. A hinduk úgy 
tartják, hogy ezekben a 
hegyekben van Síva isten 
otthona. Évente zarándo
kok tízezrei keresik fel a 
Gangotr¡-gleccserből előtö
rő folyam forrását, amely 
3800 méter tengerszint 
feletti magasságban van. 
A Gangeszi itt egyébként 
még Bhagiratinak neve
zik.

Az alsó szakaszán tör
melékkel vastagon fe
dett, hasadékokkal tagolt
Gangotri-jégár magas 
homlokfrontja állandóan hátrál, de felsó szaka
szain is egyre több a feneketlennek tetsző hasa- 
dék. A beléje torkolló kisebb gleccsereken, így 
például a sátrainknak is helyet adó Ganohitn-

a Kancsenzönga közelében megfigyelhettem, 
hogy az örök hó határa a Föld harmadik leg
magasabb csúcsának déli oldalán ötezer méter 
feletti magasságba húzódott vissza.

A Pamír-Altáj hegycsoportból kiágazó Tur- 
kesztáni-hegylánc gleccserei a leggyorsabban 
fogyatkozók közé tartoznak az Eurázsiai-lánc- 
hegységben. Megesik, hogy a délről jövő for
ró, száraz szelek hatására néhány hét alatt 
méterekkel húzódik vissza a gleccser vége. 
Hosszabb táborozásunk alatt erről saját sze
memmel is meggyőződhettem az Aszan-Uszen- 
jégárnál, amely az 5509 méter magas Piramidal- 
csúcs északi oldaláról nyomul alá. Belőle fakad 
a sebes áramlású Karaszu-folyó.

Ez a hatalmas gleccser néhány évtized alatt 
több száz méterrel rövidült meg. Felszínét vas
tag kőtörmelék fedi. Amikor a Karaszu-folyó 
völgyéből helikopterrel átrepültünk az egyik 
pamíri alaptáborba, a magasból is szembetűnő 
volt, hogy a kis jégkorszaki végmorénáktól 
milyen nagy távolságokra húzódott vissza 
egy-egy jégár. A kelet-nyugati irányban 400 
kilométer hosszúságban elnyúló Pamírban is 
számottevően eltérő a hóhatár magassága. A 
nyugati részen 3800, míg a keletin 5200 méte
ren van ez a szint.

Eszak-Ázsiában a jéggel borított felszín több
sége a kelet-arktikus szigetvilágban (Novaja 
Zemlján, Szevernaja Zemlján, Ferencz József- 
földön), valamint az Urál, Kelet-Szibéria és 
Kamcsatka magasabban fekvő részein van. 
Kamcsatkán a vulkáni kitörések is befolyásolják 
a jégtakarók nagyságát. A sarkvidéki tájakon 
a tengeri jég miatt sokszor nehezen húzható 
meg a tengerig nyúló jégárak határa. A megfi
gyelések gyérek, de általánosságban elmond
ható, hogy a térség gleccserei a XIX. század 
végén érték el maximális hosszúságukat, és 
azóta mindenütt rövidebbek lettek.

A világméretű felmelegedést sokkal jobban 
jelzi, hogy a tengeri jég felülete nyaranta egyre 
kisebb lesz. A szabaddá váló vízfelületek miatt 
a tenger nyáron sokkal több hőt nyel el, a jég 
ugyanis jobban visszaveri a napfényt. Ám csak 
akkor, ha a felületét nem szennyezi Európa és 
Ázsia iparvidékeiről származó korom és por, 
amely a jégfelületnek sötétebb színt adva elő
segíti a napsugarak általi olvasztását. Ez tehát 
egy önmagát erősítő folyamat.

DR. JUHÁSZ ÁRPÁD
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Ennek fő oka, hogy döntő többségük apró, szabad
szemmel nem vagy alig látható szervezet, amelyet nehéz 
észrevenni. Ezért is meglepő, hogy nemrégiben új madár
fajt fedeztek fel Északkelet-Braziljában, az Araripe hegy 
esőerdejében. Lelőhelyéről az „Araripe kiskatonája”
(soldadinho de Araripe) nevet kapta, míg elfogadott 

magyar neve araripei pipra (Antilophia bokerman- 
ni) lett. A felfedezés érdekességét növeli, hogy 

egy régóta védett területen, Brazília _
első állami erdőrezervátumában 7. H

találtak rá

Az Araripe hegy az északkelet-brazíliai 
földháromszög közepén, Ceará szövetsé
gi állam déli határán magasodik, de két 
további állam, Piauí és Pernambuco is osztozik 

a félszáraz trópusi területen. Ez mintegy 250 
kilométer hosszú és 30-60 kilométer széles, 
900 méter magasra kiemelkedő, fennsík jelle
gű, krétaidőszaki, homokkőtáblás vidék. Az 
említett magasság már elegendő ahhoz, hogy 
a plató a környezeténél jóval több csapadékot 
(évente 900-1100 millimétert) kapjon, és mivel 
a hőmérséklete is hűvösebb (15—25 Celsius- 
fok), a párolgás mértéke kisebb. Emiatt zárt, 
örökzöld erdő borítja, és itt van az atlanti eső
erdők elterjedésének északi határa.

A fennsík környezete a száraz, trópusi bozót
erdő, a caatinga világa, amelyből zöld sziget
ként emelkedik ki. Ez az oka annak, hogy az 
erdőben számos bennszülött fafaj él. Ennek 
köszönhetően már 1946-ban védetté nyilvání
tották az Araripe hegy még megmaradt erdeit, 
és napjainkban FLONA (Floresta Nációnál de 
Araripe - Araripei Nemzeti Erdőség) néven 
közvetlenül a brazil szövetségi természet- és 
környezetvédelmi hatóság kezelésében áll. 
Területe harminckilencezer hektár.

JÓ IDŐBEN, JÓ HELYEN

A FLONA erdeje génbankként is fontos szere
pet tölt be, ugyanis innen látják el az őshonos 
fafajok vetőmagvaival és csemetéivel a kör
nyék erdőtelepítéseit. A közeli Crato város, 
- Fortaleza szövetségi állam két és fél milliós 
fővárosa - egyetemi hallgatói és kutatói is 
rendszeresen felkeresik a területet tudomá
nyos programjaik keretében, így az itteni élő
világ viszonylag jól ismert. A védett terület 
erdeiben eddig harmincnégy madárnemzet
ség nyolcvannyolc faját írták le. Az araripei 
piprát mégis csak nemrég fedezte fel egy jó 
szemű és szerencsés bahiai ornitológus.

Terepi munkája során egy különös párra 
lett figyelmes. A pettyeshátú kardinálispinty

A trópusi esőerdő az araripei pipra élőhelye

(Proaria dominicana) és a király gébicsfélék 
(Tyrannidae) családjába tartozó zöldes elé- 
nia (Myopagis viridicata) intim közelségét 
pillantotta meg. Ez azonnal felkeltette az 
érdeklődését, mert a természetben nem for
dul elő, hogy két, egymástól rendszertanilag 
távol eső madárcsalád tagjai ilyen közelségbe 
kerüljenek egymással. A pontosabb távcsö
ves megfigyelés azután nyilvánvalóvá tette, 
hogy nem egy pettyeshátú kardinálispinty és 
egy királygébicsféle (Tyrannidae) flörtjéről 
van szó. Ezt követően néhány alkalommal 
újra megfigyelhette a feltűnő tollazatú mada
rakat, majd a gondos szakirodalmi kutatás 
nyilvánvalóvá tette, hogy új madárfajt sike
rült felfedeznie. Ez a piprafaj igen tetszetős 
tollruhájú, testhossza 15,5 centiméter, így 
családjában a legnagyobb méretű.

MEGTÉVESZTŐ HASONLÓSÁG

Az újonnan felfedezett faj hímje fehér-feke
te tollruhát visel, élénkvörös „sapkája" jóval 
túlér a tarkóján, és a csőr előtt sajátságos 
tolltarajban végződik. Ez a faj egyik fő jelleg
zetessége. A tojó formára hasonló, de a színe 
alapvetően zöldes-okker árnyalatú, és a mell
tájéka szürkés.

A piprafélék családjára ivari kétalakúság 
jellemző, és ez az új fajjal kapcsolatos bonyo
dalmak egyik fő forrásának bizonyult. De a 
madár életmódja is megtévesztő volt, ugyanis 
szinte kizárólagos rovarevő lévén életének 
nagy részét a fák koronaszintjében tölti táplá
lék után kutatva, ezért nehezen vehető észre, 
és csak jó távcsővel tanulmányozható.

Az araripei pipra hímjéhez mind színben, 
mind termetben nagyon hasonló a caatinga 
világában nagyon gyakori pettyeshátú kardi
nálispinty, amely gyakran látható az Araripe 
hegyet borító esőerdő szélén. Ez a sármány
félék családjához tartozó madár ugyan kife
jezetten magevő, és az alacsonyabban fekvő 
száraz síkság lakója, de az erdei fák magér
lelésének időszakában szívesen keresi fel a 
magasabban fekvő területek erdőszéleit is, 
ezért nem feltűnő jelenléte az araripei erdő 
határvidékein.

Az araripei pipra egyébként akkor sem 
könnyen azonosítható, ha erdőszéli fákon 
tartózkodik, hiszen a csőre felett ékeskedő, jel
legzetes tolltaraj alulról nem látható. Ugyanez 
a helyzet a tojó esetében is. Ezen az élőhelyen 
legalább tucatnyi olyan madár él, amely a 
királygébicsfélék családjához tartozik, és ezek-
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nek nemcsak a nagysága, hanem tojóiknak 
a színe is nagyon hasonlít az araripei pipra 
nőstényének színéhez. Ekképp ha hivatásos 
ornitológus venné észre az erdő lombkoro
nájában bóklászó madarat, gyors távcsöves 
szemrevételezés után valamelyik gyakoribb 
királygébicsfélére gondolna.

SZIGETHEGYSÉG! SZEREPBEN

A szakemberek számára ez a felfedezés újabb 
értékes adatot szolgáltatott az araripei terület 
múltjának értelmezéséhez. A jégkorszak ide
jén Eszakkelet-Brazília éghajlata jóval csapa
dékosabb volt, mint manapság, és az atlanti 
esőerdők vidéke idáig felhúzódva egységes 
övezetet alkotott. Amikor a száraz időszak 
elkezdődött, a növény- és állatvilág számára 
a nedvesebb éghajlatú szigethegyek a túlélés 
lehetőségét kínálták. Nem az araripei pipra az 
egyetlen olyan madárfaj errefelé, amelynek 
más népességei innen ezer kilométeres távol
ságra élnek. Eszakkelet-Brazília szigethegyei 
a maradványfajok gazdag gyűjtőhelyei, ame
lyek még biztosan tartogatnak meglepetéseket 
a biológusok számára.

DR. MAJOR ISTVÁN 
- DR. ORIEL HERRERA BONILLA 
Cearai Állami Egyetem Fortaleza, Brazília

Az európai hódítók megjelenése előtt még arara 
papagájok is éltek az Araripe-hegy esőerdeiben 
DR. MAJOR ISTVÁN felvételei és rajza
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MAGYARORSZAG ÉLŐHELYEI 1 0 .

Kékperjések. zsombékos
-4' Vő

Fajgazdag, nem sztyepesedett láprét a Turjánvidéken

A lápokról legtöbbünknek Hány Istók, a 
marhákat elnyelő úszólápok, valamint 
a Hermán Ottó által látott pákászok és 

darvászok jutnak eszünkbe. És valóban: az 
egykori Hanság, a Kis- és Nagy-Sárrét lápjai 
hatalmas méretükkel igazi csodái voltak a 
magyar tájnak. Sajnos, a XX. századi lecsapolá- 
sok eltüntették őket, helyükön most szántóföl
dek és nemes nyárasok vannak.

A nagy lápok mellett azonban mindig vol
tak kisebb lápvidékek, lápteknők, amelyeket 
ugyan elődeink szintén igyekeztek eltüntetni, 
de a táj domborzata, a feláramló talajvizek, 
majd egyre inkább a természetvédelem hatha
tós segítsége révén napjainkig fennmaradtak. 
Ilyen például a Turjánvidék, az Őrjeg, a Nyír
ség, a Beregi-sík, valamint Somogy és Bakony
alja lápjai. Cikkünkben e lápvidékek három 
leggyakoribb növényzeti típusát mutatjuk be.

A kékperjés rétek (régebbi nevükön kiszáradó 
láprétek) olyan nedves réti növénytársulások, 
amelyekben kékperjefajok uralkodnak. A talaj
víz rendszerint nem éri el a felszínt, de a talaj 
rendszerint erősen vizes, humuszos vagy tőze- 
ges. Termőhelyi igényeik miatt hazánk feláram
ló vizű homokvidékein és hegylábain, vala
mint erdőklímájú tájainak pangó vizű részein 
fordulnak elő. Jelenlegi kiterjedésük nem nagy, 
mintegy 7800 hektár, amelynek csak egyötöde 
maradt természetesebb állapotban.

A MÉTA-térképezés egyik meglepő ered
ményeként derült ki, hogy a hazai láprétek 
mintegy 80 százaléka a Duna-Tisza közén, a 
Turjánvidéken, az Őrjegben és a Dorozsma- 
majsai-háton található. A Tiszától keletre csak 
a Nyírségben fordulnak elő, bár itt az állomá
nyok kis kiterjedésűek és részben mocsárréti 
jellegűek. A folyók árterén a lecsapolások előtt 
még megvoltak, de az árvízmentesítés ezeket 
az állományokat a száraz klímájú tájakban 
megszüntette. A Kisalföldön csak a Hanság 
keleti medencéjében gyakoribbak, a Nyugat- 
Dunántúlon pedig az Őrségben és Göcsej

ben, de mindkét tájban alig néhány száz 
hektárt találtunk belőlük. A kékperjés rétek
nek fajgazdag állományai vannak a Dunán
túli-középhegység peremein, különösen a 
Bakonyalján, ugyanakkor kimondottan ritkák 
a Dunántúli-dombságban és az Északi-közép
hegységben.

Hogyan alakultak ki a jelenlegi fajgazdag, 
virágpompás kékperjések? Erről, sajnos, 
nagyon keveset tudunk. A jégkor végi 
szubarktikus láprétek és a lápi magaskórósok 
a holocén melegebb szakaszaiban feltehetően 
beerdősödtek, de a tudomány mindmáig nem 
tudta kideríteni, hogy minden régebbi lápré
tünk beerdősült-e, vagy csak egy részük. így 
nem tudjuk, vannak-e ősi, sok ezer éves láprét
jeink, vagy pedig mind erdőirtás eredetű, így 
állat- és növényközösségeik más vegetációtípu- 
sokból szerveződtek az elmúlt évezredekben, 
évszázadokban. A kékperjések ugyan kaszálás 
és legeltetés nélkül is elég sokáig fennmarad
nak (bár lassan erdősödnek és erősen avaro- 
sodnak), a fajgazdag állományok rendszeres 
kezelést igényelnek.

Régebben a természetvédők azt gondolták, 
hogy ha a kaszálást későbbre halasztják az 
orchideák és más fajok virágzása és termésér
lelése miatt, jót teszünk e réteknek. Tíz-húsz 
év alatt azonban kiderült, hogy a késleltetett 
kaszálás a rétek eutrofizációjára és az érzé
keny fajok kiszorulására vezet. Ezért az utóbbi 
években új koncepció alapján folyik a láprétek 
kezelése. Újraindult a marhával való legeltetés, 
amely például a vérfűboglárka fennmaradását 
segíti elő. A kaszálás során búvósávokat hagy
nak, és a művelet időpontja is sokszor előbbre 
került. A rétek fennmaradásának másik záloga 
a lecsapolóárkok hatásának megszüntetése, a 
természetes vízháztartás helyreállítása. Talán 
az éghajlatváltozástól való félelem is besegít
het abban, hogy a lápterületek „felesleges" 
vizeit ne vezessék el tavaszonként.

A leghíresebb (és hírhedtebb) lápi vegetáció
típus a zsombékos. Se szeri, se száma azon tör
téneteknek, amelyekben a kurucok, pákászok 

zsombékosokba csábítják az osztrák katoná
kat. A lápon való „bukdácsolás" nem az ő mes
terségük volt, így a történet lápba veszésükkel 
érhetett véget. Napjainkra, sajnos, már kevés 
olyan zsombékos maradt, ahol gyakorolhat
juk a bukdácsolás művészetét, sőt, a vízhiány 
miatt a még megmaradtakban is „szétesik" a 
zsombékok tőzege, így a bukdácsolás sokszor 
a zsombékok kidőlésére vezet. A zsombékosok 
különlegessége, hogy se nem gyepek, se nem 
tavak: a zsombéksás vagy más zsombékalkotó 
sás és fű (például nádtippanok) csomói között 
fél-egy méteres magasságban víz áll. Ezek a 
semlyékek. A minitóláncolatokban természetes 
állapotban hínárnövények élnek, például béka
liliom, rence és vízitök. A zsombékok a sás eltő- 
zegesedett részei, és a „talajban" is jellemzően 
tőzegképződés folyik.

A zsombékos a MÉTA felmérései szerint ritka 
és, sajnos, tovább ritkuló élőhelye hazánknak, 
összesen alig 720 hektárnyit térképeztünk, és 
ennek is csupán egynegyede természetközeli 
állapotú. E terület fele az Alföldön található, 
elsősorban a Turjánvidéken és az Őrjegben, 
valamint a Nyírségben, de szórványosan több
felé előfordul a lápmedencékben.

A Tiszántúl legszárazabb, árterek és löszhá
tak által uralt részéről szinte teljesen hiány
zik, ugyanakkor meglepő előfordulása van 
a Hortobágy nyugati peremén és a Borsodi- 
Mezőség pusztájának közepén, valamint a 
Bihari-síkon, ahol szikes táj veszi körbe a zsom- 
békost. Jelentősebb állományai vannak még 
a Dunántúli-dombság nyugati felében és 
a Nyugat-Dunántúlz déli részén, ám ritka a 
Dunántúli- és az Északi-középhegységben. 
A hansági állományai szinte teljesen eltűntek.

A zsombékosokról eddig úgy tudtuk, hogy 
a lápi feltöltődés, szukcesszió utolsó nem 
erdősült tagjaiként cserjésedve fűzláppá, majd 
égerláppá alakulnak. Kiderült azonban, hogy 
a zsombék-, fűz- és égerláp termőhelye szin
te azonos, azaz nem egymást követő, hanem 
éppenséggel alternatív állapotok. Amióta nem 
vágják a rekettyét, be is erdősült a zsombéko-
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Nádasodó zsombékos 

tőzegpáfránnyal 
- egykor 

legeltethették

sok zöme. Ugyanakkor vannak évezredeken 
át nem erdősülő zsombékosok. Paleoökológiai 
vizsgálatokkal mutatták ki, hogy a Vörös
mocsárban, Császártöltésnél volt olyan zsom
békos, amelyik hétezer éven át folyamatosan 
töltődve sem erdősödött be. Ez a zsombékos 
végül az Átokcsatorna megásásának esett áldo
zatul, kiszáradt és gyomos rétté alakult.

A lecsapolás és talajvízszint-süllyedés a máig 
fennmaradt zsombékosok legfontosabb veszé

Összkiterjedés hektárban 
Természetközeliek aránya 
százalékban
Veszélyeztető tényezők és hatásuk erősségé

Lecsapolás
Özönfajok
Érd őga zd ál kod á s
Vadtültartás
Beszán tás
Cserjésedés
Elmaradt, helytelen kaszálás

£2^-..^ 00 Barnás vizű, típusos láperdő 
- még nem a sások uralkodnak
MÁTÉ ANDRÁS felvételei

lyeztető tényezője. Szerencsére egyre több víz
elvezető csatorna kikotrására nincs pénz, vagy 
a természetvédelem akadályozza meg siker
rel a tisztításukat. A zsombékosok hajdani 
használati módjáról, sajnos, keveset tudunk. 
A szórványadatok arra utalnak, hogy legin
kább kora tavaszi, valamint ínséglegelőként 
használták őket. Legeltetés híján a szárazabb 
zsombékosok olyan mértékben avarosodnak, 
magaskórósodnak, hogy érzékenyebb fajaik

e visszaszorulnak, ezért az álla- 
• ’ tokjárása, rágása nélkülözhetet- 
• len a megőrzésükben.

Lápjaink leggyakoribb erdőtí
pusa az éger- és kőrisláperdő. Tőze- 

ges talajú, többnyire nyáron is víz- 
f zel borított, lápi fajokban (például 

tőzegpáfrányban, zsombéksásban) F gazdag erdők. Vizük állandóan pangó 
jellegű, csupán csapadékosabb idősza

kokban áramlik gyengén. Az utóbbi láper
dőket mocsárerdőknek hívjuk. Első látásra 

hasonlók az égerligetekhez, de hiányoznak 
belőlük a bükkösökre és gyertyánosokra jel
lemző erdei lágyszárúak.

A MÉTA adatbázisa szerint hazánkban mint
egy 3600 hektárnyi láperdő van. Ennek több 
mint fele a Dunántúli-dombságban található, 
de nagy állományai vannak a Dunai-Alföldön 

Láprétek
7800

Zsombékosok 
720

Láperdők 
3600

17 24 10

erősen erősen erősen
közepesen közepesen erősen
kissé alig közepesen
nem ahg olykor
közepesen alig nem
kissé alig nem
közepesen nem —

is, különösen a Dráva-síkon és a Turjánvidé
ken. A Kisalföldön is sok van, zöme a Han
ságban. A Tiszai-Alföldön csak a Nyírségben 
és a Bereg-Szatmári-síkon gyakoribb. Szórvá
nyos az Északi-középhegységben és a Nyugat- 
Dunántúlon, ritka a Dunántúli-középhegység
ben. Állományainak egy része fátlan lápi társu
lások helyén végzett erdészeti telepítés ered
ménye, ezért a jelenlegi éger- és kőrisláperdők 
alig 10 százaléka természetesebb állapotú.

Ezek az erdők megkapó látványt nyújtanak. 
A fák vízben állnak, „lábaikon" páfrányok és 
sások kapaszkodnak, a vízben hínár úszik, a 
fákra liánok kúszhatnak. Aki először lát lábas 
égerest, szépsége rögtön megfogja. Ha azon
ban belegondolunk abba, hogy az égerfák 
gyökérzónájának felső része a lecsapolások 
miatt vált láthatóvá, és ez akár fél-egy méter
nyi tőzeg eltűnésével járt együtt, a lábak a fák 
jajkiáltásának jelei. Ráadásul a kiszáradó állo
mányokba az özönnövények is gyorsabban 
hatolnak be. A nyílt vizes „gyepszint" először 
sásossá, majd cserjéssé válik, és a láperdőjelleg 
egyre inkább megszűnik.

DR. MOLNÁR ZSOLT
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MEGŐRZENDŐ ÉRTÉKEK

A csesztvei Madách-emlé

Az 1980-as években a Madách-kúria üveges tornácáról kilépve ilyennek láttuk a hatalmas krimi hársat

A csesztvei Madách-kúria jelenleg emlékmúzeum 
és irodalmi zarándokhely A SZERZŐ felvételei

A
 Madách család Nógrád megye egyik legré
gibb nemesi családja volt. A régi kúria és 
a hajdani őspark Csesztve határának egy 
részével 1810-ben került Madách Imre édesanyja, 

Majthényi Anna hozományaként a család tulaj
donába, majd házassági ajándékként fia, Imre 
birtokába. A hely kilenc évig volt Madách életé
nek tanúja, ugyanis 1844 végétől költözött ide 
Alsósztregováról, és 1853 szeptemberéig élt ezen 
a nógrádi dombok ölén meghúzódó, sok évszá
zados múltra visszatekintő kis településen.

Irodalmi eligazodásaimban felejthetetlen 
segítőtársam, néhai Kerényi Ferenc irodalomtör
ténész szerint „Madách emlékeiben Csesztve 
mindig a harmónia, az idill múltba merülő 
szimbólumaként jelent meg", és ehhez elvá
laszthatatlanul hozzátartozott a hársfa is.

A szerény „úrilak"-ot egykor terjedelmes kert 
és nagy park ölelte körül. A 3,5 hektáros terület 
jelenlegi állapotában csak szerény megidézője 
a hajdani gazdagságnak. (A parkot a 92/1976 
(VIII. 31.) VB-határozattal védetté nyilvánítot
ták.) A védett terület eredeti faállományának 
nagy része kipusztult, elöregedett vagy a XX. 
század politikai változásainak következménye
ként a viliódzó balta, vagyis a tudatlanság és 
barbarizmus áldozata lett. Felmérések szerint 
napjainkban tizennégy fafajból (csertölgy, feke
tedió, vadgesztenye, narancseperfa, hárs, luc, nyír 
stb. és egy szerény erdőfoltban erdeifenyő) mint
egy harminc idős, ám különböző méretű fa 
emlékeztet a hajdani gazdag növényanyagra.

Nem is túlzottan régen a hajdani Nógrád 
megyei kúriák jellegzetes hangulatát idéző, 
késő klasszicista üveges tornácról kilépve 
azonnal szemünkbe ötlött a parkban központi 
helyet elfoglaló, kétszáz évesre becsült, hatal
mas krimi hárs (Tilia x euchlora). Az eredeti
leg egy tőből öt önálló, különböző átmérőjű 
törzset fejlesztő, valóban impozáns látványt 
nyújtó fa magassága elérte a 20 métert, egysé
get alkotó lombkoronája pedig a 30 méteres 
átmérőt. Talán ez (volt) hazánk legtermetesebb 
ilyen fája. Sajnos, kénytelenek vagyunk múlt 

időben fogalmazni, mert e fa életében a leg
utóbbi másfél évtized mélyreható és tragikus 
változásokat hozott.

A szájhagyomány úgy tartja, hogy Madách 
Imre a hárs lombkoronája alatta írta nagy 
művét, Az ember tragédiáját. Az irodalomtörté
neti kutatások azonban kiderítették, hogy ez 
puszta feltevés, mert a mű születésének idején 
Madách Alsósztregován (ma Dolná Strehová, 
Szlovákia), a világtól visszavonulva élte életét. 
De Csesztve „előkészítő" szerepe vitathatatlan, 
egyúttal számos esemény is érlelte a mű létre
jöttét.

Madáchot e parkhoz és kúriához kötötték 
boldog házasévei, még akkor is, ha Kossuth 
halálra ítélt titkára, Rákóczi János bújtatásáért 
pozsonyi és pesti börtönbüntetéséből hazatér
ve házassága végül összeomlott. A világosi 
fegyverletétel után, az önkényuralom éveiben 
számos személyi és családi tragédiát, barátai 
börtönbe zárásának és elhalálozásának egész 
sorát élte át, és ez nagyon igénybe vette az 
amúgy is betegségre hajlamos szervezetét.

Mindezek után úgy döntött, hogy Csesztvét 
hátrahagyja (öccse, Károly vette birtokba a 
házat, később némileg átalakította, parkját 
pedig új telepítésekkel gazdagította). A „szo
morú tekintetes" az ősi, alsósztregovai fészek
be visszahúzódva még közvetlen környezete 
számára is majdnem teljes titoktartásban itt 
alkotta meg élete fő művét.

Az ember tragédiájának pályafutását tekintve 
azonban mégis nagyon fontos találkozó színhe
lye volt 1862. augusztus 9-én a csesztvei birtok. 
Madách Imre ugyanis itt fogadta Arany Jánost, 
művének felfedezőjét és sajtó alá rendezőjét, 
aki az éjszakát is az ottani kies környezetben 
töltötte. Kálnay Sándornak, a Madách gyerekek 
egykori nevelőjének visszaemlékezéseiből tud
juk, hogy Madách 1864 augusztusában - alig 
néhány héttel a halála előtt - dolgozott itt 
utoljára a csesztvei park számára legkedvesebb 
helyén, az öreg hárs alatt üldögélve.

Az évtizedek azonban nem múltak el nyom

talanul a famatuzsá
lem felett sem. A múlt 
század kilencvenes 
éveinek második felé
ben egy vihar helyre
hozhatatlan károkat 
okozott benne. Öt tör
zséből az egyiket (a 
kúria felől szemlélve 
a bal szélsőt) minden 
bizonnyal a tekinté
lyes tömege és ferde 
növése miatt a földre 
döntötte. De a hársak- 
ra jellemző élni akarás
nak köszönhetően a 
kidőlt törzsön új hajtá
sok fejlődtek (akárcsak 
Homokkomáromban,

Az emlékoszlop 
a frissen telepített 
hárscsemetével, 
a kidőlt törzsek 
előterében

az egykor szerencsétlen módon kidöntött Zrí- 
nyí-hárson, vagy a híres bajmóci hársfa rész
ben kiszáradt, ezért csonkolt törzséből).

2004-ben és 2005-ben újabb csapás érte a 
fát: az orkánerejű szél két éjszaka alatt még 
megmaradt törzsét is a földre borította. A sok 
(és főként kiskorú) látogató miatt, az esetleges 
balesetek megelőzése céljából a törékeny, véko
nyabb ágaitól „megszabadították", így jelenleg 
csak a csonkolt törzsek állnak a helyükön, és 
őrzik a fa egykori „égi mását",

A Madách-fa tövében - dicséretesen - emlék
oszlopot állítottak fel és egy hárscsemete 
telepítésével pedig megjelölték ezt a kultúrtör
téneti emlékünket. (A földön fekvő törzseket 
jelenleg egyre erősödő bodzabokrok „fojtogat
ják", ezért érdemes lenne ezeket eltávolítani, 
hogy a fa egyébként pusztulásra ítélt holt tör
zsei és főként az új hajtásokat nevelő csemete 
nyíltabb térhez jusson.)

Csesztve hazánk egyetlen Madách-emlék- 
helye, amely az elmúlt évtizedekben irodalmi 
zarándokhellyé vált. A kúriában, állandó kiál
lítás keretében, Madách Imre életének tárgyi 
emlékeivel (például rajzaival és tankönyvei
vel), Az ember tragédiája hazai és külföldi pálya
futásával, színreviteleivel, valamint a szabad
ságharc néhány dokumentumával ismerked
hetnek meg a látogatók.

Mit kívánhatnánk hagyománytiszteletünk 
jeléül a nevezetes Madách-fának? Tragikus 
sorsát felejtve küzdjön az életéért, és mi bíz
va bízunk (részleges) felépülésében, további 
hosszú életében.

KAP0CSY GYÖRGY
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Az Év természetfotósa 2009
A DÍJNYERTESEK

FLORAKUTATO RENDSZEREZŐ

Kárpáti Zoltán centenáriuma
Az Év Természetfotósa 2009-ben:

HAARBERG ORSOLYA
Az Év Ifjú Természetfotósa 2009-ben:

RAKÓ ALEX
Az Év Természetfotója 2009-ben:

HAARBERG ORSOLYA - Etetés
[Wild Wonders of Europe (nemzetközi fotósprogram)]

Kezünkben a Föld
1. DARÓCZI CSABA: Parkoló
2. TQKÖLYI CSABA: Ví?
3. BABONYI MIKLÓS: Átvilágítva

A MADARAK VISELKEDÉSE

1. HAARBERG ORSOLYA: Glória
2. GYŐRI ZOLTÁN: Fegyverek
3. KISS GÁBOR: Hajnali start
3. KARAI CSABA: Kócsag

AZ EMLŐSÖK VISELKEDÉSE

1. HAARBERG ORSOLYA: Ébredés
2. LAKI ZOLTÁN: Végzetes bukás
3. KARAI CSABA: Antilopcsapat
3. KRIZÁK ISTVÁN: Ködben

AZ ÁLLATOK VISELKEDÉSE

1 SZABÓ ENDRE: A vacsoracsata
2. SOMODI FERENC: Terített asztal
3. KISS ÁGNES: Méreg

AZ ÁLLATOK SZEMTŐL SZEMBEN

1. HAARBERG ORSOLYA: Négyszemközt
(Wild Wonders of Europe)
2. LÓKI CSABA: Gém és szúnyog
3. POLGÁR TIBOR: Éhség

Növények és gombák
1. TÓTH ZSUZSANNA: Ketten
2. KRIZÁK ISTVÁN: Dávid és Góliát
3. DR. SIMÁN LÁSZLÓ: Barnamoszat
3. SZABÓ ENDRE: A szöszfürdő

Kompozíció, forma és kísérletezés
1. KASZAS NORBERT:

Horgász az aranyló folyó partján
2. GECZY DOROTTYA: Táncoló erdő
3. HAARBERG ORSOLYA: Partra vetett jégcsodák

Tájak
3. NÁSFAY KRISZTINA: Tükröm, tükröm...

. 3. FÁTH PÉTER: Álom és valóság
Élet a vízfelszín alatt

1. SOMODI FERENC: Békamama
2. SZABÓ TAMÁS: Süllővel farkasszemet nezni?
3. TÖKÖLYI CSABA: Zátony

Napnyugtától napkeltéig
1. TAJTI RÓBERT: Különös éjszaka volt
2. KISS GÁBOR: Dámbikák
3. ESTÓK PÉTER: Éjszakai tükörkép

FOTOZOO - KÉZHEZ SZOKOTT VADÁLLATOK

1. KISS ÁGNES: Csirik és gombák
2. LAKI ZOLTÁN: Kgkucs
3. SZABÓ ENDRE JÁNOS: Szigorú tekintet

Ifjúsági kategória
1. RAKÓ ALEX: Tömegverekedés
2. VADASZ ANNA: Baktériumdinó
3. VADÁSZ ANNA: Sikeres halász

Humoros felvetel
1. POLGÁR TIBOR: Vallomás
2. SOMOGYI MARK: Levél(i) béka
3. DAROCZI CSABA: Parkoló

KÜLÖNDIJAK:
Magyar Fotóművészek Szövetségének különdíja:

BÁBONYI M^LOS-Jégszem
TermészetBUVAR ökológiai magazin különdíja:

SZABÓ ENDRE - A vacsoracsata
naturArt Dr. Tiloy Zoltán-különdíja:

KARSAI MÁRTON - Orrvérzésig
Nimród Vadaszujsag különdíja:

KISS GÁBOR - Dámbikák
Természet Világa ismeretterjesztő lap különdíja:

VADASZ ANNA - Baktériumdinó
Vadon természetvédelmi Magazin különdíja:

ZSOLNAI PETER - Melegedés
Legszebb hazai tájkép 2009-ben:

KAZSU ATTILA - Álomvilág

Megmaradásáért küzdő kis magyar falut 
mutatott be ez év májusában egy riportfilm 
a Duna Televízióban, amelynek egyik sze
replője ezt mondta: „Ma a múlt felidézéséhez 
nagy bátorságra van szükség."

Ezt hallva a túlvilágon, biztosan nagyot 
kiáltott az 1972-ben elhunyt Kárpáti Zoltán, 
akiről kortársa, Soó Rezső botanikus ezt írta 
magánlevélben 1965-ben: „Soha nem lesz 
akadémikus, mert képtelen befogni a száját és 
Micsurinra-Liszenkóra hivatkozni." Nem is 
lett!

Az 1909. október elsején Sopronban szü
letett tudós édesapja a soproni Evangéli
kus Tanítóképző Intézet tanára volt. Az 
élővilág, a növények iránt 
érdeklődő gyermekét azon
ban nem ebbe az iskolába, 
hanem a reáltudományok
ban „szigorúbb követelmé
nyeket támasztó Széchenyi 
István állami gimnáziumba 
adta''. Az egyenességre, 
őszinteségre nevelt fiatal
ember az érettségit követő
en Budapesten a Pázmány 
Péter Tudományegyetemen - 
az Eötvös Kollégium lakója
ként - 1933-ban szerzett ter
mészetrajz-vegytan szakos 
oklevelet, egy évvel előtte 
pedig bölcsészettudományi 
doktori címet. Három évig 
a diplomát adó egyetemen 
volt gyakornok. Ebben az időben, a már 
korábban megkezdett munkájának eredmé
nyeként, több írása jelent meg Sopron és 
környékén végzett botanikai, növényföld
rajzi vizsgálódásairól. A dolgozatok kutatói 
ösztöndíjakat - olasz, osztrák alpesi, dalmá- 
ciai és erdélyi utakat - hoztak számára.

1936-ban kénytelen volt megválni az egye
temtől, és vegyészgyakornoki állást vállalt 
egy fővárosi élelmiszer-vizsgáló intézetben. 
A lényegesen nagyobb fizetés „lehetővé tet
te'' a családalapítást és a gyermekvállalást. 
„A reményt azonban nem adta fel; változatlanul 
búvárkodott a botanikában, és szerzett egyetemi 
magántanári képesítést. Ez elismerés helyett 
irigységet váltott ki intézeti elöljáróiban" - írta 
róla dr. Csapody István (1930-2002), aki tizen
nyolc éves korától állt „atyai barátságban" 
a tudóssal. Kárpáti Zoltán szerencsésen 
túlélte a második világháborús katonai szol
gálatot, és hazatért tanárnő feleségéhez 
valamint két gyermekéhez. Először a pes
ti tudományegyetemen vezetett speciális 
kollégiumokat, majd 1949-től a Kertészeti 
és Szőlészeti Főiskola (később egyetem) 
munkatársa lett, ahol nyugdíjazásáig dolgo
zott. Tanszékvezető egyetemi tanári kineve
zést 1954-ben kapott. A biológiai tudomány 
doktora fokozatot a berkenyékről összeál
lított - Magyarország és a környező területek 
Sorbusai című - monográfiájával 1955-ben 
szerezte meg.

Az 1949 és 1969 közötti három és fél évti

zed tudományos pályafutása leggazdagabb 
időszakát jelentette. Vérbeli terepkutató 
florista volt, rendszertani kutatásain belül 
megkülönböztetett helyet foglaltak el a fás 
növények megfigyelései. Szülővárosával 
folyamatos kapcsolatot tartott. Tagja volt 
a Kitaibel nevét viselő Természettudomá
nyi Asztaltársaságnak, és ott ő javasolta, 
hogy szaktanácsadó testvére (K. László, 
1917-2004) kezdeményezzen a tudós mun
kásságának megismerésére középiskolai 
tanulmányi versenyt.

Önálló intézménnyé és eredményes kuta
tóműhellyé szervezte a Kertészeti Egyetem 
első növénytani tanszékét, és kezdeményez

te, majd munkatársaival 
létre is hozta a kertészeti 
egyetemi botanikus kertet 
Soroksáron. Kitűnő elő
adásaival, a két kiadást 
megért Kertészeti Nö
vénytan és az Alkalma
zott növényföldrajz há
rom kötetével, valamint 
a Soó Rezsővel (1903- 
1980) együtt megjelente
tett Magyar Flóra című 
növényhatározóval kerté
szeti szakemberek, bioló
gusok és tanárok százai
nak képzését szolgálta.

Igen aktív munkát vég
zett az MTA Botanikai 
Szakosztályában (folyó

irat-szerkesztőként, elnökként). Húsznál 
több hazai tudományos társaságban, bizott
ságban töltött be felelős szerepet. Ismert 
volt nagy gyűjtőszenvedélye. A növények 
mellett (harmincezer lapos herbáriuma 
volt) szakkönyveket, folyóiratokat, időszaki 
kiadványokat és különlenyomatokat őrzött 
meg. Nagy jelentőséget tulajdonított a ter
mészettudományokat népszerűsítő folyó
iratoknak, amelyekben mintegy harminc 
írása látott napvilágot.

Érdemeit számos hazai és külföldi tudo
mányos szervezet ismerte el, ugyanakkor 
- minthogy az elveit megtagadni nem haj
landó professzor volt - az állam egyetlen 
alkalommal tüntette ki a másodrangúnak 
is alig mondható Munka Érdemrend ezüst 
fokozatával 60. születésnapján. 1971-ben 
maga kérte nyugdíjazását, de csak rövid 
időre vonulhatott vissza, mert 1972. június 
18-án tragikusan ért véget az élete. Sop
ronban a Balfi úti Evangélikus temetőben 
helyezték örök nyugalomra a Kárpáti-csa
lád kriptájában.

Munkásságáról Sopronban, a Károly- 
magaslati Kilátó épületének első emeleti 
állandó kiállításán - Kitaibel Pál és Gombocz 
Endre „társaságában" - sok látogató tájé
kozódhat, illetve a vendégkönyv beírása 
alapján emlékezik róla. Az épület közvetlen 
közelében tíz éve ültetett berkenyék ugyan
ezt teszik.

ANDRÁSSY PÉTER
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VEDETT NÖVÉNYEK GOMBAFERTOZESE

Mikroszkópos tettenérés
A elhalás. Ha egyidejűleg több levélcsúcson is

nemzeti parkok 
védett növényeit nemcsak a

megjelentek az elhalások, akkor a virágok 
már nem tudtak kibújni a levelek közül, 

és elpusztultak.

felelőtlen kirándulók, az élőhelyek 
pusztulása és a klímaváltozás fenyegeti, 

hanem olyan betegségek is veszélyeztethe-

Természetes környezetben külön
böző mértékben és erősséggel a 

virágkocsányokon, közvetlenül a 
virágok alatt, míg laboratórium
ban a Petri-csészékben kialakí-

tik, amelyeket mikroszkopikus gombák okoz- tott nedveskamrás tenyésztés 

nak. Az Őrségi Nemzeti Parkban a Pannon Egye-
tem Növényvédelmi Intézetével közösen tanul
mányoztuk negyvenöt védett növényfaj, köztük 
a tavaszi tőzikék gombás fertőzöttségét. J 

A kutatás célja az volt, hogy többet meg-J 
tudjunk a nemzeti parkban élő védett 

növények gombabetegségeiről, azok J1 
terjedéséről és a fertőzésekül 

súlyosságáról.

Részletes megfigyeléseink és vizsgálataink 
során a tavaszi tőzike állományaiban, elsősor
ban az idősebb leveleken, néhány esetben 
gyengültségi, úgynevezett nekrotróf életmó
dú gombafajokat is sikerült azonosítani. Közü
lük a Colletotrichum dematium termőtestjei a 
levéllemez különböző részein képződtek. Bár 
tipikus tüneteket nem okozott, de a leveleken 
nagyobb méretű, megbámuló, elmosódott szé
lű foltok alakultak ki.

A kifejlett, de még zöld tőzike levelein 
nagyon ritkán a Ramularia és a Septoria ter-

Alsószölnök és Szakonyfalu községek 
határában, a Szakonyfalui-patak mentén 
húzódó völgyben több százezer tő tavaszi 
tőzike él. A patak menti, üde talajú ligeterdő fő 

fafaja a gyertyán, amely helyenként égerligetek
kel váltakozik. Kísérő fafaj a hegyi juhar, a nyír, 
a luc- és az erdeifenyő. A cserjeszintben mogyoró, 
kökény, csíkos kecskerágó és védett farkasboroszlán 
is előfordul. A völgyet kísérő domboldalakon 
szép bükkösök és gyertyános-tölgyesek állnak, 
amelyekben az ugyancsak védett kakasmandikó 
és erdei ciklámen bontogatja lilás rózsaszín szir
mait. A patak mentén haladva a meglehetősen 
ritka, védett osztrák zergevirág, sárgaliliom és 
struccpáfrány kisebb állományai tenyésznek. A 
kora tavaszi időszakban bújnak elő a föld alól 
az élősködő életmódú kánya vicsorgó rózsaszí
nes hajtásai.

A tavaszi tőzike állományának rendszeres 
vizsgálatakor március végétől április közepéig 
tizennyolc alkalommal gyűjtöttünk különbö
ző helyekről (Alsószölnökön a Szölnöki-patak 
mentéről, Szakonyfalun és Alsószölnökön a 
Szakonyfalui-patak környékéről, valamint a 
horvátnádaljai Pinka-patak menti Dobogóról 
és Kétvölgy község területéről) betegségtü
neteket mutató növénymintákat. Ezeket a 
Pannon Egyetem Növényvédelmi Intézetének labo
ratóriumába szállítottuk, ahol nedveskamrába 
helyeztük őket, majd a különböző spóratípu
sok és konídiumok (ivartalan úton létrejövő 
szaporítóképletek) méretét okulár- és tárgy
mikrométerrel határoztuk meg.

A talajból, az avarszőnyeg alól éppen kibú
jó tavaszi tőzikék levélcsúcsain rozsdabarna 
bemaródásokra, majd később a levelek meg
nyúlása idején gyakran azok kampósbot alakú 
görbülésére figyeltünk fel. A begörbült leve
lek szélén szintén látható volt a rozsdabarna

jelent meg a károsított növényi részeken. Ez 
Botrytis sp. (szürkerothadást előidéző penész
gomba) okozta fertőzésre utalt.

A szakirodalom nem közli a tőzikén elő
forduló Botrytis nemzetségbeli fajokat. Felté
telezhető, hogy a B. narcissicola, illetve a B. 
cinerea okozza a betegséget. A hagyományos 
mikológiái módszerekkel a fajszintű határozás 
meglehetősen bizonytalan, ezért a jövőben 
mindenképpen segítségül kell hívni a moleku
láris technikákat.

mőtestjeinek előfordulását is megfigyeltük. 
Ezek a gombák az éghajlat melegedésével 
együtt terjednek Európában. A Ramularia által 
okozott levélfoltok felületén fehéres spóra
érési folyamat (sporuláció) volt jellemző. A 
Septoria okozta levélfoltok kerekdedek, átmé
rőjük 1-3 milliméter, a foltok közepe szürke, 
míg a széle világos- vagy középbarna színű. A 
foltok közepén elszórtan képződtek a gomba 
termőtestjei. A gombát Septoria malisorica faj
ként említi a szakirodalom.
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Az április közepén és végén végzett gyűjté
seink során az idősebb, elöregedő leveleken a 
laboratóriumi inkubálás során gyakran jelen
tek meg a korhadéklebontó (szaprotróf) gom
banemzetségek fajai (Cladosporium herbarum, 
Aspergillus sp., Alternaría altérnala, Mucor sp.).

Eddigi vizsgálatainkból az derült ki, hogy 
az általunk kimutatott mikroszkopikus gomba
fajok közül a Botrytis sp. a legelterjedtebb. A 
fertőzést követően gyakori a növények levelei
nek torzulása, rothadása. A virágok pusztulása 
is hasonló mértékű a vizsgálati területeken. A 
többi gombafaj eddig nem veszélyeztette a 
tőzikepopulációk életét.

Az említett élőhelyen 5x5 méteres mintaterü
leten teljes állományfelvételezést végeztünk, 
majd a látható betegségtüneteket mutató töve
ket megszámoltuk. A mintaterület helyét GPS 
segítségével határoztuk meg. A kapott ered
mény a következő volt:

Felvételezés Megszámolt Beteg tövek Fertőzöttségi 
időpontja összes száma % 

tőszám az összes 
tőszámból

2006. 03. 09. 722
2007.03.11. 473
2007.03.31. 473
2008. 03. 20. 633

108 14,95
75 15,85
91 19,23
60 9,47

A következő vizsgálatiterületünk is Alsó- 
szölnökön volt, de egy másik kisvízfolyás, a 
Szölnöki-patak mentén húzódó mézgás éger, 
kocsányos tölgy és gyertyán alkotta ligeterdő
ben, ahol kis tőszámú, s ezért sebezhető tőzi- 
ke- népesség él. Itt 5x5 méteres mintaterület 
kialakítására nem volt szükség, mert a teljes 
állományt könnyedén meg lehetett számolni. 
Eszerint:

Felvételezés Megszámolt Beteg tövek Fertőzöttségi
időpontja összes száma %

tőszám az összes 
tőszámból

2006. 03. 31. 270 51 18,89
2006.04. 21. 270 53 19,62
2007. 03. 04. 391 33 8,43
2007. 04. 25. 391 156 39,86
2008. 03.19. 420 71 16,90
2008. 04. 22. 420 138 32,86

Botrytis sp. fertőzés levélcsúcs elhalást 
és torzulást okoz

Szkleróciumok (vegetatív úton kialakuló fekete 
kitartóképletek) képződése a leveleken és 
a virágkocsányon

Botrytis sp. szkleróciumok tömeges képződése 
BDA táptalajon DR. FISCHL GÉZA felvételei

Botrytis sp. fertőzés tünetei tőzikén 
JANDRASITS LÁSZLÓ felvételei

Az adatokból jól látható a két mintahely 
tőzikeállománya szürkepenészes megbetege
désének előfordulása és a fertőzések alaku
lása. Bebizonyosodott, hogy a tőzike vege
tációs periódusának előrehaladásával nő a 
fertőzött tövek száma. A fertőzöttségi értékek 
a Szakonyfalui-patak menti mintaterületen 
9,47 százalék és 19,23 százalék között mozog
tak. Ugyanez a Szölnöki-patak menti vizsgált 
területen 8,43 százalék és 39,86 százalék között 
változott. A két kijelölt területen tehát az átla
gos szürkepenészes fertőzöttség 15-20 százalé
kosnak tekinthető.

A jövőben tervezett vizsgálataink során 
nyomon kívánjuk követni a Botrytis okozta 
fertőzöttség előrenyomulásának mértékét és 
újabb mikroszkopikus gombák felbukkanását, 
és azok faji hovatartozását.

JANDRASITS LÁSZLÓ
Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság

FISCHL GÉZA
Pannon Egyetem Georgikon Kar
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KÖRNYEZETI NEVELES

Újabb felhívások
Még mindig nem sikerült visszazökkenni a sok évvel ezelőtt kialakult és jól bevált kerékvá
gásba. Az Oktatási és Kulturális Minisztérium e sorok nyomdába adásékor sem döntött a 
2009/2010-es tanév tudáspróbáinak szervezőitől kapott pályázatok sorsáról, minősítéséről 
és lebonyolításukhoz nélkülözhetetlen támogatásokról.
Az eredményes felkészüléshez szükséges idő azonban sürget. Ez késztette a Magyar 
Természetudományi Társulatot is arra hogy közreadja nagy hagyományú szellemi megmé
rettetéseinek felhívásait. Mi most ennek alapján ismertetjük a Hermán Ottó- és a Teleki 
Pál-verseny megszervezésével kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat. Ha figyelemmel 
kísérik honlapunkat (www.termeszetbuvar.hu), bővebb információkat kínálunk a felkészü
léshez. Jó versenyzést kívánunk!

HERMÁN OTTO-VERSENY
A biológiai tárgyú országos megmérettetés - az 
iskolatípustól függetlenül - a 13-14 éves korosz
tály tudáspróbája. Fontos tudnivaló, hogy a két 
korosztály tanulói együtt versengenek, az isme
retanyag is azonos.

A verseny ismeretanyaga: a 7. osztá- 
lyos biológiai tananyagra, elsősor- 

bán az ökológiai és fajismeretre 
épül, ezért a felkészüléshez 
nélkülözhetetlenek az ajánlott 

' Fi tankönyvek, illetve a megjele-
5/.« . ' lölt anyagrészek (Mozaik kin-

vkiadn 7. iwtjlvos Biolo- 
gia I. fejezet, Nemzeti Tankönyv

kiadó Biológia a 7. osztály számára, 
továbbá Natura-sorozat Életközösségek általános 
jellemzői [87-104. oldal]).

A tudásanyag szerves részét alkotja Hermán 
Ottó életének és munkásságának ismerete. Ebben 
a verseny névadójáról készült új, bővített kiad
vány segít, amely kizárólag postai úton rendel
hető meg a Magyar Természettudományi Társulat 
([MTT] 1088 Budapest, Bródy Sándor u. 16., 
tel/fax: 06/1-338-4593) címén. Ára: 1050 Ft + pos
taköltség.

A sikeres szereplés elengedhetetlen feltétele 
hazánk nemzeti parkjainak, valamint legjellem
zőbb életközösségeinek (erdőknek, vizeknek, 
réteknek) alapvető ismerete. Legalább ennyire 
fontos a TermészetBÚVÁR magazin 2009/3. számá
tól 2010/2. számáig bezárólag megjelenő - a szer
kesztőség által megjelölt - cikkeinek tanulmányo
zása is. A terepgyakorlathoz Simon-Seregélyes: 
Növényismeret és Varga Zoltán: Állatismeret 
elemi fokon című könyvéből a legfontosabb 
védett fajokra vonatkozó tudnivalók nyújtanak 
segítséget.

A verseny háromfordulós. A házi döntőt a meg
adott ismeretanyagból 2010. január 4-e és február 
12-e között tartják. A megyei (fővárosi) döntő 
időpontja 2010. április 17. (szombat). Itt az MTT 
által összeállított központi feladatlapokat kapják 
a versenyzők, és nevezési díjként fejenként 2500 
forintot fizetnek.

Az országos döntőt 2010. május 28-a és 30-a 
között Kisújszálláson, a Móricz Zsigmond Gim
náziumban rendezik meg.

A döntő háromfordulós: írásbeli, terepgyakorlati 
(növény- és állatismereti) és szóbeli részből áll. 
Az utóbbi keretében a versenyzők ötperces kiselő
adást tartanak a választott természetvédelmi terü
letről (kivéve a nemzeti parkokat), bemutatva 
védett értékeit, megőrzésük lehetőségeit. Ebből 

poszter is készíthető, amelyet külön értékelnek. 
A kiselőadás illusztrációs anyagának bemutatá
sához dia- és írásvetítő, valamint videofilm és 
számítógépes prezentáció használható.

TELEKI PÁL-VERSENY
Az országos földrajz-földtan vetélkedőn - az isko
latípustól függetlenül - a 13-14 éves korosztály 
tanulói vehetnek részt. A verseny ismeretanyaga 
a korosztályok számára előírt, érvényes tantervi 
követelményekre, valamint Teleki Pál életének és 
munkásságának ismeretére épül. A felkészítést 
segítő Teleki Pál élete és munkássága című kiadvány 
kizálólag levélben rendelhető meg a Magyar Ter
mészettudományi Társulat előbb közölt címén. Ára 
650 Ft + postaköltség.

A 7. évfolyamos tanulók a földrészekből (Afri
ka, Észak- és Dél-Amerika, Ausztrália, Ázsia és a 
sarkvidékek), továbbá a TermészetBÚVÁR maga
zin 2009/3. számától a 2010/2. számáig bezárólag 
a VILÁGJÁRÓ rovatban megjelent cikkekből 
készüljenek.

A 8. osztályos tanulók Magyaror
szág és Európa természeti és 

gazdasági földrajzának, vala
mint a TermészetBÚVÁR 
magazin 2009/3. számától 
a 2010/2. számáig bezáró
lag a HAZAI TÁJAKON 

rovatban megjelent cikkek 
ismeretéből bizonyíthatják 

felkészültségüket.
A verseny háromfordulós. Az isko

lai döntőket 2010. január 4-e és február 12-e között 
tartják. A megyei (fővárosi) döntőt 2010. április 
17-én (szombaton) rendezik meg, ahol a verseny
zők az MTT által összeállított központi feladat
lapokat oldják meg. A nevezési díj fejenként 2500 
Ft. Az országos döntőt 2010. május 14-e és 16-a 
között rendezik meg, helyszíne a balatonalmá
di Magyar-Angol Kéttannyelvű Gimnázium. A 
tudáspróba írásbeli és szóbeli fordulóból, vala
mint terepgyakorlatból áll.

A versenyekkel kapcsolatban további felvilá
gosítást dr. Bezerédy Edit, az MTT ügyvezető 
igazgatója ad a közölt címen és telefonszámon, 
de megkereshetők a megyei TIT-szervezetek és 
a megyei (fővárosi) pedagógiai intézetek is. A 
versenyek részletes programját - kérésre - tanév
kezdéskor postázzák az érdeklődőknek.

Valamennyi versenyről részletes információk 
találhatók a TermészetBÚVÁR magazin 
(www.termeszetbuvar.hu), valamint az MTT 
(www.mtte.hu) honlapján.

Jubiláló Nagyerdő
Debrecenben népes vendégsereg részvéte
lével emlékeztek meg arról, hogy 70 eszten
dővel ezelőtt, 1939-ben egyes sorszámmal 
jegyezték be a védett természeti területek 
törzskönyvébe az egykori alföldi erdős pusz
ta egyik utolsó hírmondóját, a Nagyerdőt.

A megyeszékhely életében régóta fon
tos szerepet betöltő öreg tölgyes története 
kilencezer évre nyúlik vissza. Jelenleg a 
Natura 2000-hálózat részeként óvják, gon
dozzák, hogy megőrizzék évszázados fáit és 
a területén menedékre talált védett növény
illetve állatfajok élőhelyét.

A nagyerdei tisztáson tartott ünnepségen 
annak szellemében foglalkoztak az évfor
dulóval, hogy napjainkig 900 ezer hektárra 
bővült a védett természeti területek kiterje
dése, és ebből 135 ezer hektár fokozottan 
védett.

Szabó Imre környezetvédelmi és vízügyi 
miniszter köszöntőjében a többi között beje
lentette, hogy a tizenegyedik nemzeti park 
megalapítását tervezik a Zempléni-hegység 
térségében. Rakonczay Zoltán nyugalmazott 
miniszterhelyettes felidézte a honi termé
szetvédelem múltjának kiemelkedő állo
másait. Meleg szavakkal méltatta a nagy 
elődök, és az értékőrző munka számtalan 
„napszámosának" érdemeit. Kása Lajos, Deb
recen polgármestere az évforduló köszönté
se mellett hangsúlyozta, hogy a Nagyerdő 
hosszú távú megőrzése szempontjából lét
fontosságú a térség talajvízháztartásának 
mielőbbi helyreállítása.

ÁRAK, SZOLGÁLTATÁSOK

MÉDIA ÁSZ
34. felfrissített kiadása

Hazánk egyetlen médiaadattára 700 
OLDALON, több mint 4000 hirdetési lehető
ség részletes adataival, 10 tartalomjegy
zékkel, tarifatáblázatokkal, térképekkel, 
összehasonlító táblázatokkal, CD-mellék- 
lettel. A kötet adatai a világon bárhol 
hozzáférhetők a Mediadisk (Internet-CD) 
PR Planner (lekérhető listák) formájában.

A könyv+CD+lnternet előfizetés ára: 
12190 Ft+áfa

FŐBB FEJEZETEK: napi-, heti- és havilapok, 
önkormányzati lapok, időszaki kiadványok, 
terjesztők adatai, telekommunikációs (rádió, 
tévé, kábeltévé, mozi-videó, interaktív), 
továbbá közterületi reklámok, kiállítási és 
vásárnaptár, bérelhető termek, kiállítók, 
kivitelezők jegyzéke, marketing, nyom
dák, nyomdai előkészítők, grafikai stúdiók, 
modellügynökségek címei, újságírók, szó
vivők részletes adatai stb. Kilenc színnel 
elkülönített fejezetek, négyféle regiszter 
(név, település, tartalom és kiadó), angol, 
német nyelvű segédletek.

Megrendelhető a kiadónál:
S&S Karakter Kft.
1055 Budapest, Honvéd u. 40. fsz. 3. 
Telefon: 301-0239; 302-7288, 
Fax: 475-0803
E-mail: iroda@mediaasz.hu
Honlap: www.mediaasz.hu
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A gyertyános-tölgyesben a fákról kéregmintáza

tot készítettem

A rét védett növénye 
az agárkosbor

A SZERZŐ felvételei Barangolás közben egy közönséges nünükére 
bukkantam BÉCSY LÁSZLÓ felvétele

„Kérlek, vigyázz a madárra, virágra, 
, fárn’ kőre: Te is' itl is a Termé'

szét őre!" Ezzel az idézettel hívom 
az olvasókat a Naszály északi 
részének felfedezésére. A hegy 

növényvilága igazi növényföld- 
rajzi különlegesség. Míg déli olda

lán főként mészkedvelő és cseres-töl
gyesek tenyésznek, addig az északi oldalát ned
vesebb és hűvösebb éghajlatot kedvelő gyertyá
nos-tölgyesek és gyertyános-bükkösök, míg a 
hegygerinc környékének meredek lejtőit foltok
ban szikla- és törmeléklejtő-erdők borítják. 
A délkeleti oldalon a 2-es főút felőli részén, 
sajnos, hatalmas tájseb csúfítja a Naszályt. Itt 
mészkövet bányásznak. Sokan csak ezt látják 
a hegyből, ám én az északi oldalát is bebaran
golhattam.

Utam első állomása egy középkorú gyertyá
nos-tölgyes volt, ahol három fafajról: gyertyán
ról, csertölgyről és madárcseresznyéről kéregmin
tázatot készítettem. Ezek jól mutatják a fák 
kérgének barázdáltságát, de a különbségek is 
láthatók.

A cser a kései fagyokkal szemben rendkívül 
érzékeny. Mediterrán eredete folytán életfolya
matai már az első tavaszi meleg napok után 
megindulnak. A májusi fagyok idején azonban 
a fában feldúsult víz megfagy, kitágul, és hosz- 
szanti irányban szétrepeszti a fa kérgét. Az így 
kialakuló sebhelyet nevezik fagylécnek. Az 
erdei munkások régen ezek megcsapolásával 
nyertek szomjoltó innivalót.

A fák árnyékában széleslevelű salamonpecsétet 
pillantottam meg. Levelei tojásdadok, elliptiku

sak és kihegyezett csúcsúak voltak. Virágai a 
levélhónaljban díszlenek.

Az erdő másik üde színfoltja a kosborfélék 
családjába tartozó madársisak, amelynek virágai 
felállók, lepellevelei pedig összehajtok, fehérek.

A népi gyógyászatban tüdőbaj ellen használt 
orvosi tüdőfű levelein jellegzetes fehér foltok 
vannak. Nagyon megörültem, amikor az avar
ban rátaláltam egy lustán mászó, háromcentis 
közönséges nünükére. A TermészetBÚVÁR útra- 
valójában olvastam róla, és rögtön ismerősként 
üdvözöltem. Sokan nem néznék közönséges 
bogárnak, pedig a hólyaghúzó bogarak család
jába tartozik. A sötétkék színű állatnak nincs 
hártyás szárnya, hosszú potroha azonban fel
tűnően vaskos.

Az erdő fáin három zuzmófajt vettem észre. 
Zuzmótérképem alapján értékelni tudtam a 
levegő minőségét. A zuzmók elsősorban a kén
dioxid-terhelést jelzik jól. Az index kiszámítá
sánál a zuzmófajok kén-dioxid-érzékenységét 
és a mintavételi hely zuzmóborítottságát kell 
alapul venni.

A Z betű a fán található zuzmófajok értékei
nek összegét, míg a B betű a fa zuzmóborított- 
ságának százalékos értékét mutatja. Mindket
tőt egytől tízig pontozzuk. Lássunk erre egy 
példát! A szürke tányérzuzmó = 6 pont, a lepény
zuzmó = 2 pont, a barna tányérzuzmó = 6 pont. 
A fa borítottsága 50 százalék, ezért 5 pont jár. A 
terhelési index tehát (6+2+6) x 5 = 70.

Táblázatom alapján a terület a külső küzdel- 
mi zónához tartozik. Valószínű, hogy a 2-es 
főút és a mészkőbánya közelségével magyaráz
ható ez a kevéssé jó eredmény.

Utam második állomása a Lósi patak men
tén több mint 3 kilométer hosszan húzódó 
Gyadai-rét volt. A környező települések lakói 
feltehetően még a középkorban kiirtották itt a 
fákat, hogy az így kialakított kaszálórétről téli 
takarmányt nyerjenek a háziállataiknak.

A rét uralkodó növényei a pázsitfüvek, ame
lyek közé különböző vadvirágok telepedtek. 
Kora tavasszal tömegesen virágzik errefelé a 
tavaszi kankalin, amelynek kecses, hosszú szá
ra tetején nyíló sárga virágai harang alakban 
lehajlanak. Levele sok C-vitamint tartalmaz, 
ezért meghűlés elleni teakeverékek egyik gya
kori alkotórésze.

Kicsit később, májusban bontja szirmait a rét 
másik gyönyörű védett növénye, az agárkosbor. 
Bíborszínű virágának öt lepellevele egymás 
fölé hajolva sisakot alkot.

Az ember gazdálkodásával óhatatlanul bele
szól a természet rendjébe. Saját szükségletét 
kielégítve válogat az erdőben, kaszál a réten. 
Amint azonban a műveléssel felhagy, a ter
mészet újra birtokba veszi jussát. Nem „kell" 
fákat ültetni, a madarak, a szél gondoskodik a 
megújulásról. Arra sincs szükség, hogy a kiöre
gedett fákat és cserjéket kivágják, egy nagyobb 
vihar úgyis letöri ágaikat, és maguktól elpusz
tulva átadják helyüket a növekvő fiatal utódok
nak. Az egyik társulás előkészíti a helyet egy 
másiknak, és elindul egy lassú szukcessziós 
folyamat. így végül, sok száz év múlva, ismét 
zárt erdő születik a kivágott helyén.

ROTTEK DORINA
Általános Iskola és Óvoda, Nógrád - A 2009. évi 

Hermán Ottó-verseny díjazott kiselőadása
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BÚVÁRALAPÍTOTTA 1935-ben LAMBRECHT KÁLMÁN 64. ÉVFOLYAM - 2009 - TARTALOMJEGYZÉK
CÍMLAP

Zúzmarába öltözött fák (Takács Gábor felvétele) 1/1
Bengáli tigris (Karai Csaba felvétele) 2/1
Tavi béka (Csókás Csaba felvétele) 3/1
Gyurgyalag (Ruff Gábor felvétele) 4/1
Lamprechtsofen-barlang, Ausztria (Egri Csaba felvétele) 5/1
Varacskosfejű leguán (ASM-Europress/Photographcr

Choice Fotó) 6/1

TUDOMÁNY, ISMERETTERJESZTES

Dr. Fodor Ferenc: Varázslás és gyógyítás 
- Boszorkányok növényei 1/2
Dr. Holly László: Európában az első között
- Magmentó génbank 1/10
Dr. Bartha Dénes: Az év fája - A mézgás éger 1/16
Dr. Gidó Zsolt: Minden gramm hasznosul
- Korhadékevők 1/18
Dr. Chikán Géza: Ahol a part szakad 
- A Janus-arcú lösz 1/34
Dr. Fodor Ferenc: Szavak nélkül is sokat mondanak 
- Növényi jelképeink , 2/2
Magyarország természetes növényzeti öröksége - MÉTA

Illyés Eszter: Zárt, száraz gyepek 1/32
Dr. Bölöni János: Hegy- és dombvidéki gyertyános
tölgyesek 2/32
Dr. Bölöni János: Hegy- és dombvidéki 
molyhos-tölgyesek 3/32
Dr. Molnár Zsolt:Sziki és homoki tölgyesek 4/26

Homoki gyepek, borókás-nyárasok 5/26
Kékperjések, zsombékosok, 
láperdők 6/34

Dr. Ilosvay György: Az érzékeléstől a látásig 
- Szemről szemre 2/2
Dr. Gidó Zsolt: A kihalás peremén - Nyelőpopulációk 2JV3
Dr. Kolláth Zoltán - Gyannathy István:
Száműzött mesterséges fények
- Ahol a csillagos ég az úr 2/16
Elisabetta Visalberghi - Luca Limongelli:
Lányszöktető galléros páviánok - Hárem a vadonban 3/2 
Mádlné dr. Szőnyi Judit: Gazdagság és tékozlás 
- Megújuló energiaforrásunk: a termálvíz 3/10
Dr. Molnár V. Attila: Kétélű vegyi fegyverek
- Vadon termő mérgek 4/2
Tóth Zoltán: Tisztább levegő - Nagyobb kockázat
- A kétarcú UV-sugárzás 4/10
Dr. Molnár V. Attila: Miniatűr csúcstartók
- A legkisebb magvú növények 5/2
Dr. Varga Zoltán: Aki felismerte az evolúciót
- Darwin a nagybetűs természetbúvár 6/10
Dr. Pongrácz Péter: Nemszeretem jövevények
- Betolakodó állatok 6/21

UTRAVALO

Schmidt Egon: Somvirágzás idején 1/13
G. M.: Szem-válasz; Fül-mustra 1/14-15
Schmidt Egon: Tavaszi zsongás 2/13
G. M.: Fül-válasz; Virág-mustra 2/14-15
Schmidt Egon: Tücsökkoncert, békakórus 3/13
G. M.: Virág-válasz; Lepke-mustra 3/14-15
Schmidt Egon: Forró nyári napok 4/13
G. M.: Lepke-válasz; Virág-mustra 4/14-15
Schmidt Egon: Sápadó fények 5/13
G. M.: Virág-válasz; Lepke-mustra 5/14-15
Schmidt Egon: Nyomok a hóban 6/13
G. M.: Lepke-válasz; Fej-mustra 6/14-15

HAZAI TÁJAKON

MAGYARORSZAG

Halász Antal: Jubileumi megújulás
- Bércek a főváros felett
Toldi Miklós: Bioszféra-rezervátum

1/20

- A Mura-Dráva mentén 
Baráz Csaba - Holló Sándor:

2/20

Csonkán is védelmet kapott - A Bél-kő 
Korbely András: Tűzhányók és dinoszauruszok

3/20

földje - Bakony-Balaton Geopark 4/20

Faggyas Szabolcs: Sóstó a város szorításában
(Kiskunfélegyháza) 5/20

Faggyas Szabolcs: Párviadal - szokatlan szereplőkkel 1/38
Vers József: Áttetsző jégpáncél 2'34
Ezer Ádám: Otthonteremtés és nyomkövetés
- Kék vércsék pártfogói 2/40
Madarak, fák, május

Agárdy Sándor: Félezer éves tölgymatuzsálem 3/35
Barócsi Attila: Szárnyaló csapongás 3/36
Andor Mária: Gondoskodás télen-nyáron 3/37

Ruff Gábor: Az ökoszisztéma „mérnöke" - A gyurgyalag4/32 
Kapocsy György: Megőrzendő értékek

- A rátóti Aradi park 4/40
Megőrzendő értékek
- A csesztvei Madadi-emlékfa 6/36

Dr. Ronkayné Tóth Mária:
Az éjszaka maszkos aprósága - Az erdei pele 5/32
Dr. Kovács Tibor: Biodiverzitás egy 
négyzetkilométeren - Gyűrűfű tárháza 5/34
Akadémikusok görbe tükre - Baglyok és Tudósok 5/38 
Dr. Bankovics Attila: Az év madarai- A fecskék 6/16

VENDÉGVÁRÓ
Programról programra 2/36; 3/16; 4/16; 5/16;6/18
Deme Tamás - Omacht Zoltán
- Rittlinger Nikoletta - Komlós Attila:
Múltidéző vadvízország (Béda-Karapancsa) 2'36
Kiss-Szabó Renáta — Goda István:
Ökotúrák a Fertő-Hanságban 3/16
Világosi János: Hortobágyi kisvasút 3/16
Dr. lüss Gábor: Nemzeti parkok erdei iskolái
- Nyitott kapus kínálat 4/16
Schäfer István - Józsa Erika: Már tízévesek is 
kalandozhatnak - A múltidéző Szentgáli-kőlik 5/16
Szmoradné Tóth Erika: Láptavak a jégkorszakból 5/18 
Baráz Csaba: Hazánk hidegpólusa - A Bükk-fennsík 6/2 
Balázs Réka: A réti mészkő szülőhelyén 6/18

ÖKOLÓGIA CÍMSZAVAKBAN
Dr. Szerényi Gábor: Az ökológiai lábnyom 1/26

Ökológiai életformaspektrum 2/26
Klímazonális erdőtársulások 3/26
Fátlan társulások 6/26

POSZTER

Ezüstsirály (cikk a 23. oldalon) 1/24
Pettyes gőte (cikk a 23. oldalon) 2/24
Nyári lúd (cikk a 23. oldalon) 3/24
Nyírfajd (cikk a 23. oldalon) 4/24
Pézsmacincér (cikk a 23. oldalon) 5/24
Citromsármány (cikk a 23. oldalon) 6/24

NAGYVILÁG

VILÁGJÁRÓ
Marco Ferrari: Tengeri védett terület
- Hermész isten szigete (Olaszország) 1/28
Dr. Soós Vilmos: Afrika „forró szíve"- Malawi 2/28
Dr. Juhász Lajos: Madárszálló Mallorcán 
(Spanyolország) , 3/28
Dr. Juhász Árpád: Indonéziától Új-Zélandig

- A Föld hőmérői, a gleccserek 4/28 
Norvégiától Kamcsatkáig
- A Föld hőmérői, a gleccserek 
2. rész 6/28

Dr. Nagy Balázs: Sziklatornyok, jeges tengerszemek, 
kőtengerek - A Retyezát (Románia) 5/28
M. M.: Kiirtott hímek, kisemmizett nőstények
- Szajgák végveszélyben 4/41
Garancsy Mihály: A műholdak sem érzékelték
- Óriási szemétsziget a Csendes-óceánon 5/41
Dr. Almár Iván: Zűr az űrben - Hulladékgyűrű 
a Föld körül 6/20
Dr. Major István - Dr. Oriel Herrera Bonilla:
Brazil madarászok szerencséje - Az Araripe kiskatonája 6/32

CIKKEK, JEGYZETEK

Prof. dr. Festetics Antal: A Kossuth-díjas madarász
- Karcolat Schmidt Egonról 3/34
Dr. Józan Tibor: Sopron esztétikai lelkiismerete
- A jubiláló városszépítő egyesület 4/38
Dosztányi Imre: Ha segítenek, megmaradunk!
- Válaszúton 6/9

KÖRNYEZETI NEVELES

Szabó Júlia: Széljegyzet az integrációhoz 1/36
Dr. Kiss Gábor: Á Dunakanyar kapujában
- A Gyadai tanösvény 2'38
Bodorik Janka: Békítő békaakció 3/38
Mosonmagyaróvár-Mezőtúr-Kisújszállás-Balatonalmádi 
-Győr - Döntők után 2009 4/34

Dr. Schmidt Rezső: Továbbvisszük a hagyományokat 4/34
Nagy Péter: Kamatozó felkészülés 4/35
G. M.: A sikeresség záloga 4/36
Lovász Gáborné - Pafféri Zoltán: A hagyomány kötelez 4/36
Hajbáné Csuta Ildikó: Közös felelősségünk a jövőért 4/37 
Tettekre ösztönző felhívások - Kitaibel Pál-,
Kaán Károly- és Sajó Károly-verseny 5/36
Andrássy Péter: Flórakutató rendszerező
- Kárpáti Zoltán centenáriuma 6/37
Újabb felhívások 6/40

DÍJAZOTT DIAKDOLGOZATOK

Tolnai Judit: Szurdok a homokkőben 1/43
Tompa László: Cincérszámlálók 2/43
Bogdán Viktória: A Baláta ősláposa 3/43
Ács Boróka: Kockázatos biológiai védekezés
- A harlekinkatica 5/44
Rottek Dorina: A Naszály szebbik arca 6/41

OSSZEALLITASOK, DOKUMENTUMOK

Útmutatás - nemcsak hívőknek! - Felelősségünk 
a teremtett világért 5/10
A PILLANAT VARÁZSA

Papp Tibor 1/6
Násfay Béla 2/6
Kudich Zsolt 3/6
Németh János 4/6
Egri Csaba , 5/6
Válogatás Az Év természetfotósa 2009 pályázat 
képeiből 6/6

Uniós források - nemzeti parkoknak 1/9
D. L: Életműdíj és díszpolgári cím 1/38

HÍREK
Az Év természetfotósa 2009 - Pályázati felhívás 
A Föld napja - itthon
Kossutli-díjas alkotótárs (Schmidt Egon)
Kitüntetettjeink
A Kubinyi testvérek nyomdokain
Őszi újdonság (Értékőrző Magyarország album)
Környezetvédelmi világnap 2009
Az Év természetfotósa 2009 - A díjnyertesek
Jubiláló Nagyerdő

TermészetBÚVÁR Egyesület
Az összefogás előnyösebb - Óvári fórum
Búcsú - a tudós baráttól (Dr. Czimber Gyula)

2/9; 5/9; 6/40 
2/16

3/9 
3/9 
3/9 
4/9 
4/9 
4/9

6/37 
6/40

1/40 
2/9

Dr. Lányi György_______BIOHOBBI

AKVARISZTIKA
Fehérpettyes bábasügér (1/44); Százéves sikertörténet (gup
pik) (2/44); Víz fölött ikrázó hal (pontylazac) (3/44); Királylazac 
(4/44); Elliot tarkasügere és rokonai (5/46); Növénytelepítés 
tágas medencébe (6/46)
TERRARISZTIKA
Terráriumok fertőtlenítése (1/44)
SZOBAKERTÉSZET
Gardénia (1/44); Sárga madártej (2'44); Narancssárga csokros- 
inda (3/44); A természet tüze (Calathea) (4/44); Újvilági újdon
ság (5/46); Rövidnappalosok virágoztatása (5/47); Alokázia 
(6/46)
Jó tanács: 1/44,1/45; 2/44; 3/44; 3/45; 4/45; 5/47; 6/47

Andrássy Péter________ FILATELIA

Ragadozó madarak (1/46); Nyolc boglárka (2/46); Ötvenesek 
(3/46); Erdők, kertek bundásai (4/46); Szárazságtűrők (5/45); 
Bélyegen utazó felfedezések (6/12)

Tóth Miklós GOMBASZOSVENYEKEN

Formakavalkád (1/47); Éber „őrszemek" (2/47); Erdő tiszto
gatók 3/47; Bennszülött és idetévedt ritkaságok (4/47)

EGYEB ROVATOK

KÖNYV-TÁR 
BÚVÁRKODÁS

1/42; 3/38; 5/36 
2'42; 3,42; 4/42; 6/44

Dr. Molnár V. Attila: VIRAGKALENDARIUM

Tavaszi bükkösök (cikk 41. oldal) 1/48
Gátoldalak, töltések (cikk 41. oldal) 2/48
Gyöngyvirágos-tölgyesek (cikk 41. oldal) 3/48
Szőrfűgyepek (cikk 43. oldal) 4/48
Csarabosok, fenyérek (cikk 43. oldal) 5/48
Ősz végi gyomok (cikk 45. oldal) 6/48
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Karácsonyi

rzo.Harmadik, bővített, 
megújított kiadás!

arorszag
Nemzeti parkok, világörökség

Őszinte örömmel adjuk hírül, hogy megjelent és helyet kér otthoni fenyőfáink 
alatt, valamint a könyvtárak polcain alapítványunk kiemelkedő újdonsága, 
az Értékőrző Magyarország - Nemzeti parkok, világörökség című album 
harmadik, bővített, magyar nyelvű kiadása.
A 272 oldalas, keményfedelű kötet harminckét fejezetét 464 színes 
fotó és 22 térkép illusztrálja.
Rendkívül kedvezményes kiadói ára: 2940 forint (+postaköltség). 
Egyelőre kizárólag nálunk kapható, de így is bízunk abban, hogy 
sokakhoz utat talál egyedülállóan gazdag tartalmával, nemzeti örök
ségünk évszázadokat átívelő emlékeinek, kincseinek bemutatásával, 
amelyek közül sokat az emberiség egyetemes értékeként tisztel
nek, féltenek.
Kötetünk a leghitelesebb forrásokból merített, naprakész ismerete
ket tartalmaz. Az írott szó és a különleges képanyag segítségével 

elénk tárja az UNESCO világörökségi listájára eddig felvett nyolc
hazai helyszínt. Egyedülálló újdonságként kulturális és természeti öröksé

günknek azt a tíz értékét is bemutatja, amely a világörökség előszobájában vár 
a nemzetközi elismerésre. Végezetül mind a tíz magyar nemzeti park felfedezésére is 

lehetőséget kínál.
Reményeink szerint nemcsak az ajándékozás ünnepi pillanatában varázsol megelégedett mosolyt

az arcokra hanem ezt követően is sokáig megannyi élménnyel jutalmazza meg olvasóit, ha újra meg újra fellapozzák, és 
útravalóként hasznosítják hazai tájaink megismerésekor.

Útravaló a tudás birodalmából 4
A TERMÉSZET FORTÉLYAI I.

Perzselő napsütésben

Útravaló a tudás birodalmából
Páratlanul érdekes, látványos

ikerkötetek
a természet értékeiről, szépségeiről, 
szabadalommal felérő fortélyairól.

Áruk: 2520 Ft/db (+ postaköltség).

A két kötet együtt: 3990 Ft (+ postaköltség).

307 oldal, 320 oldal,
353 színes fotó, 347 színes fotó,
88 grafika 96 grafika

Útravaló a tudás birodalmából 
A TERMÉSZET FORTÉLYAI

Sokszólamú 
újjászületés

LEGYEN VÁSÁRLÓNK, MEGRENDELŐNK!
TermészetBÚVÁR Alapítvány -1051 Budapest, Október 6. utca 7. - tel.: (1) 266-3036, (1) 266-3681, 

fax: (1) 266-3343, e-mail: tbuvar@t-online.hu, honlap: www.termeszetbuvar.hu
2009/6. • TermészetBÚVÁR 43www.termeszetbuvar.hu
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BÚVÁRKODÁS

13-16. feladvány: A BÉL-KŐ

E havi pályázatunk fődíja: 5000 forintos könyvvásár
lási utalvány.
További díj: három pályázónk a tíz nemzeti parkun
kat bemutató leporellósorozatot nyerheti.
13. feladvány: MAGASHEGYSÉGI VONÁSOK 
A Bükki Nemzeti Park természetvédelmi kezelésé
ben levő Bél-kő élővilága egyszerre őriz magas
hegységi és mediterrán sajátosságokat. Skandináv 
keresztrejtvényünk helyes megfejtésével megtud
hatjuk: a védett terület melyik eleme melyik hegy
vidékkel mutat „rokonságot"? Tehát: a BEL-KŐ ... 
BEKÜLDENDŐ: a megfejtéssel kiegészített 
mondat.
14. feladvány: NÖVÉNYRITKASÁG
Szórejtvényünkben egy Kárpát-medencei benn

szülött (endemikus), melegkori reliktum faj nevét 
rejtettük el.
A további feladványok megfejtői újabb pályázaton vehet
nek részt.
15. feladvány: „ÖRDÖGSZÁNTÁS"
A Bél-kő felszínét is tarkítják az ilyen mélyedések. 
Egyetlen mondatban foglalja össze: hogyan jön
nek létre?
16. feladvány: NEVES MŰEMLÉK
A hegy lábánál ma is látogatható Árpád-kori épü
letegyüttes várja a látogatókat. Mi a neve?
Beküldési határidő: 2009. december 20.

Az idei negyedik számunk feladványainak meg
fejtései:
9. feladvány: A NEMZETKÖZI TÁMOGATÁ
SÚ PROGRAM AZT SZORGALMAZZA, HOGY 

OLYAN INTÉZKEDÉSEK SZÜLESSENEK, AME
LYEK AZ ÉLŐHELYEK MEGŐRZÉSÉT SEGÍTIK. 
10. feladvány: VETÉSI VARJÚ.
11. feladvány: A KÖRÖS-MAROS NEMZETI 
PARKBAN FÉSZKELÖLÁDÁK KIHELYEZÉSÉ
VEL SEGÍTIK A KÉK VÉRCSÉK MEGTELEPE
DÉSÉT.
12. feladvány: MA MAGYARORSZÁGON MINT
EGY NYOLCSZÁZHÚSZ KÉKVÉRCSE-PÁR ÉL.
A hibátlan megfejtést beküldők közötti sorsolá
son 5000 forintos könyvvásárlási utalványt nyert: 
Bellák Dávid (Mezőkovácsháza).
A tíz nemzeti parkunkat bemutató leporellósoro
zat nyertesei: Gál Róbertné (Dunaújváros), Kovács 
Margaréta (Szarvas), Molnár Krisztina (Budapest), 
Sulcz Tünde (Hernád), Zelnikné Török Ilona (Gö
döllő).

Dinamikusan változó hírek, információk awww.hirado.hu, awww.mtv.hu, 
az m1-m2 Teletext és Mobil Internet felületeken.

Információ, hirdetésfelvétel: 
MTV Új Média Kft.

1037 Budapest, Kunigunda útja 64. TEL.: 269-2000
E-MAIL: teletext@teletext.hu

awww.hirado.hu
awww.mtv.hu
mailto:teletext@teletext.hu


MŰSOR, TARLAT
MAGYAR RÁDIÓ
MR1 KOSSUTH RÁDIÓ: Zöldövezet (hétköznaponként, 1615, szombaton, 15“, üzenetrögzítő: 
328-8082. e-mail: zold@mr1.hu). • Oxigén (vasárnap, 14K) • Esti beszélgetés a Földről (szombaton, 
22“) • Öko programajánló: „180 perc” (csütörtök, 7“) Alkalmanként: Napközben (hétfőtől péntekig, 
9-11“).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
M1: Delta (szombatonként, 835) • Kisfilmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Külföldi termé
szetfilmek (péntek, 15°°, vasárnap, 17“).
M2: Delta (ismétlés, hétfő, 8“) • Zöldegyetem (szombat, 9“) • Natura (kedd, 925) • Alkalmanként: 
Válaszd a tudást! (naponta, 17”) • Tudásakadémia (naponta, 10“) • Természetfilmek (hétfő, 20“).

DUNA TELEVÍZIÓ: Navigátor- Heuréka! (naponta, 14“) • Talpalatnyi zöld (december 5., 19., január 2., 
16., 11 ) • Szerelmes földrajz (november 28., december 26., 16’5).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat; Nem hervadó virá
goskert - bemutató az Ásvány- és Kőzettár kincseiből; Égből, vízből, föld alól - bemutató az Ásvány- és 
Kőzettár új szerzeményeiből; Aki a világot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei; Dinoszaurusz- 
szoborkiállítás.
Új közönségforgalmi és kiállítótér (A korallzátonyok változatos világa stb.).
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: Állatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra; Kézbe vehető 
múzeum; A Neander-völgyiek hétköznapjai; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; A honfoglalók; 
Természetrajzi műhely; A korallzátonyok világa; Madárlesen; Dinolesen.
Bepillantás a múzeum kulisszatitkaiba - vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás 
kutatókkal, csütörtökönként 10-14 óra között).
Interaktív családi játszóház (minden páros hét szombatján 10-től 13 óráig).
Variációk hat lábra (ízelítő az MTM rovargyűjteményébol).
Időszaki kiállítás:
Találkozás a természettel - Az Ev természetfotósa 2009 fotópályázat képeiből (december 7-éig).
Népünk genetikai családfája (2010. január 4-éig).
Gross Arnold kiállítása (2010. január 11 -éig).
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-17 óráig; kedd szünnap. Az állandó kiállításokat továbbra is díjtalanul tekint
hetik meg a pedagógusok, valamint az előzetesen bejelentett diákcsoportok.
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1085; fax: 210-1085/3032; e-mail: mtminfo@nhmus.hu, 
internet: www.mttm.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva' hétfő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest XIV., Városliget. Vajdahunyadvar; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711;
e-mail: mmm.t-online.hu

A KvVM ZÖLD PONT SZOLGÁLATÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cim- 1011 Budapest Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest, Pf. 351.; Telefon: 201-2764; 457-3437.
Ügyfélfogadás- kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra.
Lakossági információs szolgálat, minisztériumi pályázatok, űrlapok, nyomtatványok kiadása: 
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VIRÁGKALENDÁRIUM

Ősz végi gyomok
A gyomnövények fogalma sokféleképpen értelmezhető. A 
mezőgazdászok gyomnak tekintik azokat a fajokat, amelyek ott 
nőnek, „ahol nem kellene nőniük".

Általában gyomnak nevezik az emberi tevékenység által jelen
tősen átalakított, a természetestől nagyon eltérő termőhelyeken 
(kertekben, gyümölcsösökben) vagy éppen a mesterséges biotó- 
pokban (mint amilyen a trágyadombok környéke, a települések 
kövezetei és járdarepedései, valamint az építésitörmelék-hal- 
mok) spontán megjelenő növényeket. A természetközeli társulá
sokban felbukkanó vagy azokat elözönlő, behurcolt (adventív) 
fajokra szintén használják a gyom kifejezést.

Adódnak azonban olyan helyek és olyan időszakok, ahol és 
amikor a gyomoknak is örülnünk lehet. A települések betonsi
vatagaiban felbukkanó, apró termetű és senkinek sem ártó gyo
mok más élőlények számára is életlehetőségeket teremtenek, 
míg a késő ősz és tél sivár hónapjaiban nyíló fajok üde színfoltot 
jelentenek.

A fekete csucsor legfeljebb félméteres, egyéves faj. Bókoló virá
gai fehérek, sugarasan szimmetrikusak, öttagúak, öt-tíz virágú, 
levélhónalji virágzatban fejlődnek. (A faj magyar és tudomá
nyos nevét érett bogyóterméseinek színéről kapta.) Kertekben, 
szántóföldeken és romtalajok gyomtársulásaiban országszerte 
gyakori. A nyár második felétől szokatlanul későig, akár decem
berig is virágzik.

A burgonyafélék (más néven csucsorfélék) családjába tartozik 
a dél-amerikai származású, jóval ritkább előfordulású kopasz 
szilkesark. A harang alakú, világoskék színű pártájához hasonló 
nincs a magyar flórában. Bókoló, felfújt termése zöldes, de alak
ja hasonlít a zsidócseresznyééhez. Bolygatott helyeken, romtalajo
kon láthatjuk, virágai júniustól novemberig nyílnak.

Az egy- vagy kétéves, szétterülő tőlevélrózsát alkotó bürök 
gémorr virágzatai hosszú nyelű ernyők. Virágai rendszerint piro
sas rózsaszínűek, ritkán fehérek. Termése éréskor öt, egymagvú, 
3-6 centiméter hosszú csőm résztermésre esik szét, amelyek 
kiszáradásuk során csavarosán feltekerednek, és higroszkópos 
mozgásuk során a magokat tartalmazó csúcsi részt a talajba fúr
ják. Zavart, száraz gyepekben, gyomtársulásokban fordul elő, 
az egész országban közönséges. Behurcolás révén napjainkban 
a világon szinte mindenütt megtalálható. Az év legnagyobb 
részében - márciustól novemberig - találkozhatunk virágzó 
példányaival.

A papsajtmályva általában heverő szárú növény, amelynek 
levelei kerekdedek vagy vese alakúak, öt-hét sekély karéjúak. A 
halványlila vagy fehér szirmok körülbelül egy centiméteresek. 
Az egész országban közönséges, taposott gyomtársulások növé
nye. Májustól novemberig virít. Magyar nevét terméséről kapta. 
Korong alakú termőiben a termőlevelek úgy helyezkednek el, 
mint tortában a tortaszeletek. Zöld, éretlen részterméskéit (a 
,,papsajt"-okat) a falusi gyermekek régen szívesen fogyasztot
ták. Középkori feljegyzések szerint a mályvák levelei és termései 
ínségeledelek is voltak. (Például a tatárjárás idején némelyek ezt 
a növényt fogyasztva élték túl a vészterhes időket.)

Az érdeslevelűek közé tartozó farkasszem nálunk elég ritka, 
az Alföldön és a középhegységek peremein laza, bolygatott 
talajokon terem. A kelet-európai sztyepterületeken jóval gyako
ribb szántóföldi gyomnövény. A némileg hasonló megjelenésű 
atracéloktól görbült pártacsöve és hullámos szélű levelei alapján 
különböztethető meg. Égszínkék pártájú virágaiból a porzók 
nem állnak ki.

A rendszertanilag a tisztesfüvek közé tartozó tarlóvirág jel
legzetes élőhelyéről kapta magyar nevét. Szántóföldi gyomnö
vény, amelynek elnevezése az aratás utáni tarlókon való, egy
kor tömeges előfordulására utal. Napjainkban még országszerte 
megtalálható.

DR. MOLNÁR V. ATTILA

Helyesbítés: Idei 5. lapszámunk 42. oldalán a bal felső képen Heller 
tarkasügere (Thorichthys helleri) látható. A pontatlanságért elnézést 
kérünk. A szerk.
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BIOHOBBI

A K V A R I S
Növénytelepítés t

Az utóbbi években egyre több 
nagyméretű (120-200 centimé
ter hosszú és 45-60 cm magas) 
medencét telepítenek otthonuk- 

Az Anubias barteri erőteljes 
£ tövei a medence tartós 

háttérnövényei

© ba az akvaristák. A tagas uszo- 
terű, az átlagosnál magasabb 

Z vízoszlopú medence ugyanis lét- 
szükséglet számos nagy termetű 

. és élénken mozgó trópusi csapat- 
q hal, így a manapság sokak által 
- tartott sügérfélék, az impozáns 

diszkoszhalak, a rajokban úsz- 
n káló nagyobb díszmárnafélék 

Jd vagy az ugyancsak csapatosan 
“ bandázó, színpompás kalászha- 
£ lak számára.
'<u A tekintélyes méretű akvári- 

, t um azonban a növényi dekoráci

ót is megkívánja. A medence hát
terébe magasra növő, markán
sabb megjelenésű, terjedelmes 
levélzetükkel szemet megraga

dó, trópusi növényeket 
érdemes telepíteni, tet
szetős ültetési elrende
zésben. A különleges, 
trópusi eredetű (úgyne
vezett „szoliter") vízi
növényeknek ma már 
idehaza is elfogadható 
a kínálata. Igaz, nem 
olcsón beszerezhetők, 
de megfelelő gondozá
sukkal (speciális fény
összetételű mesterséges 
megvilágítással, tápgo
lyók vagy táptabletták 
adagolásával, valamint 
szén-dioxid-trágyá- 

zással) ezek az értékes, aláme
rült (submers) vagy paludáris 
(emers) vízinövények tartósab- 
bak a lágyabb lombozató (híná- 
ros) akváriumi növényeknél. Elő
nyük, hogy számos fiatal sarjat 
hajtva dús „vízi erdőt" hoznak 
létre. De ne feledjük: mindig akvá
riumi halaink ökológiai igényeihez 
igazítsuk a tőszámot!

A teljesség igénye nélkül 
néhány vízinövényt mutatunk 
be. (Tudományos nevüket előbb 
említjük, mert a magyar elneve
zéseket a forgalmazók kevésbé 
ismerik.)

Az Anubias barteri (nyugat
afrikai vízilándzsa) különböző

változatai eltérő magasságúak. 
Erőteljes gyöktörzséből (rizómá- 
jából) hosszú nyelű, 20-40 cen
timéter hosszú, 8-15 centimé
ter széles, bőrszerű, lándzsa 
formájú leveleket növeszt. Jól 
alkalmazható, mérsékelt megvi
lágítást igénylő, tartós növény, 
amely rizómájából oldalhajtá
sokkal szaporodik. Az Aponoge- 
ton crispus (fodros vízikalász) 
Srí Lankáról származó, gumós 
növény. Üde zöld levelei 60 cen
timéter hosszúra is megnőhet
nek, és 3^4 centiméter szélesek, 
a szélei fodrosak. Több tövét 
egymás mellé ültetve szép, vilá
goszöld, fodros hátterű növény
függönyt nyerhetünk. Hasonló 
hatást érünk el az A. undulatus

Hr

Az alokázia (Alocasia 
sanderiana) más szobanövé' 
nyekkel szépen mutat 
a nedves kavicságyú 
növénytálban

Alokázia
Erre a látványos, trópusi növény
különlegességre sokáig csak a 

ji , botanikus kertek pálmaházaiban 
। figyelhettünk fel, ugyanisa virág

üzletekből beszerezhető levél
dísznövények között nemigen 
találkozhattunk vele. Néhány 
éve azonban a kereskedőknél is 
feltűnt a Fülöp-szigetekről szár
mazó, kontyvirágfélék (Araceae) 
családjába tartozó alokázia 
(Alocasia sanderiana) egy- 
egy mutatós példánya, manap 
ság pedig már egyre köny- 
nyebben hozzáférhetünk.

A 75-80 centiméter magasra 
megnövő, vastag törzsű növény 
felfelé törő, nyíl alakú, 30-40

T É S Z E T
centiméter hosszú, fémes-ezüs
tös, sötétzöld felületű leveleit 
sárgásszürke erezet szövi át. A 
keskeny, fehér szegélyű levelek 
csipkés szélűek, alsó oldaluk 
bíbor árnyalatú. Szirom nélküli 
virágai kontyszerű murvalevél
től védve torzsavirágzatot alkot
nak, de eléggé jelentéktelenek.

Szoliter növényként, vagy 
összeültetéssel nevelt alokázi- 
ánkat mindig világos helyre állít
suk, de óvjuk a nyári közvetlen 
naptól. Télen legalább 18, más
kor 22-23 Celsius-fokon vagy 
még melegebb helyen tartsuk. A 
növekedés időszakában a földjét 
rendszeresen nedvesítsük, míg 
télen csökkentsük az öntözést. 
Páraigényes, ezért a leveleit gya
korta permetezzük, és a cserepét
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(hullámoslevelű vízikalász) faj 
alkalmazásával is.

A Cryptocoryne crispathula 
(fodroslevelű óriás-vízikehely) 
Indiából származó faj, amelynek 
80 centiméter hosszúra és csak 
egy centiméter szélesre fejlődő 
levelei ugyancsak fodros szélű- 
ek. A háttérbe ültetve egyetlen 
tőből számos levelet hajt, így 
terebélyes bokrokat alkot. Roko
na, a C. aponogetifolia leveleit akár 
150 centiméterre is megnöveszti. 
Az Amazonas északi vidékéről 
származó Echinodorus bleheri 
(széleslevelű amazonasi kardfű) 
mutatós vízinövény; erőteljes, 
bokrosodóan fejlődő, sötétzöld 
levelei 40-60 centiméteresek és 
4-8 centiméter szélesek. Általá
ban nem túl igényes növény, a 
rizómájából oldalhajtásokat és 
járulékos sarjakat hajtva viszony
lag gyorsan zöld bozótossá vará
zsolja a medencét.

A Vallisneria gigantea (óriás- 
valiznéra) Új-Guineából és a Fü- 
löp-szigetekről származó, indás 

A Cryptocoryne 
crispathula a magas 
vizoszlopú medencék 
örökzöld dísze

A különböző magassá
gú, eltérő színű és 

különböző levélformájú 
vízinövények hatásos 

elrendezése 
KURT PAFFRATH 

felvételei

állítsuk vízzel nedvesített kavi
csokkal teli tálcára. Kéthetente 
kis töménységű tápoldatal kezel
jük, de a tápoldatozást ősztől 
tavaszig szüneteltessük. Töré
keny leveleit soha ne törlőruhá
val,’hanem kézi permetezéssel 
portalanítsuk.

Tavasszal ültessük át Jomb- 
földből és rostos tőzegből álló 
keverékbe. Ugyancsak ekkor 
szaporíthatjuk tőosztással, a 
hajtásdugványok elültetésével 
vagy a gyöktörzsek (rizómák) 
feldarabolásával. Az alokáziát 
leginkább a gyapjas pajzstetű és a 
takácsatka támadhatja meg, ezért 
ügyeljünk arra, hogy megelőz
zük a fertőzést. Ha ez mégis 
bekövetkezik, növényünket mi
előbb szakszerűen kezelni kell. 

tövű, submers növény. Szalag
szerű, sötétzöld levelei elérhetik 
a 180 centiméter hosszúságot 
és a 3 centiméteres szélességet. 
A levéllemez szélei kolbászsze- 
rűen megvastagodtak. A keres
kedelemben gyakoriak a V. 
gigantea x V. spirális hibridek, 
amelyeknek ugyanilyen hosszú 
levelei legfeljebb 2 centiméter 
szélesek, és a levéllemez szélei 
nincsenek megvastagodva.

Újdonság a V. neotropicalis 
(pirosas óriás valiznéria), amely 
Eszak-Amerika déli vidékei
ről és Kubából származik. Két 
méter hosszú és 2 centiméter 
széles leveleinek erezete hosszá
ban piros. Az óriásvaliznérziák 
háttércsoportba ültetve a nagy 
és főleg magas medencék impo
záns díszei. A Rotala rotundifolia 

TERRARISZTIKA

Jó tanács
Egészségmegőrzési egyszeregy. Az egyik leg
fontosabb szabály, hogy csak tiszta, fertőzés
mentes, egészséges állományú tenyészetből 
szerezzük be terráriumi állatainkat is. Gondos
kodjunk tágas és egyúttal tiszta férőhelyükről, 
valamint változatos, vitaminokban gazdag táp
lálékukról. Díszállat-szaküzletekben „személyre 
szabott”, vagyis a faj (fajta) igényeinek megfe
lelően összeállított eleségkínálatból válogatha
tunk, a választásban segít a szakszemélyzet.
Naponta tisztítsuk és gyakorta fertőtlenítsük 
állataink férőhelyét, majd frissel cseréljük ki 
elhasználódott almukat, és töltsük fel tiszta víz
zel önitatójukat.

(kereklevelű rotala) dél-ázsiai, 
submers növény, díszes, hosz- 
szú nyelén a szembenálló, 2 
centiméteres, kerekded levelei 
zöldek, de gyakran vörösesre 
színeződnek. Mint sarjakat haj
tó vízinövény, igen alkalmas a 
magas medenceháttér „bezöldí- 
tésére". Többször gondot okoz
hat ugyan, hogy tövei egyszerre 
csak rövidülnek, de utána alul
ról új tövekkel kihajt, amelyek 
elágazódva újra dúsan „bezöldí- 
tik" a medence hátterét.

Persze, a magasra növő vízi
növények egymagukban nem 
igazán adják vissza egy válto
zatos vegetációjú, édesvízi táj 
közösségi képét. Kiemelkedő, 
robusztus csoportjukat a néző
oldal felé egyre kisebbedő és 
változatos levélformájú növény-

fajoknak illő csoportosan megelőzni
ük, vagy egy-egy kiemelkedő magas 
csoportjukat körülvenniük. Hatásosab
bá teszi a medence vízi növényközössé
gét az ültetési kontraszthatás, amikor 
világos és sötétzöld növények közé 
sárgás, vöröses vagy barnás levélszíne- 
ződésű növénycsoportokat ültetünk. 
Fokozza az „ősies vízfenék" látszatát, 
ha az alacsonyabb növényű növénycso
portok közé „alámerült és elkorhadt 
faágként" egy formás vasfadarabot „rej
tünk", vagy egy terebélyesebb „szoliter 
növény" kissé szabadon hagyott töve 
elé egy-egy nagyobb lapos követ helye
zünk.

Az Echinodorus bleheri többféle 
ültetési módra is igen kiváló

Az Aponogeton crispus rövid időn belül 
számos hosszú levelet növeszt
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Tér Fjiés^et

Ősz végi gyomok
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvételei

Papsajtmályva

VIRÁGKALENDÁRIUM

Fekete csucsor

Kopasz szilkesark

Tarlóvirág

Bürök gémorr

Farkasszem


